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O Arytmetyce w poi szechnodei, 1 ®
[L:/? 17
4

Jest nanka o 1 o rachnnkach.
5t to wielose z Jgd oa.m zebrama : jak
5. Plgé | 1a 1ledroici.
uiycie 1 po-

2. Wielorakaiest liczba?

Dwoiaka: Rzymska czyli Koscielna, i po=
C‘Pdllt) ,"}" Arabska. 3
3. Wiele liczba pospolita zamyka w sobie

charakterowy, czyli figur Arytimetycznych?
Liczba Arabska zlmbka w sobie figur dzie-
wigc; toiesr: 1.2.%3.4 § 6. 7 8T 9.3 zetos
1

ktora sama przez

¢ nic niezna-
na do inoey liczby , tyle x,; dzie-
yazay 1le liczba prz«.d nig polo-
ie iédnosci. Tak n. p.

ero; znaczy dziesigé. (30) trzy

1 Pero; znaczy ftrzy dziesigtkiy ezyli trzy-
dziesci; bo y. przed zero poloZone, ‘skiada
si¢ ze trzech iednosci:

4. Z wiela figur czy
Kotcielna ?

Z 1ych siedmiu liter wigkszych: 1. v. x. L.
C.P¥ iy, ¢, znaczy iedno. V. znaczy pige. i
znaezy dziesigé. L. znaczy pigédz csmLL c. zna-
®0. D, znaczy pigéset. M. zpaczy tysigée
¢ pisze sig leszcze tak €19, alko AV

s. JZB

g
-

(v}
@

i liter skiada sig liczba

~
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2.3 )2?!3

s N'& licz b« prosty i skladang.
be z'z'\'sqlz:;?h.at‘zyst\}. tIr. Na
)y, 1'na liczbg roznego gatunku,

: calkewity 1 liczbg fawing.
a iest ta : ktéra si¢ z iedney tyl-
kieda. 0. p- 2. 5. 7. 8. Sklidana zs$
» sig z kilku figur Arytmetycznych

n. p. i0. 20. 96. 12§,

parzysta 1est ta: kiéra na dwie rg-
éci, czyli przez dwa spelna dziclié
sig moie : D.p. 2. 4.6 8. 10. 12.

Liczba nieparzysta ies tta: lh jra 519 na dwve

ke i ktdre
unku 53 ‘e Hiore Zna«
mizdzy .,gb'; rodzain ;: n.p.
A MigK) I
ygt. A,Ab_\,. ‘_F‘f’ godziay 3
éwierel 1.t d.
Liczba




calliowita iest ta : ktora mi rzeez ca-
a: n.p. caly zloty, caly dzied , caly

b | A * -
PRAKTYCZ NA. 3

n. p tr?v';a czgie
ewier€ fokcias 1 wyraZa sig dwoma
215 2 ktoryeh iedea pisze sig nad lit ivkay
& diuga pod limiyka: n. p. § iednego zlotegoy

} iednego fokciay znaczy

ZNA4aczy groszy

-*lv\‘(_
7. Wiele iest p\.ws echnych™ Aiytmetyki
E‘Jjélii ?
Jest ich pigé: to iest : rachuba , albo licze=
nie ( Numeratio ) dodawanie ( '7/(.' tio ) odsy=
(Subtraitio) munozenie ( Multiplicatio)

4

N

dz ( Divisio ) Lube wlas:iwie mowiicCy
rach nie UO&;Hﬂd‘ v s nazyweé cz2¢6:13%

.J

ale !.()C’Zdikl“m i fundam f itefn cafey Arytms-
tykis bo ta w kazdg Arytmetyki czystke weiy-
wa, i bez aniey Zadna Arytmetycznz robota
obeyéé si¢ nie mozZe ; bo kto dodaie ; rachua
1e; kto liczbg yozmnaZa , rachuie, 1 tak das
ley.

ROZDZIAUL L

O rachunkach /7521) catkoiwitych iednego
i réznego gatunku.
8 fi.
O Rachubie albo liczewin.
O ilest liczenie?
Jest wyraZenie ceny damey liczby s tak

12. Znaczy dwanadécie.
Az 2, Co




4 ARYTMETYKA
ba wiedzieé. aby ceng dane"j
ie wyrazic ?

A pz,:; 7: Potrzeba wizdzieé: Ze
c2ba, bicrze swoie znaczenie od mieysea; na
ktorem leZy. Tak liczba poloZona na px»rwuzem
mieyssu od prawey z‘giin, znaczy iednosei.
PoloZona na drugiem, znaczy dziesigiki; na

zwartym s tysigce ; na PiQa

frzeciem : ¢t 3 -na
tym : dziesigtki tysigey ; naszostym : sta tysige
Cy; nasiodmy nil o nv;naosm,m.dpg”.(-
thi milli ionéw 3 na 1 dziewigtym : sta millicnow 3
na dziesigtym: t}'ﬁr.gce m'.“‘o.mw » 1 tak daley.

Pewtére: Do f'tW(‘”O lic-by ddney wyra-
Zenia , wiele pomoZe, calj owg liczbg ;, za-
c:r_v,su) od rx tWey r;k: » Ba €zgstki podzislié

¢ s> 2by w kaidey przedzialse trzy
; ;.ﬂt si¢. Po kazde 2y takowey kry-
.xa s 213 1dZnicy; iZ. po pierwszey
prawey rgki , idg sta proste, pao
sta tysieecy 3 po trzeciey -sta millio-
I)\r‘w’!, 1. t.d.

Prt:z- cie ¢ ]ezeh liczba do zrachowania da-
na be e obsze mxﬁ\sza » trzeba précz tezo ;
nad ‘n&. a licz b3 siodmg, zacaynaige zawsze
yachowaé od zb pc mdv: "zylh klasc k;y-
sitg ; nac ;;A-:'!‘.s.v,:a_ siodmg 1. nad drugy a.
nad tazeci: i tak daley jg'x 1a kreska b(“.
d:ia znag o itlieny, trzy:

czba nastgp! pizca dana dg

592§, *24 970,503,

¢ namiemionym "lopl 10 tpeichbém
dzigle , ] mam pigé prz cd uialek 3 Ze' zas pigts
prze=



PraxTYyC2ZN A, S
tka ma tylko iedne figurg , znaé, Ze
masz stow 1 dzieiizikow. Potem nad
' znak mi .io..\;w‘) $
W pigtey przedzialce przypadaig b iomy. Y
tak dangj liczbg wymawiam : Pige billiondw ,
dziewigcset dwadzietcia pigé tysiecy millio=
néw,szeiéset dwadziefcia cztery millioay, dzi
wigéset siedmdziesigt tysigcy, pigéset trzy zi

3. Czem te mieysca napeiniac, ktére sig w
wymawianiu liczby opuszeza 3?

‘Napelniaé ie potrzeba zerami. Tak gdy
mam wyrazi¢: dwa milliony, pieéset cztery
tysigce, trzydzieéel szesé zlotyeh poniewaZz
W tym przykladzie nie masz dziesigtkowych ty=

K

2
81gcy 5 i 816w prostych , zaczem na ich migya
f¢u kiade zera, i tak dang liczbg piszg:

25,§04,036.

PodobnieZ : dwadzicsein milliondw. sto trzys
dzif-:étj tysigcy , czrernz fotych , ;.l:ffic
Wyrazic , mieysca opuszczone zerami: dopef-
niam, 1 tak pisze:

ie Z

¢

20,530,014,

e 1I
O Dodawanin liczb tak tednego , iako i roZnega
gatunku.

4‘-CO iest dodawanie czyli Addyeya?
.~ Jest to wielu liezb w jedng summg ze«

branie np.za 3, a5, czyniz 10.
5: Jok si¢ w addyeyi terming zowiy, iiak
&lg ka?daiq?

1. Liczby, ktére maig bydZ zbierane , z0-
wig sig liczby dane,  Liczba zzé, ktéra z ze=
iy brania




6 ARYTMETYT
brania wyniks, zowie
jeneralua., Zetedy summa

danych , 1ak z c2¢$
stgd W 1:321}. s 12 CZ¢
§c1é sig powinny, fa
chney, 0

nie znaydowsto sig. Tak blor

¢ ani mniey , ani wigcey nad nie,
\’»5!‘ mnie 1y

przykiad : wsummie ieneralney 10, nie wigs

cey, anl mniey 8¢ znayduie nad d

vszystkie te €7

[~
-

wszy , summa cala bez

oQ

sta pod s

m, 2

SCl1afmt przez

% 2 s
ulozywezy , Licuyi

) ] 3 ie pedkriélam , pod ktorg
gumae powszechny pisaé begdg 5 ezem
mie , 12 summy ieneralney z ezgéria

1 4 Br
1ednoseiar
mi, t tak daiéy,

dvhsze
AyN<zZ3
Z astgpu
4
i L 8
ol - i

0
Rzym

rordzeniem Chryctus
€23

3




Liczby 753

'nNe ]’7(_)‘

Ll .
Summs: zsuf.

Zbieram dane liczity ,» zaczynaige od kolu-
wmny pierwszey liczb poiedynczychk, iméwig :
trzy a trzy, 1‘7.3. 13 6, PISZG te 0 ¢
liczb "O(.ed;df..\,(\..' rotem 1dy
dziesigthow , 1 mowig: 9 & §, €Z)
#zg pod drugz kolowmng 4, a lec
sigouijcey przemofzeg, i mowig :
stalo, a 5, t0 8 2 7, to 1§, piszg

kolumng §, aiedno przev‘o»g._ do
kolumny , 1 méwig i a 83, 2, k161
ostatoly kolumng Tym SPOEC em dane

. S s " J
W jedng summg zebratem, ktara czyni: dwa

J

tysigce piecset, czterdziesei sz« sc lat. Tyle wiep

larod zaloZenia Rzymu do 10ku danego upily-
nelo
%

Przykiad 15. Chege wiedzieé, iak dawno
§¢wiat ste1, tak sobie powcr-lxl.: :
Od stworzeuia $wiata do }»\. tOpu Wy~

* szlo lat - - - 1646,
Od potopu de¢ zbudowania Koicicia
| Sslomenowego - - - 1344,

Od zbudowania Kosciola Salomon:
do Narodzenia Chrystusa lat - 1000,

Od Narodzenia Chrystusa do roku da-
n(‘ijzo - - - - 1793

Zebrane dane | lczm czyniglat: - §793.
Od 'ﬂwor gnia_ wige Swutt do roku

“‘.neso, upiyncio Wz lat: » 5793
Do-




R ARYTMETYK A
Dotad o dedawaniu ficzb j iednego g%“vrnn
mowil émy teraz mowie t)cu"'f,n Y. © zbierann
liczb réinego gatunk
1 7. Jak sig¢ czyni .«da yeya w liczbach roinea
go gatunku ?
1. Tak iako w liczbach i dnegoz gatonky s
na to tylko, procz zwyZ Opisaiiego, co do
uktadania liczh por; gdkuo, pomaied ieszeze po-
trzeba; azeby liczby rezoz samego gatunkue po-
‘.qdme iedne ped drugiemi w swoich kolu-
mnach pa:ax:e byly , iako sig to zaraz w przy-
kiadach pokaze.

JeZeli liczby niZizego Sntllr&l‘” zebrane ,
wystarczaig na ziozZenie huv y wyisze €g0 ga-
tunku, zaraz ie do liczb owe ';o grtuuku prze.
noszg¢ , ana ich mieypse pod nusu,m gatun-
kiem pi s2¢ reszte , od 7fo_@:n- wyzszych liezh
pozostaly , alho teZ zero 0, lub kropke , kie-
dy reszty Zadney niemasz. Daymy nastgpuigcy

przyklad :

zlote. grosze, szelsgl,
Raz wydalem - 12 - 20 ..
Drogi raz = <. 6 - 24 = -3
Trzecinz '~ o lgie. ‘g - 2

Summa wy w'kn 34 - 24 - 2,
Znosze dane liezby zaczy naigc od Bayn 1Z+
$zege gatunku, kidry to sz‘-l,‘m‘, s 1 mMO-
wig ¢ dua a lee.ag s3 frzy, a dwa, o pigé,
Digc szel 30w czyni; 3 2rosz I 1 §zel
ktére peq kolumng szelggéw pO(:P'!;Hi(Z
$108Z 1. przenoszg do groszow, i mOwig
zeden grosz z zebranyeh sz lsgéw, a o, lo
10, 2 4, 10 14, ?l-ims'ng 4. pod iednoéciami
groszow ,- a dziesigtek 1. do, dziesigikéw prze-
nesze, 1 mow;g ¥ a2z, 833,az2 2y 53 5» P'v

"z

-




5 ) . ¢
PRAKT Y CZNXA. J

82¢ cale 54. na stronie. A Ze §4 grosze, czy"
I Lt i 1 2 >YOR . o r
m..} mi z2{0t'v 1. 1 é"L"ZV 24, -WeC 14 [‘Ud

A

groszami po fpmuig , a zloty ieden do zhn)ch
Przenosz¢, i mowig: :. zloty pozostaly, 2§,
£30,a 6, ¢3 12, a 2y 83 14, piszg¢ 4. pod ie-
’ 2lotyeh , a ieden dziesigtek Z0052¢
y kolumng tesigthiéw , 1 mowig:
1, a1, 83 ;, a1, 83 3, piszg 3 pod ostatnig ko-
]um 13 ku lewey rgce.” Wychodzi tedy summa
AEN.;’:": pienigdzy nastgpuigea : zlotych 34.

¥
:zt—hgéw z.
v do zebrania dane b3dj bar-
- k sobie ulatwié Addycys?
G ».5',' §ziany do zbierania dane bedj arcy ¢
gie, iak sig trafia w reiestrach, Kktére
§Cianami "biera'«3 , tak iZ licvh w jedm;y

£4

4 1Y
il

{=
sig

oS

kolumnie zamknigtych, pa migcig obigé trudno,
W ten czas niatwiaige sobie Addyc‘ 3, dzielg
éciang iedng na kilka podzi:féw. Te przedzia-
fy naprzod w summy czjstkowe zbieram , a
potém teZz summy czjstkowe w jedng ieneral-

n3 summg znofzg. Oto wizerunek tego w
nastgpuizcym przykladzie:

zlote. grosze. szel.
a0 1y 1 Pierwszy przedzial
136 24 z Summa czjstkowa
8y 10 2 Z niego.
14 6 z :
9 16 - L e T
12 9  § 278 z2 2.
34 17, |
16 6 2 Drugi przedzia}
7 - - Summa czzstkowa
A ag 2 z niego.

5,.'




s SRS —

10
13
%
14 14 o i
] 16 2 | z& g szelg
z 19 - | UG 33 g
S S s B LIRS Sl
63 g 1 | Summ: ecaikowita =

kowych

9. Jaki xeﬁzcze bydz moie sposéb
zbierania $szian chocby navdiuzszych 2

Ten nastgpuigcy : Zaczynam zwyczaynie ra-
chowaé od ostatn » 1 W :;_dz‘.-:.,
dzie liczby dodane ] ‘
kiadg kryske, lub teZ na
szcza, gdy reiestra znos
tha ;'\us aly, z =:,a1;~--

to co sig nad ostatgnj
tiZz . Kolumng p.nzc.
.-_,:i:s..;tkéw do przenie i‘;;';a 1a drugy kolu.
mng tyle mam , ile jest kryiek na PAp1erZe na-
zonrch. ! ' i

e
(4

Jzi g1z

y sot' sigcy n,(.. I\ nOBIEC
.‘..s ego gitunku, tyle liczla
Wyis




gzte
ziote.

240 24 2
12 lj <
1:06- 18 I
54 22 A
g3 2 I
1= o~ -
& 206 i

Proba Addyeyi gr
gzyni sig przez Subiral
— szcze wmauki niedalo s
wylozymy, ;/vdy Subtrak
1kazany bgdzie

Inni deswia en
nie ‘K-”lid'é_‘v’ licz uy dzie czh dg
zebrania dam h. 12ako 1 8 n 0~
s6b doéwiadeczania, 12 nyloy s
dla tego si¢ opuszcza

Navpowszechniey An}qd"f"

'J“ Y - s*
i3 sig W bieraniv liczb  reiestro
¥icie zac h ywuaig , 1est ta: pOW L_'\.
oz P
0% samo dodawanie, cdmiel 1taige tryb

i sig wprzod z dolu do gbry zbieraly. Je-
clitaz sama summa wypa \dnie, znak izst €0°
i naletyeie uczynionego dodawania. J2=
ieliby 2a enmma rézna Wyp adla , to rzeba ie-
szcze ponowié dodawanie, PO ki sig summy

- “% wie zgodzg. Nicokiafniamy prgé;h-

an ia, toiesi: zbieraige koiumny Z g6rv na dof,




SOl s i
O Odeymowanin lic Unego , i YoZuece

L"EE’,‘”"E

2

c
takiey liczby, ktorg 5 1 z mie-
ig ; to iest: kidra dodana do
ta od g, czyni 2. 1aka w fe-
h dzie xe.\tg
miny w Subtrakeyi Zowig , i

1z. Jak §lg te

1. W ubtrakeyi ta liczba, od ktér ey
g'm, zowie 2 81g 2 wigksza ; ta Ktorg odei:

< 1
16Zn M, a!bc
1enia  dane *
z powi: ny ,

C:
czy tey, hturcy lf, it ¢2 'M*xq
11. Liczba wigksza kiadzie s:" 03 wierzchu;
liczba zas rcmesszo » kiadzie sig na spodzie,
Zachowuigc w ploZeniu liczb tenze sam po-
IZ:}vCﬁﬂ




o7

zas licz

us

sig iednym
dno !.;i.'?.-\ Tasts
by z28 w rzed
krr‘-rego trzet
kilka zergy

W

s 10 posigg
. X , 3 7
teiney; 1 poZyczam iedneg
1est: albo sta, albo tysigea
ten czas, od prawey reki

dziesigé, ingze zas z

er
Lelid g aAd

k4

ney; bgdy znaezyly po dziewigé.
t1. Odeiggnawszy liczbe nifsz4 od
gdy si¢ nic niczostaie’, przy poczgik
od prawey Ixzki » klﬂdg ZET0 O,
2at od lewey , kiadg liniyke
Preyklad 3. Cheje wiedz
W Polszce 861 ziemna wynale: PrZyj
minam sobie z Historyi; iz byla odkryta za Ee-
lestawa Wistydliwego Roku P. 1:51. Kiadg
tedy na wierzchu rok np. 1793. a na spodzie

fok Wzmiankowany 1251. w ten spaséb:

Liczba wigksza 1793.

muieysza I251.

Reszta : 542,



:TYK A
1ak 86l w Bochni [eak

;) 'ti,t.zeu"t do roka

3793 ladg w picrw n 1z i"{ zie  Rok dany
17y3. a w drog:m Rok wspomniony tak:

Liczba wieksza - 1793.
mneysza 1569.

Rerzta 224,

igim: przykladzie zaczynaizc 1o+
az 9. od 3. *-dCu}gac nie mo

i i a "i naxt'!:
e, toisstod 9. ki
AmIgCl, 1MOWig: 9
od 13. : staie sig 4. ktére pod iedncéciam
nizey liniyki piszg.. Poiem mdéwig: 6. od 8,
zostaie sig 2, pszg te 2. pod drug} kolus
Daley méwig: 5. ed 7, zostaie sig 2, pis
te dwa pod trzecig kol lumng. Nakcniec pé-
wig: 1 _0d 1, zostzie sig. -nic, kia ul; po d
ostatnig kcld mng liniyke podiugowaty ; bo iuZ
wigcey liczb niemasz do odcr..?,;,u.x... l)u
chodze tedy, 1z do roke dzmego 16t 224 | at;
12k Litwa scisle z Polska zizczona.

15. Jezeli liezb czgsthowych do edeijgnies
nia z summy ieneralmey danych bgdzie ;;I',;,_.,’
€e na ten cz2s ezyagié potrzeba?
czas wszystkie liczby czastkowe do
ciggania dane, wprzéd w ledug summg
am, toz Irapl 10 summeg z nich zebrang ,
vemy ieneralney odciggam, g; osohem
“.'\.Agﬂ

Zam qazle aigL

v




et wiele mu gig ie

zostaie.

tkowe mmy zbieram w iedung,
mam 2z1: - - S 127,
Tetaz odciggam od sumimy 164

v

R L iedy liczby réZaego gatunku dane bedz
3 i o S o 2 : 2 AR e A |
o odciggznia, iak sig ezyni Subtrakeya ?

Tak iak w liczbach iednego gatunku. Na to
tylko bacznosé mieé nalezy, azZeby ;
pod gatunk
pisane by

gatunka
mi, 12k w Addycyr, porzadnie
To uezyniwszy gatunek od ga=

&
‘izgam , areszte pod kolumpamiswas
1emi podpisuige. Jle razy z:s liczbaniZsza, wig=
ksza bgdzie od wyZszey w tym samym gatun-
U, azatem odciggnge si¢ niemoZe , w ten
€228 z nastgpuigcego wyiszego gatunku, po-
“yezam iednofci, 1 sprowadziwszy i3 na tens
Ze sam gatunek , ktory udci@gam s ZN0sZ¢ fto
z liczhami w tymze samym gatunku n2 miey-
€Y wyZizem bedacemi, ‘i dopiero od nich li=
czbeg niZizy odciggam. Jaiéniey w nastgpuig=
cych praykfadach to si¢ okaZe: ;
FPraykiad 1. Piotr winien Pawlow: zlotych
64. gts Xzs Wyplacil mu iuZ zlet; 36, gr: 15:

szels
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gzel: 2. Cheg wiedzieé ile mu ieszcze win
Kiadg WigisZ3 iczbg - w plerwszey it a

mnieysz3 W CIUGLEY tak ¢

zjiote. groize szel.
Liczba wigksza: 64 12 3
Liczba mnieysza: 36 15 2
Reszta diugus 27 26 i

W tym przy kladzie pomew Z na mieyscn
Z m W ostatnim gamnku, zelgpdw nie.
sam_ wiec o0d WyZizego g:
¢ Sl
32y » ’JLO Za 1. Ktory
, odciggam Dd nich s
zem polozon z
lgg 1. ktdry piezg pud iv.o“umz
FOW. Potem pomykKam axg do wyZs:
wunku groszow. A pont lewaz §
y. (gdyzem iuZod 2 iednego p

o
jgac nie moge¢ ,
X

mc: 5. od 11. zostaie sig 6

pxerwu) holv.mq groszy-
mnie groszOw , ponie wa? iui nic na mieys
wyiszem RIE€MiEZ (ui; rem iednego :.«se.xl-
tha, htoly tam byl ; luZ poZy :2y1) i iednegos,
kiory leiy ‘ma mieyscn piZszym , odciagac nie
moge; zaczem od kolumny ziot yh poZyczam
zlotego lcu.bgc, 1 ff(u»‘JﬁC am go m gro-
zy 305 toi ieden dziasigtek na d«
od 3 \('r‘la m, i zostaig 8¢ 25

1

1

szg pod dzlcslqtkowq groszy kolumng. Nau
cst«’e‘\ idg do zlotych, i ponie vaz 6, od 3-
oZciggnae ngmovr(nf\m od 4.'poivezyt 1)
}:.'._)c zam 04 nasigpuigcey kulomny zlotyel
dzietigtka , méwig: 6 od 11,

ktére pis c;foi hm)m, putem :
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staie 2ig¢ 2, ktdre takie pis-¢ pod liniyky , po- -
stgpuize ku leweys 1 mam wypada 33 reszte
;ﬂ‘b‘ jcego diogu ¢ zlotych 27. groszy 26. sze~

P Zykizd 11 . Dano mi na expens zlot: 85,
Z tych wydalem zlotych 54, 13 24 szelag 1.
Pragng wiedzieé, wiele mi sig ieszcze zostaie?

zlote grosze szel:

Liczba wigksza 35. = "
Liezba mnicysza 54 24 t
Reszta pienigdzy: 39 £ 2.

w tym przykiadzie, poniewaZ summa Wige
ksza nie ma groszy, ani szelapéw w szczegol-
noge) wwzz nych, od r'm\(n‘-' m grosze 1
szel w mnieyszey liczbe rr{,.,orm odciz-
b prrno w summie wigk.zey, od zloty ch
fednes go zton—eo P s>iyczam , 1t ebracam g0 na
gro:*y 30. Z tych 30 graoszy, bior g Znowmn
grosz |, i obracam g0 na 3. szelagi; tym

tﬂcs"? » mam 1ui od czego odciggaé wszy.
mk ie 33?”'.1!‘}{1 we nilaz ey Aies bin ,).»lozu‘.e ; wiae
énie iak gdyby liczha wigksza tak byla wy-
#azona: dano mi ziotych 84. groszy 29 sze«
fagéw 3. Potém czyui sig Subtrakcya sposo-
bem wyiey po danym.

16, Na co ieszcze w odeymowaniu wzgisd
mieé¢ potrzeba ?

Na to: kiedy sig trafi, iZ svmma zebrana z
liezb danych do odcisgienia, przewyziza cum-
g » od ktérey maleZaloby odeciggaé, co sig
624510 w reiestrach expentowych trafiné zwy-
kio; w ten czss nlotenie liczb ogmieniam
t2k , Zeby sumwa ieneralna drugie mieysce
trzymala ; bo w t),m razie nis szukam r1e#2ty,
B aile
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ale wydatku nad samg pcroepte : n. p. W”z‘ae
tem naexpens ziotych 147. groszy 15, Wy-
datem zas zlotyeh 167. groszy 2e.

Ukladam tak: -:-.lote grosze
167 20,
J46 25,
Wydalem nad perceptg: = 21 §.

17. Jak sig doswiadecza Subtrakeya ?

Dotwiadezenie Su“u:,akcyi ua!eigcie uczy-
money naygruntownieysze €zyni s'g przez
dodanie liszby m: ne)f:ey 1 réZaicy , czylt re=
szty, ktora summa liczbie wxgk szey réwna bydz
pewmr-a. \"'4 sujirakcy aloowiem liczba
mmcysza » ktéra si¢ od liczby wigkszey odeig-
ga , 1 reszta po edciggnieniu pozostala, s3 dwie
czgsel istotne, z ktorysh liczba wigksza, od
ktorey odciggamy’; sklada sig. Zaczém sume
ma z tych dwoch ezgici migdzy sob3 znie-
sionych w;niuaiqca , daney liczhie wigkszey
we wszystkim réwna b;dz powinna: jeeli
228 Z m} nie zgadza sig . znak iest omyiki 12«
kieysis w Substrakeyl. Doswiadezenie to zasa-
dza si¢ nz owey prawdzie jeometr;czney*
Rzecz eata 'xdwm iest wiazystkim swoim czg-
dciom wraz wzigtym ;i wszystkie czg¢sel wraz

._xg!e wyrdwnywaig rzecz cala, kt torey s3
czgéciami. Niech b@uz‘e przykiad nastgpuigey:

z2iote grosk e szel,

Percepta = - 45 24 I,
Expensa - - 32 132 2
Reszia T 13 ) 8 2.
Summa reszty z hezbg—————m
mRieysz3 zaiesioney : 45 24 L.

Insze Subtrakeyi proby , iako mnisy potrzeés
boe , pomilam, 18
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Jok sig¢ doiwiadcza Addyeya przez
5““”*!" 3 ‘o cZem wyZey ( nakar: I1.) ma-
mienitem ?

Sposoliem mastgpuizeym: po uczynioney Ad-
dyeyi, iedag z liceh Qol‘u) oczo danych od=-
Cinam ', 2 wszystkie 1nsze, précz nisy zbicram,
1 'od kwdty, ‘H\“wnmjacnqsm ey od~ijgam.
Rsaszta ‘od dummy po odciggrignin pozo.tah,
réoWna ‘we wn}nkk'ch swoich
zzie -“oway iedney z liczb das<
i znakhy byt Addysyi
~da ‘fego doswiadczenia
i liczby do znicsienia dane;

e 'ienetalney zamykaig sig
t Bg €2 A;;,cmmn tak 5 2¢C
1sto'nte skiada b«; Dewieié s‘.dy

y l'...tf‘:y Addycyi, nie mmg;) nie
ieity; tylke pokazaé, iZ summa ieneralna wszy-
‘stkie liczby dane speina w sobie zamyka, @
zafém liczbom denym ‘we wizysitkich sweich
‘®zg¢sciach zypeinie iest rowna. To dciwiad-
czenie zasauza sig 'Da owey pnwd::re nieza=
Wwodrey ieurwu)c.«my Jez h z dapych dwoch
summ’, lub Tzeizy is Kicrkolwiek we wszy-
sthim tcbie ro'wnyrh« odcigte bedy inne’ wa
‘Wezystkim ‘m} qdzy ccb, téwne eummy lub rzes
€zy , restzty od mich po:_ostaie réwrne hydz po=-
Winny. Jako nastgpuigcy przyklad ukazuied
Stwierdza :

pow .rma byd

ZNncn ‘caf

obrze ‘va

zlote ‘grosze szel.

Odcinam: = - 24 12 O
Zbieram: - = 10 1§ ) 2%
3 21 2.
BulRad feneialna: 38 19 2.

Bz '_‘Zbié’t




a0 ARYTMETYKA
zlote grosze gzef
Zbiéy dwoch liezb
niZszych : - A 7 3

o

Reszta: > 24 12 e
W tym przykladzie ze trzech liczb do znies
sienia danych , odcigwszy n.p. pier\mzq , &
drugie dwie razem zebrane od summy iene-
ralney odciggnawszy, reszta wypadaigea, liezhie
pierwszey odctigtey rdwna sig zupelnie.
Przestroga. Com wyiey w Addycyi powie-
dzial, to samo teraz powtarzam, iZ naylepszy
i naypospolitszy spo:éb dobwiadczania regul
Arytmetycznych naleZycie uczynionych jest
po uczynioney pierwszey rachubie , drugiraz
ungZ: z zupelng powtdrzyé uwagy, rachuige 3
gory na dol, ieZeli sig przedtem z dolu fa-
ehowato. ;
A

o 9 - ] . - o ’ g
O mnozenin liczb iednego i vdznego gatunkus

xg.CO iest mnoienie, czyli multyplika-
cya?

Jest iedney liczby przez drugs pomnoZfenie
z ktérych liczb iedna tyle razy sig powigksza ,
ile racy w drugiey miesci sig iedno. Naprzya
kiad: mnoiyé 3. ptzez 2. nic innego nie jest,
tylko wynalesé taky liezbg, w ktérey tyle
yazy mieici sig 3. ile razy w 2. mieéri si¢ je-
#no, iaka lezba w tym razie bgdzie 6. bo
iako iedno w 2, tak 3 w 6, dwa razy speina
zamyka sig.

20. Jak si¢ liezby, ezyli terminy w mno-
Zeniu zowij i iak sig kiadg?

>
2

W mno-
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W mnozeniu ta liczba, ktéra sig rozmna-

22, zowie si¢ : liczba mnoiaa; ta zaé przez

10zmnazam, zowie si¢ mnoZyciel. Sum-
z tego mnofenia wynikaizea, zowie sig:
Produkt, albo wieleezyn. Liczba tedy mno-
Zna kiadzie sig na wierzchu; mnozZyciel za$
kiadzie si¢ na spodzie tak, 2by iednosci je-
dnoseiom , dziesiatkj dziesijtkom , sta stom
odpowiadaly. Potém obydwie te liczby liniy-
k3 podkryélaig sig. Zers na koacu liezby tak
¥mnoiney , iako i mnoiyciela, iesli sig iakie
znaydvig , moina przed multyplikacya odcigé,
a potém do produktu na kodeu onez przyda¢.

21. Jak si¢ odprawuie mnoZenie?

Y. Biorg poiedynczo lieczby mnoZyciela, i
Przez wszystkie zosobna rozmnaZzam wszystkie
liczby w wyfszym 1z¢dzie poloZone; zs-
€zynaigc mpoiyé od koaca, i produkt z nich
wypadesigey miZey liniyki pod holumnami od.
powiadaigcemi tak , iak w Addycyi, pisze,
X gdy wyisz3 liezbg mnoZe przez iednosci ,
produkt zaczynam pisaé pod kolumnami ie-
duoici, gdy przez dziesigtki, produkt pisa¢
Z:ezynam pod dziesigthami, gdy przez sta 2
o produkt zaczynam pisa¢ pod stami, postg-
P3c eoraz ku lewey rece.

. 2. Jeieli produkt dla wiela liczh w mnozy-
Cela, w wielu zamyka si¢ éummach, te zno-
WO liniyky podkryilam , i w jedug summe zbie-
ram, keéra pokaze mi predukt iecneralay.
Przyrtad 4, Pytam sig: Taleréw bitych 45.
wiele ztotych Polskich uczyniy ? Poniewa w
jednym talerze jest zlotych 8. wige przez .
dang summe talerow bityeh rozmnaZzam tak ;

ktdrg
Taa

Liczba
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Liezba mnoZona 45
mnozyciel 8.

Prodvkt: - - 360,

Zaezvm Taleréw bityeh 45. 3zyniz zle-
tych 360.

Przyklad- 2. Na ieden tydzied expensuige
zlotych 12, chce wiedzieé, wiele wydam za
t;‘g'}cisli s2 2 Ukladam liczby tak : %

52 Muozna liczba,
12 Mnozysiel,
S X
!Dc‘f_,.
§a
G624 Produkt,

W tym przyklad i@ , podkrys
iezby liniyks , zaczyosm robolg
wey , ! ¢: dwa razy dwa, 83 cztery , t
kiadg 4. pod kolamng iednospi, 'Paswrdre: mo-
wig: dwa razy pied , 53 10, piszg cale I0 pod,
kolumbpy dziesigtkéw, wystgpnias iedaym ko
lewey rece, Potrzecic : biorg drugy figure z
.mnozyciela , ktéra 1€it na mieyseu dziesige
tkéw, 1 mowig: raz dwa, 33 dwa; a Ze przez
drugy figurg mnozyciela, dany liczbg mnczg ,
wiee prodokt w drugiey linii pisaé powi

LTy sil

wszy uloZone,
od reki pra-

nie-
nem ; ie za§ ta figura mnozyciela leiy na
mieyscn dziesiathdw , tedy produkt pod ko-
lumng liczh dziesigthowy: b pisa¢ poczynam ,
i dwa z multyplikacyi wypadaijce khr’g pod,
zer0 ©. ' Po-zwarts: mowig : TaZ Pigc, €3 § 5
ktére pod n:sigpnijey stow kolumny klade,
Te uczyniwszy , poniewaZ produkt z oz
mnoZenia liczb danych zamyka sig we dwoch
iszach , przeto podkryélam ie liniykg, i do
; ies

o
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iedne'; summy zooszg; ktora nakoniec poka-
ztle mi, Ze zatygodni 5z, wydaigc na kazdy
ziot: 11, wydam zlotych: 6124

E ‘Przy',-"’ ad 3. K':r[wu';;ic z §0. beezek wina, ka-
Zd3 po wzysta zletyeh , pytam ile sig 2a wszys
stko maleiy? '

250

)

20
5 /9

9.§5000:

W tym przykladzic odcinam zera z liczby
mnoZney 1 mnotyeiela, rozmnazam tylko 2 ¢
przez 3. Mam produke 75, do ktorego przy-
daig odeigte zera , i mam produki ieneralnys
7 5,coo. zlotych, ktére za 250. beczsk wing
wyplacié powinienem.

“22. Jestze iaki inszy robienia multyplika-
cyi 'sposdb 2 ‘ i ¢
 Jest pigkny i Yatwy przez faktory liczby
rozmnaaigcey. Faktory zas iakiey liczby,
23 to te liezby , ktére wzaiemnie migdzy so-
b3 rezmnoione, tgz samg licabg rodzg. Tak
np. liczha 12, dia faktory 3, i 4. albe: 6 i 2,y
bo te liezby miigdzy sobg rozmnoione , rodzg’
liczbg 12. Podobnie liczby 24, faktory 53 4,
i 6, albo’ 3 i 8, be mnoige 6 przez 4, Wy=
€hodzi 24,2 mnoijc § przez 3. takie wycho=
dzi 24. Zaczém za iedno iest iakg liczbge
Np. 36. mRoiyé przez 24, iak mnozy¢ przez
4. a ten produkt znown rezmnoiyé przez G,
16 iest: przez drugiego faktora. ZXacniey zaé
3est mnoZgé przez iedng - figurg, iak przez’
dwie lub wigcey. Y ten iest faktoréw poZy<
tsk, Niech bgdzie nastgpuigey przyklad:

A
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A 254 z 1524
B ;6 6 drugi faktor,
Produkti-’x.': 9,144 ’ 9,144

Szukam £.ktorow li-2 36, imam z Ts.
blicy Pragor:s: 6 16, wiy- liczi¢ A rozmmpa-
Zam naprz: 6, 2 proculit: 1§24, rozmng-
go taktora 6. ¥ mam ieneral-
ze sam, lak gdybym da.
zem przez 36. rrrr)“wj_‘

23. u.um ie:t sposob tatwego liczb mi‘ozrr 122
Larwego liezh danyeh mnoZenia n aylepizy
sposcb iest: m‘f'(rra p2icach liczby rachowad;
albo miec przed oczyma tablicg P r~gc:r~r_
Na palcach r3k tak sig liczby rachunia: }
mu palcowi uam, sig tedna lic zba, to 1est ﬂC’lC

2, .u‘_e-

\
)
=
(=%
o U
®

1]

wemu czyli malemu, 1.
driemu 3. skazu'gcemn 4. ‘-»1,."';;1;-‘ mu' §31 iea
dna liczba rachuies
a driga na lewey., Gdy zaé przyydzie choé w
dney liczh e do 6, zginam paiec uchowy,

1‘,d\ dc 7 znme\ms rdeczny, gdy do 8, Z«mam
grzedu , g‘" do 9. zginam skaz":zqcy Pa!(,e
zgigte zuaczg dziesigrki, p“l"*?"ap‘ 518 POZO-

stale znaczy iednoéci. Proste wige mv'dzv’ sno~
midZg 1do “z esathdw €. aig, } tak mam c.»-{y
Pr Oiw: Na rrzyktad: g,:(‘,r wiedzieé w (—’é
Lyt pied razy siedm: w prawey 1¢€€ 2ginam,
pa'e-- u-howy iserdeczny, - mam dwa dz: 1€8ig-

tki, re ztg palcéw stoigeyeh mnoig i «..ow;g-
fxzy rozy piec ( bow wlewey Zadnego palea nje
zgiat) 3 15, d daig do dwoch dzies E}ILOW i
wam 35. Podobi ¢ chiege wiedzieé, wiele mj
czyn 1 pigcrazy dilew ¢c: zgi nam w pra\amy
rgce czery pole , imem 4 cnchgh«., proste
palce mnolg: raz pigé, 53 pigé, dodaig to ra-

Z¢em

prawey rgki,
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zem, i mam 45. Zardwrie chege wiedzied,
wiele mi uczyni, osm razy dziewigé? Zginam
lla‘lefiney r¢ce zaczymaijc zawsze od 6. trzy
Falce , na drugiey 4. 1 mam dziesigikow 7.

g
Palce proste pozeitzie rozmnaiam , wéwige :
13z dwa, 83 2, znoszg 0 1aZem, 1 mam pio-
d 1 - -

ukt: 7z 1 tak daley.

Co sig zaé tycze Tablicy Pitagoresa, od
Swego wynalazcy tak nizwaney , ©io i3 masz
zrobiong i tak iey wzyway: Dwoéch liecb za-
!‘iapych » iedney z géry , drugiey z boku bierz
kolumng: owa liczba, na ktgrey te dwie ko-

- 2 2 2 Iy a
lumny ‘ChOdZQ sig, irst naleZyty icy p%(vudkt,
np. gdy chee wiedzieé, wiele czyni: sicdm
7azy cém; biorg siedm w pierwszey linii gors
ney, a ofm w lLinii poroczaey, kidrych liczb
kolumny Ze s:¢ schodzg na liczlwe 56, zatém
§6. iest produktem liczb danych, toiest siedmiu
1 oSmiu.

TABLICA PITAGOR
A I | : il _:;‘ 6| :
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. s & T

Tn»‘a"mg Pitasoresa Jan’mc‘ners ?pAdz-m Szkot,
dziwnym przemysiem r6zmnozyl, i na'rucha-
me Tabliczkipodzielil; za ktérych’ pomees i

ywigkszych liczb mnbienie i dzielenie bars
dzo {atwo odprawié¢ mo: 3
24. j ki ?f-fiw, ic-;,';‘. eDOEODH "v“.';(*,'“ﬁfh “";lb N0«

na tablicach k 1e robié po-

>[04

1d,

Nepera, 1 ia

lewigé
owatyeh eczwor-
zda z nich vdownym wymiarem
iig na dziewigd y ( Te

ko = = X

y&3 peprzeczng od kita rg-

- gory do kata 1eki lewey nadst,

13 si1g na dwa troygraace , proc pier=’
 f

ibliczki , na ktorey natoralay

m porzed.
piszg sig , zaczywszy od 1. aZ do

9, ¥ zZowig sig wiglorazy.

Touezyniwszy, w troygrasee na tabliezkach
przez rozcigele kwadratowe porobioie, wpi-
suig gig liczby z kolumn tablicy Pitagoresowey
tak: aky liczby dziesigtkawe w wyZszym oy~

grooco od lewey rgki, aiednofci w njZszym
od r¢ki prawey , kiadziose hyly. ~ A Z¢ kaZda

podiugowata takowa tabliczka iest czterobga

€zna, zaczym pa kazdym boku moZpa inne
Kolumny z tablicy Pitagoresa wpisywaé: mp:
na iednym boka kolumne 2z pdd 1, na drug:m
kolomng z péd 2, na tizecim z pSd 3. na
ezwartym kolumng z péd 4. it.d. Tat
tury poniewaZ nie s3 ezteroboczne, trzeba
- 13 g . ¢ % - = £ »
ichh wiecey zrobie, iak dziewigt, tym Kkon-
geq , aby , gdy fedng liczbg braé przyidzie kil-
Ka 182y , $3iwo na tychie tabliczkach zpaleid
; ; s1g

iiczki z tea
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rf*cYa Tymie samy s konicem , N2 dwdch

n"“ 1wz w“a tabliczkach , same tylko z¢1d Bopw

saé trzeba , ¢l zadyciaich, gdy tego potrzeba
bedzic, !\}fi ay iuZ do ich ulywanis

Na wepemuionych tedy Nepera T ‘*hc‘.k ach,

, m anowicie .a-zb wielkich mul-
typlikaeya. ¢ hcz“ np s836. mnoiyé przez
i arz6d tabliczki s E H. C.F. na
ktéryeh o wierzchu €3 liczby: 5.8.3.6, dorez-
mnoienia dsne, i ukladem ie wzdlaZ iedne
i ym P >} ”"‘,.‘,""1 9 l akk cena !V’?b

P2y . |
wyci Postdps: biorg tabl czkg Az li czba-
mi Xy l:dg 13 na lewym boks

xazxa;x.n.ci., na kidrey znaydnig
' 4.9 2. z ktérgeh mnotycicl skiada
) trzocie s, Poprzscina kelumpa lLizzby
2. ktora w ;m‘;o.‘_jw:mlu naczy iednoder, iest
produlitem z m! .‘.(',p'i‘tar\' dancy liczby 5816,
przez 2. “opr eczua kolumnz liczhy o. kté-
elu znaczy dziesigiRi , lest pro=

Yya w mr‘n*'
duktem daaey ligzby , przez GIUg] UgUIg mno-

£ -]

zyciela g. pq, L:(’cu‘,a nakoniec holL.nna li-
czby 4. ktéra w mnol iycielp znaczy sta, 1est
produktem daney ligzby przez trzecly figorg
mnozyciela 4.

Ter A z'::il:am ta trzy produkta, a nn:‘.'"ga
produkt wynikaijoy 2 mnozenia przez :. 10
iest : biorg napr 26d z ostatpiego tmvgvanca 2.
1 piszg ie o orobney Karcie na mieyscu ies
dnoéei; potdm w nastgpuigcym poprzecznym,
Podm»‘owatym kwadracie , biorg 1 i 6. ktérs,
cj‘in') 7. pisze ie mna mievecu dzissiatkows
W dalszym pndkugowatym kwadrecie borg 6,

i pisz¢ na mieysca stéw; daley w trzecim
5‘0‘ rzeczaym kwadracie blorg 1 i o, €0 my
A ‘G;Zy:‘
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czyni 1, pifZe go na mieyscu tysigey : nag.
statek z ostatniego od lewey reki troysranca
kiore ¥, i Pisz¢ go na mieyscu dzjeg atkd w
tysigey ; wychodzi mi caly mroduk: Z mnoZes
pia daney Iic:;b}' Przez z: 1167;, Tymzie
sposobem zhieram liczby 2 poprzeczney kojg.
mny 9, i mam Produkt: §2524. s zag 9 w
mnoiycieln znaczyly dzies 3tki, wige ten Prg-
dukt Zaczynam pisaé od kolumny dziesigtkdw,
Naostatek zbieram Liezby 2 Foprzeczney ko-
lumny 4, i fmam Produke: 23e4: i 2aczy~
Nam go pisa¢ od kolumny stow , ho 4y W
muoZyciela znaczvly sta:

11672
S2524
Te trzy produkea C23st- 23344
kowe zebrawszy
mim  nakoniec da.
uych liczb Produakt
caikowity. N G
2,871,312

TABLEA
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Tego sposobu mnozema , wielkich osobli-
Wie liczb na tabliczkach Nepera, moina zaré-
WNIe zaiyé w rozmnozenin liczb réZnego g
tur_ll'(u » ale wprzdd wszystkie gatunki naieden
zbié, lepiey podobra bgdzie; o ktdéryeh to li-
czbach réine garnoki w sobie aamykaigcyeh »
mMOW1e teraz bedziemy.

2§.
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2 7. Jakie przypadki w mnoZenia liezh 5=
Znego gatunku trafic sig mogy ?

W mueZenu liczb rozmaitego gatunku, frzy
P!zypmﬂi: tr.fic sig mogy), toiest: i2 albo yamy
mnoina liezba bedzie zloZoma z liczb 1§pe.
go gawuvku, albo sam wnoiyciel e!‘uo.nako_
niec 1 mnoZna, i tozmmazaigea liczba bgdaie
w sobie zamykala r6Zae rzeczy gatuoki.

26. Jak schie w kazdym z tych tizech przya
padkéw n:"sf,ik)ié PD'YZ%.LTB 2

i

I. W pierwazym przypadia gdy sama mnge
Zna liczba, 13Zne g tuuki w soble zamyKay
tedy przez mavoiyciela, kiry sig z jédnego
gatanku skiada kaz’d_!,"gztunek w liczhie do
mnoZenis dacey rozmnaiam, 8 po'odprawionSam
muoZenin wszystkich gatunkow , niZsze ga-
tunki 1z wydezy gatunek sprowadzam j bedg
mial produkt zupelny 2 liczb danych do ‘#ing-
Zenia.

Przyitad. Czerwony zloty podiug redukeyi
R. 1775- zamyka w sobie zlotych 16. j gioszy
22. pytam czerw: zlotych 12. wiele ziotych
vezynia? Ukiadim sobie dane liczby podiag
ZWYy7 przepisanego prawaj a mnoZycicla pod
cbudwoma gatunkami podpisuig, tym sposcbems:

zlote grosze

16, z2,
Czeiw: zlorych 1%, 12,

N
Produkt z¥orych: 192. 264. groszy,
Graszy 264: sprowadziwszy na zl >ie

ate !;’l,“‘il‘--
lae przez 30. groszy, mam zictych g. 1
pozastalych 24. Dodaig z{i.-te do zlog
mam ogdlem zlotych : 200. 1 groszy 2k, krés
18 wynikly z czerwomych ziotych i1,
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II. W przypadku drugim , kiedy mnoZyciel
4 V."Héil\ gat nkow s A liczb: mnoina z Jéﬁdiﬂ(’f,‘zo
skiada si¢; podobnie przez kaZdy gatunek mno-
2yciela rozmnazim osobno liczbg ‘do mnoZe-
n%a dang; .a po skofczeném mnoZeniu, gatun-
ki niZsze , na gatunek wyZszy obidtons’, po-
ka3 produkt ienerainy.

Przyktad: Zokieé sukna placge po zlot: 8.
g 14. pytam wicle dadZ powinienem za te-
2oz sukna lokei 26? Ukladam dage liczby
1 dwa yazy ‘piszg liczkg mnoihg, t2k:

F.oksie 26, 26,
Ziote +8. - gn. 14.

‘ e B s I el
Produkt: - 208. 364

Sprowadzam teraz grosze 364. na zlote,
dzielac ie przez 30; 1 wychodzi zlotych 12.
i1 groszy 4. Dodaig zlote do ztotych, | mam
caly produkt: zlotych 3:20. gr: ‘4. kidre za
26, lokci sukna wyplacié mam,

ITI. W'trizecim przypadko; kiedy tak w
mnoZycielu:, iako i w mnoZaey liczbie bedy
réZne gatunki, W fen czas wszystkie gatun=
ki W obudwdch liczbach'; na naynifszy ga-
funek obracam’, 1 dopieio maigc liczby obie-
dwie do iednegoZ gatunka sprowadzone’, mng=
2¢ ie'migdzy sobg ¢ produkt zaé z rozmaoZe-
ma wypadaijcy, na naywyiszy gatun<k spio-
Wadzsm. Oto przykiad:

Zarabia kio na dzied zlotych 2. greszy ‘9.
Pytam ile zayobi przez fok 1 dmi 0.

tym przykladzie obracam naprzod Tok

na dni 365. do nich dodaig dni 2o, i Bram
wizystkich dni 385. Potém sprowadzam zio-
tych 2. na groszy 60. do tych dedaig gioszy

9. 1 MAW razem groszy 69. Nakonice 1o li=
eabky

\
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czby, rozmnoZywszy i na ziote sprowadzis
wszy , wypadnie produkt liczb danych ;
3185,
69.

o
N.N
¢

Y
Os

-

»
b

NG

Produkt groszy:  26,565.

Groize te sprowadzam na zlote, dzielze is
przez 3o. i bgdg mial zlotych 885. a groszy
15. Tyle wigc wipuniniony rzemreslnik zaro<
bi na rek caly 1 doi 20. Odeina jc atolr
gwigm,'w ktore mie robif , m;néy mu  zysku
wypad.-lf.

2;. Jaki iest $posdb na doéwiadezenie dga
brze odprawionego mnoZenia ?

Na doswiadczenie dobrze odprawionegs
mnozZenia sposob naylepszy iest przez dziele-
mie , ktory miep obiasniemy, gdy o dzieles
niu dost-teczng naukg damy. '

Przestroga: W muaoieniu zardwno iest te
lab cwg z liczb danyeh, w wyiszym 1z¢dzie
pelozyc, bo zawsze iedna przez drugy roz.
mnaza si¢ 3 atoli zawsze na wierzchu kladzig
si¢ wighsza, iak w przyljczonyeh praykia-
dach widzieé sig daie.

§ 5.
0 s < " g > . A . ) ry
O dziclevin liczb tak iednego, iako & YOoRnego
gatunkis.

28.00 iest dywizya ezyli drielenie?

Jest wynalezienie liczby takiey-, kté-
ra pokazuie, ile razy ze dwéch liczb do po-
dzielenia danych , liczba maisysza w liczbie

wighkeze



PrRAXT YCZNA. 33
wigkezey braé sig moze : np: dzielgc 9. przez
3. wypadnie 3. ktérs mi pokazuiz, ie 3 W
9 misszczy sig trzy razys .

Albo tez: dywizya; iest wynalezienie liczby
takiey , ktéra tyle razy zamyka w sobie iedno;
ile razy w liczbie podzielney , dzielnik czylt
liczba, przez ktora dzielg , mieici sig. Tak
np. dzielac 8. przez 4, szukaqn takiey liczby,
w kidrey tyle razy zamyka sig iedno, ile razy
cztery w oémiu micéci sig; jaka liczba w da.
nym przykladzie iest 2. ,

29, Jak sig liczby w dzieleniu mazywaid,
i 12k g1g kindy?2

1. Z liczhb do podzielenia danych, liczba
wigksza , kidry mam dzieli¢ , zowie sig: liczba
podzielna; liczba mnieysza; przez ktbrg dzie-
lg, zowie sig dzielnik ; liczba nakoniec z dzie-
lenia wynikaigea, zowie sig: wieloraz ( Qwé-
ticns albo Quotus. )

2. Ukladaig si¢ za§ wspommrione liczby tak:
Viczba dzielna kiadzie si¢ we $rzodku; od
lewey rgki kladzie sig dzielnik, k:¢ikg od
dzielaey liczby odizczony; na prawey rgce
2a kréska kladzie sig wieloraz, te wszystke
Pisze si¢ w jedney linii. & %

30. Jak sig odprawnie dzielenie?

Naprzéd: Z liczby podzielney , zaczynaizc
od Icw«ay 1gki; ucinam tyle figur , ilé ich iest
W dzielniku , ktére iezeli muiey wynoszg od
dzielnika , przydaig im ieszcze iedng nastg-
Pulgey figurg; a dla pamigci kiéskg przy miey
kladg. Potém uwazam , ile razy dzielnik w
Hezbach odcigtych braé sig moie i liczbg to
wskazuigea pisze na prawey rgce, za czgéé
plorwsza wieloraza,

: C Pg-
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Powtdre: Przez tgczgéé wicloraza mnoe eis
tego dzielnika, 2 prodult _w',-'n':kai:;cv ode 3+
gam od figur z liczby podzielney odeigtych.

Potrzecier Do reszty, ieZeli sig iaka zost:fa,
ktéra od dzielnika zawsze mnieysza bydz po=-
winna, skladam pastgpuigcy now3 figarg z
liczby podzielney , naznsczywszy i3 Kiéskg,
i uwazam znowu, ile razy w tych liczbach
drielnik micgci sig; i takowg liczbg piszg za
drogg ezesé wieloraza.

Poczwarte: Przez tg drugy czgic wieloraza
mnozg znown calego dzielnika, a produkt
pod liczbami, }nbrem dopiero dzielit, /po-
diozywszy, odciggam go od onychie. Do
reszty skiadam zoowu z liczby podzielney na-
stgpuige) ¢, P uwazam, ile razy w tych
liczbach dzielnik zamyka sig; co bgdzie trzes
ciy czescig wielcraza, przez ktory3 mnoig
ZNnowu o dzielnika ; i tak daley czys
nig , ~poki wszystkich liczb podzielnych nie-
przeydg.

To takie wiedzieéd potrzeba, iz ile razy no-
wj figuig z podzielney hezby skiadam, a dziel=
nik w niey braé sig nie moZe, wten czas na
wielorazie ¢ zero 1 skladam zaraz drugy
figurg z liczby podzielney i obiedwie przez
jzielnika razem dziele,

aziein
Poskonczenem dzielenin, €0 Sii od ostatnies
go odciggnieuia zostaie, wyraza sie przez li=
czbe tamang, ktorey licznikiem bedzie reszta
od ostatniego odciggnienia pozostala, przyda-
igc 1 te figury , iezeli ktdre przed dzieleniem
odcigte byly. Mianownikiem zaé bgdzie caly
dzielnik; i stad to rodza sig {amane lLiczby.

Przy-
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Przyklad: 1. Oyciec zostawvnic §. synom
14,675. zictych; pytam wiele na kKazdego przy-
padme ? Ukladam lczby wedlug daney naunkis

Dzielnik.|Liczba podz. |Wieloraz.
5 1456,755s 2935.

10

W tym przykladzie , poniewaz dzielkik §
W 1. braé sig nie moZe; zaczem odcinam dwie
figury. z liczby podzicluey , 1 méwig: § W 14,
zamyka sig dwa razy, pitze 2. za pierwsz3y
czgéc wieloraza, 1 rozmnozywszy z przez .
czynig 1, ten produktodaizgam od picrwszych
dwoch figur liczby podzielney 1 zostaie misig
4+ do kiérych skiadam nasigpuigeq figurg 6 z li-
ezby podzielney i méwig: 5 w 46. mieiol sig
9 razy; piszg o za drugg ezgéé wieloraza, a
YozmnoZywszy dzielnika 5. przez 9, wypa-
€2 45, ten produkt odeiggam od 46. zostaie
®'¢ 1, skladam do niego nastgpuigcy figurg 7
z liezby podzielney i méwig: 5. w 17, biorg
1aZy 3, piszg to 3. za trzecig ez3éé wieloraza;
= TozmnozZywszy dzielnika 5. przez 3, wycho-
d21 I5. produkt t:n odcijgam od 17, zostaie
e 2..do ktéryeh skiadam z liczby padzielney
@ctatnig ﬁgur; 5y 1 méwig: § W 2§ zan_'ly’k“

C 2 815
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si¢ §. razy, piszg §, za cawarty ezeid wielorda
za,i rozmnoiyw.zy s.przez s, wynika 24.
ktére odcizgaize od 25, nic sig nie zostaie. Z
owey tedy summy przypadnie kazdemu synowi
po zlotyeh: 2,935.

Preyklsd I1. Kupitem postaw sukna czyli
fokei 32. za zlot: 248, Cheg wiedzieé po wie-
le zlotyeh kaZdy fokieé przypadnie?

Dzielnik. [Liczba podz:|Wieloraz.
32 258. 8+ 3,
256

-2

W tym priykiadzie poniewas si¢ po odeiza
gnigniu z zostaly, piszg ie przez ulomek » SpO=
sobem wyZey podanym 52 Za kaidy wige to-
kie¢ przypadnie po zlet: 8, i po dwie czgfci
iednego ziotego, podzielonego na 31. czegsci 4
co uczyni okaofo po dwa grosze.

31. Jaki iest sposéb skrdcenia, i utatwienia
sobie dywizyi ?

Kiedy na kodcu dzielnika zero iedno, lub
wigcey bedzie; w ten czas dla skrécenia i u-
fatwienia dywizyi, przed zaczgeiem rachunkw
moge ie odcigé; tylez figur; albo zerdw z Jin
czby podzielnsy od kefica odcinaige.

Przykl.d 1. Groszy 12,840, chcie obréeié
na zlote : dzielg t¢ summg przez 3o, bo ie-
den zloty tyle groszy w sobie zamyka:

Dziels
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Dzielnik. [Liczba podz:| Wieloraz.
3(c 12,8,4,(0 428.

12

-~ 8.

6
J 24‘
24

W tym przykladzie odcinam zero i w dziel-
niku i w liczbie podzielney;i dzielg tylko
Przez 3. eo mi iest daleko latwiey, aniZeli
przez 3o0. Wieloraz z2§ bynaymnicy sig przez
to nie odmienia, bo ile sig figur odeymuie
dzielnikowi , tylez i liezbie podizielney , za-
€zem Zadna sig im uyma nie czyni.

Preyktad 11. Chege wiedzieé: dni 164, ile mi
®ezynij miesigey; dzielg dang liczbg préez 3o,
Dzielnik. | Liczba podz: [Wieloraz.

3(o 16(4 § 38
1§

st 1

. W tym przykiadzie poniewaZ po odeizgaig-
01w zostalo sig iedno , skiadam do niego 4 od-
Cigte 1 piszg za licznika; a calego dzielnika

ad¢ za mianownika tak : j%. Wspomnione
Wige dai uezyniy mi miesigey 5, i ieszcze sig
zostaie dnj , 4. :

32. Jak inaczey moZna robié dzielenie
MDZ_na takZe robié dzielenie przez faktory
dzielnika. Faktory zaé iakiey liczby, iakotmy
WYyZey W mnoienin powiedzieli , 53 to 'te li-
ezby, ktére migdzy soby rozmnozene, tg#

¢ame liczbg rodz3,

FPray-
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Przykiad. Na 240 wick nakazano prowian-
tu Zyta.korsy 30.czyli garcy 960.. Chce wie-
dzie¢ Kommisasz ile na kaidg wleke garcy
wypadnie ? ;

Faktor 1."
Dzielnik 24(o, 61956,(c | 16,
6
36
36
Fakt: 11. 4 16, 4+
16

W tym przykiadzie odcinam naprzod zero
% dzielnika i z liczby podzielney. Potém co-
bym miat dzieli¢ dang liczbg 96 przez 24,
dla tatwieyszey roboty , dziclgig przez fakto-
ry dzielnika, 6 i 4, gdvi cztery razy szeéé
czynig 24. To iest: dzielg naprzéd dang li-
czbg przez iednego faktora czyli przez 6, a
wieloraz wypadaigcy 16, znowu dzielg przez
4 drgiego faktora , 1 wypada mipe 4 garce
na kazda wioke.

Tego atoli sposobu dzielenia nie zawsze mo-
ina uiyé, lecz tylko w ten czas, kiedy dziel-
mik na swoich faktoréw rozdzielié sig moZe.

Poniewaz naywigksza trudnoi¢ w dzieleniw
zachodzi, poznaé wiele razy dzielnik zamyka
sig w podzielney liczbie, przeto dia zaczyna-
izeych podam tu niektdre fatwe na to sposoby.

33. Jak tedy moZna pozna¢ wiele razy li=
czba mnieysza w wigkszey si¢ miesci 2

Troiakim tego, moZna dochodzié¢ sposobem:

aiso
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atho przez tablicg Pitagoresa w liczbach
iych ; albo przez drabinkeg dz:zsinii
.€zby naturalne rozmnoZopego W
przydiuZszych; albo nakoniec przez tabliczkl
Nepera, w liczbach weale obszernyen

34. Jak si¢ odprawuie dziélenie na tablicy
Pitagoresa ?

Kiedy dzielnik z jedney tylko stkada sig fi~
gary ( albo iz wigeey gdyby tablica byta roz-
mnoZona ) na pierwszey linii wierzchuney A. C.
( na kar: 25 ) bicrg figurg dzielnika , podzielng
zaé liczbg wteyie linii na doi pociggley; tym
sposobem w pierwszey kolumnie liczb nataral-
nych A B zpayde wieloraz. Niech bgdzie
przyklad nastgpuigey:

Na Studentéw 6 maige dzielié¢ 42 obrazkéw,
chee wiedzieé, wiele sig katdemu dostanie ?

Biorg 6 w wierzchney linii A €. Podziel-
ney zas liezby 42z szukam w tejze linii pod
6; a na kolumnie AB od rgki lewey znayduig
wieloraz 7. Daley postgpuie sobie wediug
wzwyZ podanych regul o dzieleniu.

A ‘gdyby sig liczba podzielna w linii dziel-
nika spetna nie znaydowala, biorg maieysz3
liczbe naybliZszg: np. dzielge"26 przez 5,
Poniewaz w kolumnie §, nie zmayduig 26,
biorg liczbe mnieyszg nayblidszg czyli 25," 1
Znayduig w kolumnie od rgki lewey na déf
ciagley wieloraz §, i zostaie sig iedno. Ta-
koz Hzielge 77 przez 8, bgdzie wieloraz 9, 2
Zostaie sig §.

~ 35. Jaki iest spossls dzielenia przywigkszych
liczb przez drabinksg dzielnika? s

Sposdp ten arcy iest latwy 1 uZyteczny, !
na tym ‘zalezy : aieby przed zaszgciem dyWis
zyly
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zyi , dzielnika przez liczby nz2turalne r.2. 3.
4. §. &e: az_do 9. rozmnoiyé, i wszystkie
z tego 1ozmnoZenia produkta wynikaizce ie-
den pod drogim pisaé, przydaige po drugiey
stronie liniyki te liczby, przez ktére dziel-
nik byl rozmnoZany , 1 bedg mial 1 wieloraz
na boku, i1 prawdziwy prcdu':it dzielnika raz-
mnoZonego, do odciggnignia go z liczby po.
dzielney. Te albowiem procukta nic innego
nie s3, tylko dzielnik raz lub dwa razy wzig-
ty, i pokazuig mi, ile razy si¢ dzielnik w li-
¢zbach od liczby podzielney odcigtych za-
myka. Oto wizerunek tego w nastgpnigeym
przykiadzie:

Dzielnik. 'Liczba podz: | Wieloraz.
Produkta iego |

az do . ’
1| 1621547,0,3,0,6,2 | 337673 %
2] 3241486

486 61e@
648| 486

3

4

5 810, 1243
é 97zl 1134
7

3

b4

1134 1090

1296 972
! 1458 1186
STy X134
--f22
486

Zosfaie sig - -36

wI
o,
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36. Jak nakoniec 1obi sig dzielenie na ta-
bliczkach Nepera ?

Czyni sig w nastgpuigey sposéb: Cheas np:
dzielié: 74,056 'przez 24, piszg naprzod te
dwie danc liczby na osobney karcie, ok 12k
sig o dzieleniu powiedzialo. Powtdre: biorg
tabliczki B.D. ktére na wierzehu maig liczby
2.1 4. z ktérych sig dzielnik sklada i ukladam
ie wzdini iedng przy diugiey, a tabliezkg A
z liczbami paturalnemi kladg na lewym boku.
Potrsecie : odeinam z liczby podzieiney pier-
wsza czgéé, kidrg mnaprzéd przez dzielnika
mam dzieli¢, iaka ta iest 74; 2 poniewai wielo-
razy czyli liczby naturalne w pierwszey tabli-
czce znayduizce sig: 2 2.3. 4. 5. 1t. d. pokazu=
i3 mi w kolumnach poprzezznych sobie przy-
!tfg*yr:h , produkta dzielnika 24 przez 2.3 4,
it. d. rozmnoZonego, iako sig 2 przesziego py-
tania i z samego tabliczek robienia dorozumieé
woina; uwazam tedy w kidrey poprzeezney ko-
lumnie ezgstka liczby podzielney 74 miesc sig,
ktorey Ze spelna mie znayduig , biorg mnieyszg
naybliZsz3 71, i zaraz na lewey stronié¢ w. tym-
7e rzgdzie , mam wieloraz 3, ktory na osobney
karcie piszg. Poczwartz: odeiggam 72 od 74,
czyli od pisrwszey cz¢éci liezby podzielney,
zostaie sig 2. Popigre : do tyeh 2 skladam
drugg ez¢i¢ liczby podziciney zero o, i mam
20, w ktdrey Ze dzielnik 24 braé sig nie mo-
¢, 2aezem za drugy czgéé wieloraza piszg o,
2 z liczby podzielney skiadam nastgpuigeq fi-
£UT¢ §, a tak wam 20§. Posgdste: uwaZam
znowt w ktérey poprzeczney kolumnie tabli.
czek dzieinika kilka razy wzigtego wyrafais-
eych, taliezba 205, lub iey maieysza naybliz-
§23
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$22 miesci Sif
kolamuie 19 y W pi
czce w1~.10.‘zz » €0 bgdzie trzecia ¢ .
lotaza. Posiodime :’c leiggam 192 od 205, z0-
staie sig 13, do ktdrych sifadam o3 tataiy fi-
gurg 6 z liezby podzielney, i mam .35. Pa-
esme : szukam tey liczby w kolu € poprze-

ney , 1znayde 'q nas muszz_ 120, @ przy niey
W pierwszey tabliczce bgdzie 5, ktore pisze
za czwarty czgic wielorazn.,  Naostaiek: od-
13gam 120 od 136, 1 zostaie sic.mi 16 na li-
ezbg famany. Daney tedy liczby wicloraz
fect ten: 3,085,

A. B. D.

24]17410,5,0;,13085 3¢
7t ;

-20§
102
-136

120

-16.

Bka.
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Wkazawizy réine dz iw}.,ria spotoby , pOdz-

my iuz do dywizyi licz ozZne 6«!\1:.:&1 1ze-

¢zy w sobie '*.)m}kd“.:mh.
317. Wielowaki w dzielenin liezb r6inego

gatunkn trafic sig moZe przypadek?

W dzielerin liczb !0"mw1 tego gatun! ku po
bnie jak w mnozenin, lromm traﬁp s$1¢ mozL e
przypadek : bo albo ' sama liczba podzielna
bgdzie w sobie zam"»i“? rzeczy 10Zaego ga-
"tunku 3 albo sam dple. ik 3 2lbo nakeniec i
dzielnik i liczba p"‘d ielna '»’.if‘ 4zie zloiZona z

liczb réZnego gatunku.
38. Co rec fy w pierwszym , , drugim, trzecim
1 »

PXzy paf' ka r*“mc potrz
. W picrwszym przypa adka,
liczba podzielna, z réznych sklada sig gatun-
kéw , a dzielnik z ]ez‘neg,o to wyiszy gs:u-
nek liezby podzielney ( jesli nie iest mnieyszy
od dzielniks ) dzielg przez dzielnka, resztg
Z0staigey rpmwadzam pa niZizy Nastgpuigcy
gatunek 5 Kt ,,r} znowu przez tego samego
d;,:z’nxa'a {zielg, 1 tak d"*v:, i

Przgkiad: Na czterech ludz i dzielg zlotych

kiedy sama tvlko,

g;ﬁ)o‘ igr 16; wieleZ sig kazdemu dostaie ?
Dzielnik | Liczba pa:‘:x!ehm Wieloraz.
zlotr.  grosze. zlote.
4 23,6,5,0, 16 . §H12
20 60
e T
i‘ 36 4| 756, gros2e,
1 36 la:« 19
= 36
36
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W tym przykladzie dzie'¢ naprzdd dang
summe ziotych przez 4, i zostaje stg mi zio-
tyrh 2. te obracam na areszy 6o, dodaie do
16 groszy, i mam razem zy 76, -.izici?: to
Przez 4, 1 nic mi si¢ nie zostajie. "Dia kazde-
go tedy przyydzie z owey summy po zlotych
§912. i pogroszy 1.

Gdyby z45 naywyisay gatunek liczby po.
dzieiney byt muieyszy od dzielnika, to sig
wprzéd sprowadza na nizsze gatunki , dopie-
Y0z sie dzieli.

Przyktad Dal Pam pa ubogich 6. zlotych 4.
i groszy 18 do pedzielenia, Pytam ile kazde-
mu dadZ potrzeba 2

Tu Ze 4 przez 6 dzielié nie moge , sprowa-
dzam wprzéd 4 zlot: na gr: 120 dadaig do
nich 18, i mam groszy 138, teraz tg summg
dzielg przez 6:

' zlote. grosze,
61 4 18
30
120
18 1

6} 13,8 23

12
[T —

318
P8

l 3

Kaidemu wice ubogiemu dostanie sig pa.
groszy 23.

W przypadku digim, kiedy dzielnjk 2 wie-

In gatunkéw, i w przypadku trzecim, kiedy

1 deiel-
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i dzielnik i liezba podzielna z réinyeh ga-
tunkéw skiadaig sig, trzeba wprzéd gatunki
wyisze ma unizize obrécié, toZ czyni¢ dzie-
lenie ; a po skodczoném dzielenin, ziown ga-
tunki niZize sprowadzié na wyisze, ieili tego
potrzeha.

Pryyklzd 1. Za pigé lokei sukma i éwieré 1.
Zaplacono ziotych 84, pytam.ile tckisc ko-
SZtule 2

W tym przylitadzie sprowadzam wprzéd g
tokci na éwierei, przydaigec do nich éwieré
1, 1 imam éwierei 23 potym obracam zlota
dans 84. na groszé , mam z§20. groszy, Ktd-
re dzielg przez 21. Po odprawionem dzicle-
nit znowu grosze obracam na zlote, i przy-
Padnie za kazds éwieré po zlotyeh 4, a wige
za lokieé po zlotych 16.

Eok: Cw: |zlote
5. 1. 84
4. 30
20 j:szo
L | Grosze :
21. 25520, 120.
21
-42 Zlote:
42 3(o| 12(c | 4.

Prayklad 11. Cheg 2475 talerow bitych i
zlosych 6, obrécié na ezerwone ziote , po 16
zl: 1 gr: 22, podlug redukeyi R. 1775. na
ieden rachuige , pytam ile mi czerwonych zio-
tych vezyni? W iym przykladzie wszystkie
g
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;,»;vu-‘»’i wyisze sprowadzam ua miZizs , t0%
nie dzielenie. Oto robcta:

czy

Ziote. Talery bite.
16
30
b e e e S LA~
480 1§80a
2: % 6
LS s A
02 19806 . Ziote.

30

" $04,1,%,0, | 1183 czerw: zlot:
502
T

-921

-

(

e
Bt s

~g3 14 Grosze pozostile,
i h zlotych 13181

" u wzglad mieé
iz dzieleik ‘w liczbie podzielney ni=

wigcey razy nad F:’v sgc—-Draé sig nie

e. Powtdre: Ta lliczba ktora 3is po od-
nigniu produktu od liczd Ao podzielenia
igtych zostaie , ‘wigksza nad dzielnika,; ani

a vna bydz nie ‘powinna, ale zawsizeée

| inaczey ' byloby 10 znaliem
wieloraz mnieyszy byl wzigly , a pizeli s
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yaleZalo.  Poerzecie: Jazell po wz:gt;m wie-
lorazie iakim i rozmmoZeniu go przez dziel-
nika , produkt wigkszy wypadnie , anmL ta
czgic z hczby pr;dzxemey » od Kktdrey ten pro-
dukt ma sig edciggacs znzkiem to 1est, Ze wie-
loraz byt nad to wielki wzigty , zatem mniey-
s2y brac sig powinien.  Poczwarte : Wieloraz
yle mieé powinien figor , ile w liczbie po-
ielney /nayduxe sig kré:ek poloionych,
przed zloZeniem 2 niey figury, dla wynele-
2ieata wieloraza.

40. Jak sig doswiadcza dywizya?

Dywizya doswiadcza sig przez mr«,"“t. e,

3

YoZ N auu\, wieloraz przez dzi
duktowi dodai 3C reszte, 1€3 51 f--& 1a h. ‘\*"‘Aﬂ 3
iezeli ta summa we wszystkim 1owna bgdzie

liczbie podzielney, dobrze byla u"zyn, iona
dywizya. Fundamentem tey proby, iest owo
powszechne Arytmetykow prawidio. Destruid
multiplicatio y quod feeis divisio, to lest: wie-
loraz przez rozmnoZenie »  powraca do liczb
pierwszych , ktére do dzielenia dane byiy.
Niech L"-due przykiad 1. dany w dzielenia
(na kar: 35.9) Wieloraz 2,935, rozmnoZzy-
wszy przez dzielnika 5, produkt wypada 13-
way liczbie do podzielenia daney.

Dzielnik. { Liczba godz: | Wicloraz,
§ | 14675 |2035. 5.1
i s mnozyciel

24,675. Wielocz:

Multyplikacya ‘2a# probuie sig przez dziele-
me, ld)’.uSmy wWyi e) (nx kercie 32 na2 ymienilic
Poniewsaz bowiem we d,pq PM“ idia Aryime-
L3 koW ¢ Restaupar diwisio > ‘quod des? sryxis mibltie

pli~
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plisatio 5 to iest: wieloczyn przez dzielenie
powraca sig do liczb pierwszych , kioie byly
do mnoZenia dane; wige na sprobowanie do-
brze uc:ynionego mnoienia, dzielg wieloczyn
wypadly przez mnoZyciela, wieloraz liczbie
do rozmusZenia dam;y réwny bydz e
inaczey bylby blgd iaki w rachubie popeinio-
ny. Niech bedzic przyklad 1. ( nakar: 21.)
w mnozenia dany. Wieloczyn wypadly 360,
dzielg przez mnoZyciela 8, wychodzi mi wie-
loraz 45, réwny we wizystkim liczbie de
mnoienia daney:

Prgyd'sck: PoniewaZ dotad bardzo Czgeto g
liczbach 1 rzeczach 16Znego gatonku mgwilis
§my, 1 leszcze nie r1az O t€m mowié nam przyy-
sizie, ZsCzem 23 1Z8CZ arcy polrzehng e3-
dzg, réZinych miar, wag i liczb rozmaitych
ceng i podzialy na mnieysze gatunki, dla wy-
gody Aryimetyki uczgcych sig, tu potozyé.
Tak naprzykiad:

Cetnar ieden ma w sobie kamieni - . 5
Kamiei Lwowski ma weobie faniéw - 36
Kamieni pospolity ma funtéw « . . _ 32
Funt ieden ma w sobie Idtéw & . < 32

? SBT3
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Grogz ma szelaggow - - LS 5

Rok ma Miesigzy - = > 13
Miesigc ma pospolicie dni - . 30
Rok ma dai 365. godzin - - 5
Dzien z noeg ma godzin - = 24
Godzina ma kwadransy . o 2
Kwadrans ma minut - - - 15

8. 6.

, S i TEe ‘

Zamyha w fobie cickawe wiekiore zadania , kto-

v Sip prIe pomienione prosicy Arytmetyki ve-
gily rowieuiqg,

Zadanic 1. Chicge wiedzieé, iak dawno Pols
ska stoi, tak eobie postepuig. Historya Polska
dzieli sig na 4. Epoki znacznieysze.

I, Od Lecha (kte oty przyszedi w Sarma-
clie kraie roku Panskiego s50.) aZ
do Pupxem 11. ".n:)ka w sobie lat 290
1I. Od Piasta do Ludwika lat -

542

111. Od Jagiellona do Zygmunta Augusta
lat - : : : 399

1V. Od Henryka Walezyusza do roku
1793 lat .= - - * 221
Summa - 1243

Zbieram te liczby, 1 mam Summeg 1243.
Tyle wigc lat do roku 1793. iuZ Polska stoi.

Mozna to: samo zadanie rozwiszaé przez
odeymowanie, odeiggaige 0d roku danego
1793. rok gyo. i wypada 1243 to samo, cO
wytey.

Zadanie 11. Polacy Wiarg Katolickq przyigli
Roku Panskiego 965. Chcg wiedzieé , \;’wle

at
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jattemu, iak w jednego i prawego Boga uwie-
[ 1 1 wierza?

Lok 41'.,-5. od rokn 1793. odciggam, i mam

lat 9,0 =

Zadanie 111. Piqay za Kazimierza 1V. do
Koro skiey przylaczone, 1 na trizy Woie-
wodztwa podzie one Rokn Pads kiego 1466.
5’\ t:m wiele lzt wyszlo ed tego zi.zczema Prus
2 Polsky ?
Rok 1466. od roku 1793. odciagam 4 i mam
lat: 327
nie 1V. Szmka Dyukarska wvnalezlonl
jest rokn 1440, Pytam wiele lat od wynale-
ey upiynglo ?
iggam 1ok 1440. od roku np. 1793

Zadanie V. Prochéw palg cvc‘: wynalaze}
preypisug Barteldowi Mmchow: Kolofnskiemu
okolo rolku 1380. Cheg wiedzieé , iak dawno
proch do strzelania wynaleziony ?

Kok :380..0d 10k 1793. odciggam, i mam

lat #i13. od prochu wynalezlenia.

Zadanie V1. Jan pyta sig mnie , wiele ma
fat? i1 powiada, - sig rodzi{ Roku Pads klego
1745. w Miesigcu Wrzesniw , dnia 1. tegnZs

Ja Zebym mu naleZycie odpow! iedzial ; kla-
de w pww‘“’\x- z¢ izw na odeymowanie,
nie rok ten 1775. ktorego llg mlg o to pyta
ale rok Frwulv; }u;nr:v.rez ten itszcze ug
nieskodezyl, A Ze sig muie o tospytal w mie~
5‘16\\ llsto;yadﬂc dnia 10. po latach kiadg
mi ewce y PO miexig 'ci‘ dnie w edney linii.

Podobniez mnieys?3 liczbe ktér3 mam od-
ciggaé, czyli rok , Luy"_oo sig Jan rodzil , ie=
dnym zmnieyszam , 2 resztg dopelniam miesigs

D2 cam




£ ARYTMETYKA
cami od stycznia aZ do tego, ktérego 4i¢ uids
dzil, czylt do wrzesnia, tym sposobem i

Lata. Miesigce. Dais

1774 10. 10.
1744. -8 15.
s - 30. 7 -'x. 25.
Mua tedy Jon do dnia danego lat 305 mies‘

v

2 5. ¥ tym sposc bem lata od ezyie-
pin dochodzié sie zawsze powiany,
Zadanse VII. Katarzyna pra«qi" viedzieé 3
1“\,‘,;10 \m-;-xns'- ml'u trodzifa a.c; 1 mowi
i, ie ma do dzi§ dnia lar 29,
Ja 29. od roku np. 179:. adeig ;T”sm,i
si

ure
. T

znayduig rok “ws.l. 1763, ktdrego Kas
tarzvna urodzila,

e \“LI Z pomzechm 20 Astronga
méw wymiaru , slodce odlegle ieit od ziemi

na mil Niemieci
namil: 54900. Pytam iak wiclka iest odles
gloéé slonca od Mu:}ca’

Odciggsm llczut; mmevsmz od wigks szey 3 i
mam Cd, o§¢ Sfonca od xigZyca na mil Niga
mieckich: 20,081,760c.

Zzdanie 1X. 2600 Zolnierzom maigcym wya
stizelié 12 razy, wiele fadunkow potrzeba ?

MnoZe liczbg wigkszg przez mnieyszg, i
mam produkt: 31,200. Tyle m wige Ia-
donkéw potrzeba.

Zadanie X. Ma Oyciec 1t 45, Syn zaé lat
12, Pytam ile lat obudwom Zyé potrzeba,
aieby syn mial polewg lat oycowskich?

Rﬂzr.p-“_;': n lata synowskie przez z ; pro-
dakt 24 odcizgam od lat oycowskich 45; re=
szia 21 fokaz,ux-, ze latz1 syn z oycem poe

Aywazy 4

20,136,600, 4 XigZye
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Zywizy , bedzie miat polowg lat ovcowskich.
Bo 45. a 21. czynig 66; a z dm siey strony,
¥z ; czymia 33. €o iest. pol w:}ltGG
~/F.'.;d.:7;": XI. Obwdd czyh Cyr tkul okreggn
Ziemiowodneg

> dzieli sie na 360 etopnidw ;
W j:dnym stopniu iest rail Niemieekizh 15.
FPytam ile ma mil Niemieckich obwdd caley
Ziemi >
Rozmn
okrg-n zie

Zedanie X y$wiadezalgc Arpt=
metyka, rzeeze do ni doydz mi przez
twe rachunki, wiele tym tygodain

ubleﬂcr— ?

Ay z**ﬂ k niewiedzac "-fzy mil owych,

kae ie p;:%rm jemu sekretnie rozmnozy ¢ przez
9, a produkt podzielié

4 3. Wisleraz
z tego dziclenia wypadaigty znown kate mu
Ix.,7mnu,_y(' przez 6. ToZ prosi go o wskaza-
nie sobie osta ki , kKtory sam pos
dzieliws 3, dochodzi wmil
ubleZzonych lowe

Da‘,':r..‘)' ze mil l}.bioisnych byto 30; vozmuaoe«
fywszy ie przez 9, wypada produkt 270,
kiéry dziele przez 3, wychodzi wicloraz 905
ten mnoZze znowu p"?k? 6, W ',paf"i produkt:
40. Ten pror‘u‘ct podzielt wsL., sobie sckre-
tnie przez 18, bgde mial wieloraz 305 ktory
mi okazuie liczbg mil wvhicZonych.

Zadanie X111. Ma Pan 10t "'wy intraty s
35s900. zlotyeh; ta Zeby mu ma rok caly
Wystarczyla , chce wiedzicé, ile na Kazdy
dziea moze expensowac ?

‘)lwifz dany summg przez 365 dni, ponie-
wat rok ealy tyle dni w sobie zamyka, “Y'

pada
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pada wieloraz: g3 zlotych, groszy 10, i
COos.

Zadanie XIV. W fortecy pewney bylo Hu-
sargw 1 Pancernych 4703 ! }

tylko w tydzien przypadala
. 1e bylo Husardw , a wis

Dzielg 1470 przez 7, z :
sklada; wieloraz pokazuie miliczbg Pancer-
nych : 210, Wieloraz ten od ’
1470, reszta pokazZe liczbg §

Zadanie XV. Dwoch Brazi proszg trzécie-

o o orzechy , ktére mu darowane. Na co
im tak mowi:

Oyciec polowg, czwarty czgéé ma matka,
Sz6stam dal siostrze, wy cheecie ostatka ?

Z tysizea dwéchset , tylko to mam w reécie ,

Ktorych zgadngwszy liczbg , wizystkie we-

icie.

Podziel maprzéd : 1,200. przez dwa, a wie-
loraz ukaze ci, Ze oyciec wzigl: :

Podziel powsdre: 1200 prziz 4, wieloraz

okate ci, ze matka wzigia: 3co.

Podziel potrzecie: 1200 przez 6, wieloraz
pokate ci, Ze siostrze dastalo sig 200. -

Te summy razem zniosfszy, summe
zebrang 1,100 odciggniy od 1,200. reszta oc
odciagnienia pozestata, pokaze, 1% igszeze
zostalo sig mn orzechéw 100, Ktore dwom
braci swoim ofiarowal.

Zadanie XVI. Zgadngé ile kto y grze ko-
§cianey urzucd?

K2z niech ci owe liczbg gracz podwoi
tyle razy, ile mu sig podobs ; np: trzy razy ,
cztery razy ; potém prof niech ¢i summg owg
wylawi, Ktérg ty tyle razy przez a podziel,

e

&

1
4%

N
o]
o
= o
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ile razy podwoiona byla liczba. Wieloraz po-
k2Ze ci prawdziwg liczbg urzuconych koici.
_Daymy Ze gracz urzucil 9, podwaiam , itaie
81g 18; podwaiam znowu , ktaie sig 36; ZROwWu
podwaiam, staie sig 72 ; tg summg gdy przez
2, trzy iazy podzielisz, bo trzy razy byia po-
f@wajana liczba vrzucona 9, znaydziesz pra-
wdziwg liczbg 9.

Zadanie XV1I. Zgadngé ile kto wygral ?

RaZ temu, kto ci zadaie, aby owe liczbe
np: 15, podwoil, bgdzie 30, niech przyda
do summy , ile zechcesz , byle 1a liczba, kto-
vy przydaie, parzysta byfa , np: 8. quzie'ggi
te niech -przez 2 podzieli, bgdzie 19, niesh
¢ dopiero t¢ summe powie, od ktorey ty od-
ciggoiy polowg tego , ccé przydal, iak tu 4,
reszta pokaie ei liczbg, ktdrey szukasz, to
est: 1y,

Zadanie XVIII. Zgadngé ile Kto z pienig-
dzy wydal?

Cziowiek to mi zadaigcy , niech soble po-
mysli pienigdzy ile chce mp. zlot: 10, Tg
summe , ktéra zawsze parzysta bydz powinna,
ntechay potroi , bedzie 30, potroiong niechay
przez z podzieli, bgdzie 15. tak zmnieyszor
n3 niechay przez 6 rozmnoty, wypadnie pro-
qut go. _Niechsy ci tg summe wyiawi, ktérg
gdy przez 9. podzielisz , wypadnis ci liczba
Wydanych p enigdzy: zlotych io.

Zadanie X1X. Zgadugé ile kto ma pienig-
f‘h} > 2lbo sukien, albo fantow 1akich, albo
ile sobie na umysle wystawid ?

. Ktc ma 1z¢cz iaky, alboiasobie na umy-

sle Wystawuie , niech 13 potroi , tak poerin

3 niech podzieli przez 3. iezeli ig dzelic
spel-




6 ARYTMETYKA
ipetna mozZna, ieZeli nie, niechay doda iedns 3
otem znown tg¢ polowicg 'nieechay potroi,
tak potroiong niech znowu dzieli przez 12,
dodaigc iedno, ieéli potrzebd; naostatek nie-
chay o tyle razy , ile moina, odeciggnie, 1
niech ci liczbe odrzuconych dziewigtkow po-
wie. Ty za kaidy dziewigtek odrzucony ,
pisz 4, a za poiyczong iednose, pisz 1edas ,
1esli raz poiyczono 3 icéli dwa razy , pisz 2;
i tym sposobem doydziesz liczby, ktoreyszu-
kasz. Np: myilg sobie, Ze mam zlotych g,
potraiam , bedzie 15, dzi:!g ptzez 2, pozyc
wszy iednego , bgdzie g, potraia
stanie sig 24. dzielg , mim wicloraz
cam 9. raz. ~Ja wige za odrzncony dziewige
tek raz, pisze 4, 2 za poZ iednoic ,

piéze iedno, i mzm g, ilem s myslid,
Zadanie XX. Zgadngé o kto godzinie
wstal kto z 16zka 2
§posob robienia tenie sam, €0 1 W prze-

szlym zadanio, Np: wital Kio o godzinie 4,
potroia to, bgdzie 1z, dziell przez 2, b¢dzie
6, potraia znowu, stanic si¢ 18. dzieli przez
2. wypadnie 9: te 9 wyrzca raz, 1 powia-
da m1, Ze raz 9 wyrzocil; ia za fedén dzige
wigtek wyrzucony pisz¢ 4, i odpewiadam mn,
Ze o czwartey godzinie watal, :

Zadanie XX1. Zgadngé ile wiefizy na ia-
kiey karsie znayduie sig ? .

Naprz6d kaZ sobie rachowat wiersze pizez
3, ilé zbgdzie nad liczbg potréyni, tyle razy
rachuigey niech pisze 70. Potym niech ra-
huie przez 5, a ile nad § zbedzie, niech
le razy na=pisze 21. Naostatek niech raclu.
wiersze przez 7, i niteh tyle razy napisze

LSF

]

7

o

Lty
ol '
-



15, tle sig wierszy nad 7.
piero ”OJJWCZ' e liczby, ktdre z
WIP 57nw in‘“g”
107, %."

zaciya pif
n‘w:é t:-[;: 4 chuine
. »aczZem plazg trzy
xa l.y 1§ LZ}_I 45 I)o::?r:v.'e ; te liezby , wypa=
da summa 1¢5. Ode od niey. 10§, 208~
ie sig 1o, kidrych ,A\aéem. '

Zadanie XXII. ing¢ ktorego dnia W
tygoduin co kta uvczynil.

Liczbg donia tygodniowego, ktéry sobic na
umyéle wyotawi mc»cm; n'~ptzo" 0d WO,y
P rem tey liczbie podwoionsy , niech p'zs'-ﬂ-a.
; koaiec tg summe niech przez § 102 E
2 do produktu niech pPIzj da Z2Y0 4
¢it¢ summe wypa wdly powie. Ty od sumg.y

“}g»r"’:!-‘v odc.ﬂgm‘- 250, liczba stdw pozo-

stala z tego odciygnienia, uka 2e ci d'rmnt-‘-

Eo’niovvy. Tak 100 wskate pierwszy dzien
tygodaia czyli niedziclg; 200 drugi dzien ty-
godnia czyli powiedﬁa!r‘(, 1 tak ;'.aley. Np.
pis alem to w wtéry dzien tyse odnia, czyli w
poniedzialvk ; podwz: am ¢ h’“z be » b;;‘h:e 4y
dodaig ¢, ctanie sig o, rozmns Zam przez s,

wypadaie 45. ptzx,‘"a ¢ zeto bedzie 450. Od-

engam z ter summy z;o zostaie Sig 200 ,
ktore: mi t‘%i.zu g dzien drt i godnia cl\h
po! nizdziatel Zera bav: m po odeiagnienia

"%‘P“bm "7“, » lakoby ich nie bylo
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" Zadawie XXIIL. Zgadnaé !az’cq ziotych ,
iak3 ko ma przy sobie , lub skakolwiek kto
sobie pomyéli, inszym s, ebem, iak wyiey
w zadan'u XIX.

Do liczby pomyéloney , kaZ przydas 2, po-
tem kaz przydaé na kodicu o; da tey summy
znowu kas P"V daé 1:, pot
Summe tako #3 kaz sobie pov
1ey § d; uu»,a.z-nz 320, 2
cisz d»n zera oo, Meczba Kkrora
iest liczba zlotych pomyélona. I
dzie liczba pomyélona ¢, prz yda
bgdz 1e. 7 przydawszy petem o
zaoewu przydawszy 12, bedije
wszy potem o, bgdzig g 20.
gdy odcisgniesz sekretnie 330,

m na Xoneu o.
iziee: od ktd.

yoo; odrzuciwszy dwa zera, zc.utu;A:e suz § 4
liczba ziotyeh pomvélona.

E 1 A" * w ktorey kto rgce
ma do pary ziotyeh, lub inszych fantéw , a
w ktérey nie do pary ?

Kaz rozmunezyé .Jiezbg zlatyeh , ktdre 53
W prawey rece, przez iakg v'lwwx pur';stq
liczbg , np. przez z, a:‘:o przez 4. uluo ?rz
albo dobng; |

podobng. Toz O'D’.riha te produkta, kaz w
jedng summe 2z t¢ ze dwdéch
produktéw zloZc € powiedzigéd ,
ktéra iesli badzi iest : iesli sig
da rozdzieli 1owne , to w
Prawey rece iest nie do pary,
a wlewer do § nie da sig
z.zlzie-

o
o
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gozdzielié na dwie polowy owne , lecz
l“(’ zle zostawac, tO W prawey 1gce, iest hezba
elotych do pary, a w le wc,' nie do pary

Np, Niechby w praway 1g L,.
4.2 w lewey 3. Kazawszy iu’mn()f:.‘é 4. r’ 29Z
2, potem 3 przéz 3, ate dwa produkta.g-i- 9,
razem znigstszy , bgdzie summa 17, Liom ie
sig na dwie polowy rowne xozdzieli¢ nie da ,
bo dzielge 17 przez .2, z0stxe sig 1, wige w
pmw 'y TgC€, iest liczba zfotych do pary, a
w lewey nie do pary, i & d.

Dotgd- mowa byia bh\"’bduh cstkowityeh ,

teraz mowié bgdziemy oliczbach 1amar 15“1.

ROZDZIAL IL

O rachunkach liczb tamanych.
e

O liczbach tamanych w’ogdlnosci , i ich wla-

snosciach.

l.bﬂ iest liczba lamana czyli frakeya ?
Jest czgdé , albo kilkaczgic i rzeczy ias
kiey na kilka rmvn"c‘z czgéci podzieloney.
Tak up. polzlclnvn\ zloty na 'xzv czgsm :
gd‘,v' mam Ztyxh trzech cn-cx dwie, mowl
%1¢ : e mam dwie czgscx ze trzech, luO dwa
ze trzech: ¢o na pidmie tak sig wyraia: 3.
2. Jak sig pisze i wyrata liczba {amana ?
~ Liezba lamana sklada sig zawsze ze dwoc‘l
liczbs 2 ktorych iedna pisze sig nad lieiykia
a droga pod liniykay; op- 15§ %% Y wyra-
%2 sig tak: iedna ze dwoch a'bo polowa, ie-
d"v!n ze czterech , dwie 2 pu‘cm G/tery z dzie-
sigoiu, Pigé z pistnasty , 1o jest ezgitck

3.




60 A)’ T"';Tyi(g
. Jak sig nazywaig te lic 2
Vyzsza nad liniyka 1 PO lo*q*m zZowie #ie His
cznik (N" 'nt.,.) niZsza zas pud liniyka 2
zowie si¢ mianownik (‘wnmmmrq—) mz*xa
pazywa S!g miancwnik

2

I

\
v

m dla tego, bo mi
,1 12Z€C2 i»Xa n s[p s Y
t0, bo mi
gsci z l'.iu:-‘_'-,‘ padzlgl.
s

liezy , wiels ia mam e:
ney; mp. 3 znaczy, Ze mam trzy czgsei z

dziewiecin.
4. Wieloraki bydZz moie ulom
Dwoiakt : wlaseiwy i niewlegei
5. Kiedy iest wlasciwy 4 a kicdy aie wladeje
. 1 L 2

wy uniomex
Kindy h

ek 2

est 'nn'vysz od miinowni-
c C tomek jest \Ha\'-xwv s
zZndézy mniey, ‘:4‘-k '(de.t) calkaowitz 3 np. 2 fa=

C ' m: tylke, 1ak ni;%ey

Kiedy z:$ licznik iest rdwny mianowniko-
wi, na ten ulomek iest niewlasciwy s
vn,c*'; mi igd calkowite , np. maigc 3 jie-
dnego "%vle,», y Znaczy Ze mam caly 7}oty-
bo mam tizy czg¢ici z tey rzeczy, ktdra na
7 1 podzielona hyl

a,
niec licznk iest wickszy od
na ten cz:s vlomek zow; ie sig
y & bo -“-‘\S'any i Znaczy
ecz La-m L\m mal 3¢ § 210-

y
0, znaczy, Z‘é mam ite frl’. C?etscl , N2
re z'fmy byt pedzielony , 1 dwie procz te-
£0: czgici drugiego :Nago, na ta!;owr-% 10
wne czgsci p'“dzA zlonego; 10 jeit mam 2lot ty
i i dwie ze trzech ezesei drugies

£9
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6 "*-ote#o, to iest greszy 20. Y wilasci-
Wie tak sig wyraza: 1°2. (2) :

6: Co ie.tntomek liczby tamaney, czyli fra-
keya frakeyi ?

Ulemek liczby lamaney, iest to czgéé od
fame \2? huan.ny czyli frakc cyi odeigta. T:Kk
gdy .= 3 odcinam polawg, mowi s¢: Ze mum
pelov '07e dwoth czgici podzielo nych na trzy,
1 pisze sig tak: "[2 Liniyka te dwa. olomki
i’r7cdz_whl}ca okazuie ; Ze pietwszy ufomei
jest czeécignlomka mastepuigeego. Tak P
insizc 2; dwie (,z;sm ze ttlm,-‘ ieduego zio-
tego, to iest groszy 2o; s*dy tyeh daig dru; L
mu < pofowe, n~ovi sig: Zem mu dal poiowe
ze mmch czgéci podzielonych na trzy ied.e-
£0 ziois rga; to rest groszy 1io.

7 Tdh.e sa znaki Arytmetyczne dla uniknie-
nia wszelkiego W tachunkach zatrudpienia 2

u1 te nae’gpcht W szystl\lm R&Lhmxstrzum
po\vs-cch-ve $

Znak rownesei mgd.,y liczbami iest taki
np. a — b, znaczy Ze cena przez literg a wy-
faZona ’ Yowna iest we w.zy.tmu.l ceiuie , ktdza
sig przez b wyraZa.

Znak dodawania ijest taki: T, i nazywa sig
Wwigeey ( plus ) co w Polskim 1973» ket Lk

81 moZe przez litergaj np. 2 T 4. — 6, zna-
Czy »
(3] Liczby famane powstaiz ézyli rodza sig’, albo z

¥es2ty po dzieleniu zostaiacey,, izkoSmy wyzey namie-

A'JL‘, alho kiedy - liczba podzielna mnieysza iest od
20 (Izm]mla, w ten czas bowiem dz)eiu ie ' wyiaza

L Przen U%umek dawszy przez$520 lek Liniyke

dzielié 5 przez 12} pemc\»u diczba pod

mieysza aest cd dzielnika 12, wice dzieliilwyraz

p‘i,‘f.j viomek tgk : : ‘r‘L.A.Cl ne przez dwanas

sy
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czy, ie dwa a cztery, czyaig 6, albo s3 rowné

gzesoiu.

Zuzk odeymowania iest taki : =, j nazpwa

sig moiey ( exinus ) np: §—= 3 " 2, znaczy e

P'ZC zmn {'B"Q.i,-nc {rzema, rowna "i? dwom.
Zask mnodienia iest taki: X. np: § X 2=

10, znaczy, Ze pigt rozmaoione przéz z, rj-

wna ‘P :iiir;?i(;..’;x;‘a‘:a.

2k dzielenia wytaZa sig przez ulomek, w
ktéiym liczbha do podzieleria dana kladzie si
za liczaika, a ézielnik za Mianownika. Np,
5 = s2y Zzetpsm podzielome przez 2, 10.

e1ea.

wna

Zwak prcporcyi rozdzielney ezyli wzgledu
rownego migdzy liczbami iest taki : np. 2.
4 :: §. 10, znaczy , Ze-migdzy 214 tat sama

zachodzi rdZnica, tenie sam wzglyd, co mig-
dzy : § 1 10, tolest: Ze iako 2 w 4, tak s w
10, Odwa razy zupeinie mieszezl sig.

Znak proporeyi ciggley ilest taki — z sames
go poczgtku polofony. Np. = 1, 2. 4. zZnae
czy , ze érzednia liczha 2, dwa razy sig biee
rze, 11z iako 1, (iedno) dwa razy w sobie
zamyka, drugi raz 1ako sama w 4 dwa razy
wzalemnie sig¢ miései
8. Ktére s3 prawdy niezawodne Arptmety«
czue , ezyli dwiomats do doskonalszego liczb
famanych zrozumienia potrzebme?

S te trzy nastgpuwigce:

»

PRAW DA |

Bdno tak si¢ ma do calego vlomka ¢zyli do
J frakeyi caley 4 1ak sig ma mianownik tegoz u-
lomka de swego licznika. Np, 1. 3 3¢ 2.
Jedoo tak sig ma do dwoth czgici ze trzech,

134



iak g
bowi

wiem l':st te tz622 ::ﬂa mcpm zt
ta ta

ak sig ma do swoich czgéci przez ca 1\’
ulomek wyrazonych, iak ma sig mian ovm"-: '
tamo jedno na czgsci podzielone ozna
¢y, do tychie s mych swoich e€zg¢5 it
czniku zamk mqnch Czyli krécey: tak gi1g

ma iedno do swoich ezgéci , tak sig ma tof ie-
tne, do tychZe samych czegsci. ‘Obissaniymy
to przyk ladem : niech bgdg § dwie ze txiqch
czescl iednego uutego, to 1est: gr: 20, Zio-
ty wigc ieden tak sig ma do §, to 1cs : do gr:
20, ktére galy ulomek 3 w;m a, iak si¢ maiy
gr: 30, czyli zloty do gr. 20, to iest: iak sig
ma mianownik do swego lieznika.

PRS- A 1T,

i ‘l!rmki s w ktérych liczniki iednakows do
swo‘.ch mmr%wmkéw maig proporcyy , £3
rowne Tici®y ceny- Np: 123355 Po-

4 . 293883032
tiiewaz w kaz:‘;m z tych ulomkow, licznik

dwa razy zupelnie mieécisi¢ w swoim miano-
wniku , dla tego wszystkie te ulomki znaczj
polows.

’ e :
P RAW D 4 I7l,

F-’cli tak licznika iako i mianownika iakie
go ulomka przez tgZ samg liczbg roz*mo,w
o podzielg, walora ulomku bynaymniey nie
“dm“‘mg Nu. nastgpuizeego uiemka 3 roz-
“‘n”’nqc przez § tak liczmika 3 jako 1 mia-
nownika 6, wypadnie ulomek: 35 ktdry to
8$amo Znaczy’ co r|eyws:y odobniez !J:*n{_-
go viomka tak licznika 3 iak mla%wdm‘" 6
7“-:
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13. €0 to1est miara povisze chns dwoch liczb

naywigksza, i dia ezego tak sig rv"yxn’
Misra dwédch liczb powszechnan naywicksza

iest ta liczba , ktéra dwie dane Liczby 2upel-

nie i bez naymaieyszey reszty dziclL Np. mie-

dzy 619, miara poy za16:t
3; gdyZ przez te 3 pod 0, W) ychodza

speina dwa 2, a podz wychodzi 35
takie bez naymuicyszey reszty. FPodobnie

liczb 12 i 16, miara powszechna naywieksza

iest 4. Dl’ tego zas liczba t2kowanazywa sig
miarg na Ze liczb danych przez nig

1

cf::%;fn:. 1a inna liczba ‘-vf"ksza pad {iig
zardwnie podz ‘

1i. Jak tedy dan

12zh znalesdz

ﬂ.:,zr'j .Aww*::,d.;.
Znayc luie i g t}'n

oo

: liczbg wigkszg
~TZ6Z
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przez mrieysza , a polem pizez reszt¢ dziel-
nika do poty dzielg, az poki nic sig z liczby
podzielney ¢ wiclorazy zawsze porzucaige )
uie zostanie, ostatni dzielnik begdzie miarg
POowszechng naywigkszg: np. Niech bgdg li=
czby A i B: kitérych szukam miary powsze-
thn‘—‘}’ naywighszey :

B.136]A. 258)1
‘ I :6!

C. nzlﬁ-l;d i

l 16

"

¥6

e

b--8{E.16

Naprzod tedy liczbg wigksza A przez liczbe
B. dzielg, 2 wieloraz mimo pusciwszy , pizez
tesztg pozostaly Cdzielg liezbg mnieyszg B;
a porzuciwizy i ta wieloraz ;, znowu przez.zo-
S$laigeq eig resztg D dzielg liczbg C; gdzie zno-
Wu wieloraz zaniechawszy , przez reszig B
dzielg liczbe D; nakoniee przez resztg F dzie-
l‘illclbg E; ktéra lieczba F Ze bez Zadney re-
$21y podzielita liczbg podzielng E; 1 nic 81¢ poO
odcijgnieniu n'e zostalo; zaczem 8 dwdch
liczb A {B na poczgtka dasych; iest misrg po-
ws”echng naywigksz g ; ktérey szukalem ;a za-
tem podzieliwszy przez 8 naprzdd liczbg B
136, wWypada mi 17, potem liczbg A 2483

B wy-
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wypadnié mi 31, bez naym‘veyszey od pos
'zwlevua obudw f)ch danych liczb reszty, i bgs
di miai : §ala48 53T, czy! ] ;_}.

Prayklzd 11, ’\":L‘am naywiglkszey p')weze-
chney m migdzy nast pnm emi dwoma |i
ezbami , iedney pod literg K, drugiey pod li-
tCI\p I./

L, 102]K. 438 4

Q

M..30 L.j1oz213

f s
i !
N.-IZ‘Z\I.;C 2
24
O.-6|N 12]:2
i 5

- -

Migdzy temi dwiema danemi liczbami nay-
wigksza pows-echna misra iest 6, przez kto-
re dzielge Hiczbg Ly wypaddiespelna vz, a dzie-
13c liczbg K wypadaie takZe bez Zadaey reszty
po p')d,.c(en.u 73

12. Jeieli po skoficzonem dzieleniu danych
liczb zostanie sig co, czego to iest Znal“(.m 5

Jeteli po skoaczonem qm sposobem migdzy
dwiema danemi liczbami dzieleniu 5 zostaie sig
iedno, znak to iest, Zeliczby dane zadney
powsrch :ey wiary migdzy sobg nie maig , 1
zowig sig lic ,sv niezmierzyste , ( numeri 1n-
commensarabiles ) iako sig 10 daie widzieé¢ w
nastgpuigeych ligzbach, pod literami P 1 Q
wyrazonych

Q37



Ze tedy po podzielenin dwéceh liczb P Q
zostaie sig I, znak iest, Ze owe liczby Zadney
powszechney miary mieé nie mogy; zaczem
Przez iadug liczbg podzielié ich tak nie mo-
Zna, aby sig od obudwdch nic nie zostalo. %
Inntszukaig takze p wszechney miary przez
odeymowanie , odeiggaige liczbg mnieyszg od
wickszey dopéty, az pdki liczba, krérg od-
tigiam, i reszta po odciggnienin, nie bgdg
E.’)""..vz:'l ywne: [iczba po odciggnieniu pozostata
bgdzie miary powszechag maywighszg: mp.
Szukzige miary powszechney migdzy liczbami:
32 i80; edcisgam 32 od 80, zostaie sig 483
od tych znown odciggam 32, zostaie sig 163
1€ 16 odeciggam od 32, zostaie sig 16, rowna
reszta liczhie , ktorgm odciggal. Zaczem ta
YE5Z1a 16 jest miary powszechng naywigkszg
danych liczb 3, i 8o, przez kidry ébiedwie
liczby Podzieliwszy , wypadng liczby 21 §-
()kaifnn.ic czyli demonstracya tego dzialania
PI7€Z 81¢ i€t lasne.  Bo przez miewuttanne owe
lic?b}' mnieyszey od wigkszey; czy to przez
dziclenie , czy przez samo natoralne odeig:
E 2 ganlﬂ,
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ganie , przyis¢ maostatek Koniecznie musieniy
do takiey liczby , ktoraby danych liczb rs-
waoym byfa wymiarem ; albo przynagmaiey
wskazzla nam; Ze migdiy danemi liczoami
zadney miary powszechaey 2znalesé nie mo-
Zoa.

. 13. Ktéry iest drugi sposob sprowadzenia
liczb danych na mnieysze wyrazy ?

Ten spoidb test-bardzo latwy i predki; i na
tem zawisl, aby spoyrzawszy na dane liczby;
wynaleic' na domniysl liczbg takg , ktéraby m
dane liczby bez Zadney reszty dzielifa ; 1aka
li¢zba nayczgsciey ‘trafia sig 'z, i insze tym
podobue: np. Te liczby 36 i 96 cheac na
mnieysze terminy obrocié, widzg te pizez 2
spelna dzicli¢ sig mogs. Daziele ie wics na-
przéd. przez 2, wypadng te: 18 i 48. Te
zndwu dziely przez 2. wypadng liezby ¢ i
24. Te znowu dzielg przez 3, wypadng mii
3 18; daley przez Zadnj liczbg obiedwie ta-
zem dzielié. si¢ nie mogg. (b)

Fandamen! tego masz z pawdy: 3, K. 63.

14. Jaksig tedy liczba famana na naymniey.
sze terminy sprowadza, nieodmieniaigc bynay-
mniey iey wartosci

Sprowadza sig tym sposobem :  przez miarg
powszechng naywigksz3, al‘bo Przez liczbg na-
domysl wynaleziong, tak licznik 1ako 1 miae
sownik dasego ulomka dzelisig: wicloraz

z li-

———— i

{b] Liczba kazda siebie $aM¢ Taz inierzy , Zaczem
zazyta bydz moze 2za naywicksza powszechna misvg
migdzy Soba i dcuga liczba dana.. Tak 7 iest naywig-
sz3 PO wszechna miara migdzy 7 1 21, Bo 7 podzies
wszy Pprzez 7, wypadnie 1, 221 podzieliwszy przez
» wyp adnie 3, bez zadney od. oboyga liczb reszry.
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z licznika bedzie nowym licznikiem ; 2 wielo-
$2Z z miacownika bsdzie nowym mianowni-
kiem nowego utomka danemu we wszyitkim
16Wey, przez prawdg 3. Np ulomek pastg-
Puigcy: 22 chege sprowadzi¢ Jo naymaieyszych
Wyrazéw , szukam naywigkszey powsezechney
miary migdzy temi dwiema liczbam sposobem
w;:«'wy podinym , | znayduig 12; przez te 12
("-zw;l.}c licznika 60, wypadnie 5, a dzielge
mianownika . 96 , wypadnie §. -Mam tady no-
wy ulomek w naymnieyszych terminach: §
Pierwszemu we wszystkim rowny. ;
ToZ samo wypadnie dzielsc licznika i mia-
nownika przez liczbe na damyst wynaleziong ,
np. przez 3, a potem te. wielorazy znowu
dzielac przez 4, bede'mial: § 12k wyiey.
Przykiqd 11. Ulomek nastgpuigey: 3% cheg
fprowadzié na naymilieysze wyrazy. Przez
miasre powszechng 16, dzielg tak licznika,
1ako | mianownilia danego ulomka, winika
m nowy ulomek piexwizemu 16wny : ;2 Toz
samo mi wyniknie, dzielgc tez liczby up. przez
2, potem przez 4, potém znowu przez z, bg—
dzie nowy ulomek: ;& pierwszemu rdéwnaig-
€y sie zupelnie.
15 " Jak sig¢ dcchodzi, ile kidry ulomek
anuie atbo znaczy ?
Dochodzi sig tym spesobem : Licznik da.
Dego utomka rozmnaza sig przez te czjstki,
z Krych sie rzeez c:lkowita skiada, a ten
produke 'dzi/q; sig przez mianownika tggoZ
viomka: wieloraz nkaZe co wtomek 6w zna-
€zy : BP. Chczc wedzieé, wiele uczynig 2
i Piaciu cz¢ici iednego ziotego? Roz-
gnazam licznika 2 przez czgstki zlotego, 2
Kto-

w
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ktorych sig sklada, o iest: przez groizy 3a,

Wypada mi produkt 6o; ten dzielg przez mia
nownika §, wychodzi wieloraz; 12, ktory mt
ukazuie, Ze % iednege ziotego , Znaczg greszy
12.

O [prowadzenin liczh fama
MAANOWNIka.

ych do iednego

16 Cé’“to iest gprowadzi¢ ulomek do iedne-
go mianownika , i na co?

Jest to uczyni¢ , azeby utomki réznych mia-
nownikéw maisce, iednego potem mianowni-
ka mialy, nicodmicniwszy w niczem wewng-
trzney swoiey ilodci, 2k sig nizey w przykias
dach pokaZze. Dla tego zas sprowzézet;'s"; .
aby 1e dodawa¢ 1 odciggaé mozaa bylo; oczem
uiZey.

17. Jak tedy dane nlomki do iednego wmia-
nownika sprowadzaé ?

Tym mastgpuizcym sposobem :* miech bgd
np: te dwa ulomki: 2, 3, ktére cheeg do ie-
dnego mianownika sprowadzi¢. Rozmna? fn
naprzod mir;dz\»‘ roba da: ych vlomkéw miano-
wniki, 1 mam produkt 15, ktéry dwa razy
pod liniykami - piszg, bo dwa vlomki do ie-
dnego mianownika sprowadzsm. Ten produkt
dwa razy napisany , bgdzie pospolitym miano-
waikiem nowyeh ulomkdéw. Potem szukam
nowych licznikéw : rozmnaZaize licznika fra-
keyi pierwszey na krzyZ przez mianownika
drogiey , i mam nowego liczoika ulomka pier-
wszege 12. ToZ rozmnaizam lieznika frakeyi
drugiey na krzyz przez minnownika pierwszey,
1 mrm nowego licznika vlomka drugiege 7,

Tea

i€
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Te nowe ulomki picrwszym danym we wWsay-
stkiem £3 Iowne przez I’:aw.:_ 3 1 iednego
maiz mignownitka. Oto przykiad :

L S I
T AT —7%5 135"

18.' Jezeli wigcgy tak dwie liczby famane
dane bgds, iak ie do iednego miancwaika spro-
wadzae trzeba?

Tymie samym prawie, €O wyiey, $posc-
bem. Niprzod mian:swnikt wszystkich vlom-
kéw m f-:d."y obj rozmnaiim, L mam Ppospo-
lite go dla nowych plomkéw mianownika, Li-
cznkow za$ nowych tak szuliam: YOZmnas
Zam na krzyz licznika picrwszego ulomka d.a.
nego, przez mianowniki inszych frakeyl,
précz wiashego miznownika , 1 bgde mial no-
wego licznka dla pierwezey frakeyi nowey.
Dia wynalezienia licznika dla drugiey frakeyi,
teyze frakeyi lezn ks danego rozmnazam przez
dane mianowniki insz| ch frakeyy , proez wylko
mianownika wiasneégo, 1 tak daley. Niech
bgda np. nastgpuijes nlomki s §2 32, kiére cheg
do iednego mianowrnika sprowadzié. Naprzéd
mianowniki dane migdzy sobj rozmnaiam :
fxzy razy cztery , #3 123 1 zoowu pigc razy
dwanaécie, %3 603 msm iuZ mianswnika dla
nowych ulomkow pospolitego. Teraz szu-
kam liczniks dla pierwszego ulomka tak: bio-
1¢ danego licznika 1, 1 rozmnazam go, przez
mianewniki inszych frakeyy, précz swego, to
1eit: rozmnaiam go przez 4 1 przez §, mam
Produke »o, ktory pisze za lieznika frakeyi
Pl€t'Wszey nowey. Potem rozmnazam liczni-
Ka damego drugiey frakey: 2, preez mianowni=
ki, préez SWego , to iest: przez 3 i przez §»

mam produkt: 30, Kktéry piszg za li;znlkﬂ
U=

e

==

—
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drugiey frakcyi nowey. Naostatek rozmns3am
licznika danego frakeyi trzeciey 3, prz
ne mianowniki préez swego , to iest:

i przez 4; mam produkt 36, ktéry
licznika frakcyi nowey trzecie

nowe ulomki z jednakowym

we wszysthim danym nioy <
przykiad :

123 — 2
& T

R 60 ¥ &5
Tym sposohem chocoy nayw '/
moge latwo do iednego miauown b
dzié.
19. Jak inaczey moZna ntomk; do i 0,

mianownika przywiesé, i kiedy?

W ten €zas mozZna latwiey ; ktécey dane
ulomki do iednego mianownika przywicéc ,
kiedy mianownik iedney ze dwoch frakcy
spelna dzieli mianownika frakeyi drugiey ; bo
na ten czas przez wieloraz, z tego dzielenia
wypadaijey, rozmnoZywszy licznika i miano-
wnika fiakcyi mnieyszey , to iest tey frakeyi,
ktorey miznownik mianownika frakeyt dragiey
spelnz podzielil ; obiedwie famane liczby
bedg mialy iednakowego mianownika: na
przyklad. W tych nlombkach: # 735 Poniewas
mianownik 4 pietwszey frakeyi zamyka sig
zupelnie trzy razy w mianowniku 12 drugiey
frakcyi daney ; wige przez ten wieloraz 3 roz-
mnazem licznika | mianewnika pierwszey fra-
keyi mnieyszey: 3 X 3, mam ;f, ktdra frakeya
tegoZ samego ma mianownika ; co j druga 5i.
Oto przykiad:

333 = i 3ae

20. Jak pozma¢ moina Wigkszosé iedney

frakeyi ed drogiey 2 ‘ '

Z na-
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Z nauki w t m paragr fiz daney latwo po-

2nié moZna, ii ta z danych frakcyy iest Wig~

ksza, ktdre ma wigkszego licznika, sprowas

dz'wszy ie wprzéd do iednego mianownika ,
isko w danych przykiadach widziec sig daie.

S 4

¢ fprozeradzmiu liczb {amanych na catkowslz,

i preciwnie catkowitych na tamangs oraz o
wlomkach liczby {amant yf

21.TAk liczbg faman3 na liczby calkowite

J obrdeié 2

Kiedy ulomek ma licznika aibo réwnego,
albo wigkszego nad mianownika , w ten €225,
1ako sie wyiey powiedziaio, unlomek taki 1est
niewlaiciwy, i przeto gbraca signa liczby cii-
kowite bardzo latwo , tym sposobem : Licznik
frakeyi daney dzielisig przez swego mianowni-
ka , wielorsz wypadaizey pokaze liczbg ¢alio-
wita  Np. maigc : § pig¢ z pigciu czgéciiednego
zli tego, dzielg licznika §. przez mianewiis
ka 5, 1 wypada ieden zloty. Podobhnie *§ ta-
lera bit: znaczy talerdw bitych 2.

22, Jeieli po edprawionem dzieleniu co sig
2ostale , €0 z tem czynié potrzeba? :

Na ten ¢czas reszta pozostala od zloienia li-
:Zb}’ calkowitey , kladzie sig za ulomek z tym-
¥€ samym mianownikiem, ktdry teraz dzieini-
k‘?m byt: mp. Maige *; zlotego; Ppo uveczy-
N'onem dzielenin, mam ztotych 2 %, albo 3,
1edag z¢ dwdch czgici, czyli polowg zlotego,

10 Jest: groszy 1. (¢) 23.

SR o e M YR ) -
fc] Stad ucaymy si¢ obracaé monety, wagi i miary

mnicysze na wigksze = tak 223 groszy —— zfoty™_ 12%

Tak § ¢Wierci — fokciom 2.




23. Przeciwnie
g - do 3
w".::...{} g0 i

prz"wndz; ?

§z' owita ns
l“"”o m}ﬂ-

Bzba ca.’{ow ita
m cY}b‘:
o |

Q

I"L«i]gwuh_
za licznika 1
ystkim dantv
2dyZ ;0 podzieliws zy
d 4 calkowire. Tak
c¢hege 6 zlo fyea sprawadzié do mianownika
303 rozmoaZzm 30 PT2€z 6, wychodzi tama-

Zble

przez. s, V‘Dﬂb'

hi

Da liczha 128 1o jests gT08zy 1860 — 6§ 2ige
tym. () ;
24. Jedno iak sie pa ufomek ebraca ?
Foiew ano nic nj } s Wiee ta

Hezbis za mianownika poda
;'\‘ Lii}:,' f“rifﬁ‘:'a, 1"&? 1;::7‘;
R0 miZey w rozmnoienin j po-
enin ht?h k ‘manych nie maly pokaze sig
vtek 1 uiywanie.

Ca to ieszoze uwazae 1 zachowaé tizes

ba?
Kiedy liczba calkowita ma frakeys przyle-

gla, wienczas do produktn pTZ'dac trzeba

liczmka fiakeyi daney. Np. 3 1% chege §PIO-
wa-

e R s £ Al 2

[d7 Stad uer sig obracaC monety . vy,gi ;-

ty wieksze na 1

. : ys: vV’“’Y ie Pprzez mo-
Bety, wagi . i miary

eysze, ktdre y, sohie 2amyae
kaia. " Tak talérsw Birych 20, YOZINOZywszy przez §,
mam 2o tych g 150, Koicy 10 rOZmFU")Wsz_y Pizez 324
mam §3!'-,: 320,




- 'l *
na lednog

by lamaney

» :wr'_‘c?

4 wak liezniki , 1ako 1 mia-
\:3; , wypadnie iedna frakcya

Inle gowWna  np. z q,c  dwoch

) Twsza uat ulomkiem

now: :.\'i ‘.‘.13‘
D"rwsz-, m
frake TARE:
draz lpy s COC =
Z:m osohos {1627
miw"v

M c
LA -
e
-~

gong: I
z licznikow 2,

nowailkow 6,

o - »
frakeyi

oOWym MisnOV
we w:zys:}um

»

na moieysze Wyrazy
3, toiest groszy 105 2
j2 —2 —3— 10. Wige

poniewal 10 g1t T3
groszy 10 — 10 Qros

Toz s
ulemko w

frakey prz;mzxe o2 iedng

1

g
2ynié potrzeba, kledy wzgcev
y i
hieraé. Np. nastgpuizcey frakeyi u-

frikeyg 2 g
kis 312 e | hin
lomki: 31212, w jedog zbiws2y , bgda wiak
frakeys te : 23 danym nlomkom zupelae 16-
wn3a. (e) 3
§ s-

AR 94

[€) Ulomki lizzb Zamanych stad pcwstan, kiedy 12

ka frakeya p aca sig w insza do danego mnno\!'wl\a
a miancwnik pierwszey frakeyi prodx.k: wypadly Dis
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R

O dodawaniu i odciqoanin liczb famanych,

28, TAk liczby famane dodawaé?
Jeieli lamane li-zby do zebrania dane
m:.i:g iednego mianow 1, tak s ¢ W nich ¢zg-
ni dodawanie: dodaig sig wszystkie liezni.
ki, a summie tente samt mianownik dany pod-
Pisvie sig: np. Cheac dodaé te ulomki: 2t +
335 T2, zbieram liczniki , 1 mam z nich summe
zebrang 15, ktérey podkladam poipolitego
mianownika, 1 wypada ulomek: i§ —; +
13, eashiT o b b
Jedeli zag liczby lamane, ktSre mam do-
gawac, réinycir =¢i3 mianownikdw , takowe
wpizod sprowadzas do iednego mianownika
; pizez

spelna dzieli, sra

kiad - Chcac 24 i :
mianownika 6 ; rozmnazam licznika danego
mianownika §, mam produke 10, przez mia-
nownika pieywszey daney frakeyl Z05t2-

] Naprzy-
y1, ktdraby miafa

¥

le sig 1; wigc kladg wielor:

tak :

ain

izaraz |
vnym mimmownikiem

v

famaney , tak ic piszac: 3 E wy-
: dwa ze trzech sprowadzone do miagownika
iu, czynia trzy 2z ;in , 1 ieden ze trzech,, jea
1€g0 Z pigclu ; g

t

il
2 k: A K
Ze za§ 2 xOwne sai 3 1% aK tego dowiesé mo-

- 3 s ] 3
2na: ten yfomek liczby tamaney: 3|3 do iedney fra-
Y J 5 y
2

— i
* e

y1 sprowadziwszy iest .15 wige 3 T $T o Te
L i ‘I i uil : i
frakcye sprowadzam ds iednego mianowuika , mam: 2—
1 1‘—

? T . i : i —
T 3 @ dodaigc ie, bedzie. 2 — 12, Nakonieq

t¢ frakcya: 2 na mnieysze terminy  sprowadziwszy .

$aiclyc up. Pizez g, wypadnie: 3; wiee: z,

2
3
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przez pytania 17, dopiero 2bieram liczniki
sposobem wzmiankowanym; Np. chege doda-
da¢ te ulomki: 2T% Sprowadzam ie wprzdd
do iedo:go mianowniki, i mam dowe ulom.
ki przesziym xéwne : 35 T35, Teraz dodans
Czypig: 35 —n T 3%

19, Jeieli iiczby tamane maig przy sobie li-
€zby calkowite , COW tenczas czynié potrzeb: ?
Jezeh liczby catkow ite 2 Xr«mﬂr\e.ml przyidzie
zbieraé , tedy ogobno znoszy sig liczby etk -
wite , osobno liczby tamane; Dp. Dodaige gr:
2 T3yigroszy 5T %5 uczynig gr:s 7 T3=1
wszysiko — 8 groszy.
PodZzmy iuz do odciagania liczb lamﬁnych ¥
30. Jak liczby tzmane cdciggac?
. Odcigga sig licznik mnieyszy od wigkszego,
iezeli ulomki maig iednego misnownika; a e
3eli nie, to sig wprzod do iednego m anowni-
ka sprowadzaiq, a reszcie po odciggnieniu pod-
pisuie sig pospolity mianowaik. Np. 3 —3F =—
2 albo . Takie chege ode 33a¢ 24 —% spro-
wadzam ulomki do iednego mianpwnika; i
mam : 12 — 22, Tenaz liczniki odZiggnawszy,s
mam ulomek 3.
31. Co ieszeze w odcigganiu liczb tamanych
uwazaé trzeba?
To jeszoze zwaZsé potrzeba: kiedy przyi-
dzie odciggaé liczhy catkowite z lamanemt od
' Calkowitycuh oraz z lam nemi, W ten czas cak-
kowite odeiggam od ciikowitych , a lamane
od fimanych , podkiadaizc reszcie pospolitego
mlanownika. Np. 2 774 cheac odeiggnye 3
%3 203taie 8ig 4 1 3 ’
_K{de zaé dana bgdzie frakeya do odciggnie-
nia iey od liczby catkowitey, tedy wprzéd
calkowity sprowadzam na frakey3, RSS9
wnika




gy a dn };i.;réu«.
_‘.,i mam y:b‘\xrz

wadzam

'Z do zbilerania
ol 3 BE rzeba za wizey

O muozenin i dziclenin Wezb {amanych.
32.FAk si¢ odprawunie mnoicnie liczb fama=
avch ? . ,
Rozmunazaig si ig liézniki 1 Misnown'k! mig=
dzy sobg, produkt z licz niko ’»', hqdzlf* li-
cznikiem nowey ﬁa!fq: ; 2 produkt z miano-
wnikow , be uz e mianownikiem fiakeyi no-
wey. Np. : X $ =%
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syzvnadki w rozmnoZenia liczo

alborozmnaiac przyt-
X z ulomek; albo liczbg cai-
kowitg przez famang, lud famang preez cals

1athang.
34. W pierwszym przypadku e€o czynié
trzeba ?

Trzeba , iakom powiedzial, liezniki 1 mia-
nowniki osobno rozmjozyé, i bgdzie oipra-
wione mnozenie. Np.chcge ma iye 2 pzez
3 'roz:r;noéywszy liczniki § X 3, 'l_m no-
wniki 7 X 5, wypadng produkta: 3§ — 3.
Podobnie rozmnaZaige % przez ¥, wypadaie
produkt: 5.

~35. W drugim przypadka iak sobie ' postg-
pi¢ trzeba ?

Kiedy liczbg calkowity przez tamang, 2lto
tamang przez calkowiiy mnozyé przychodzi,
w ten czas liczbie calkowitey podiidada sig za
mianownika 1, potem czyni si¢ mioZenie spo=
sobem ukazanym. Np chege § przez i roz-
mnozyé, podkladam pod 5 iedno, 1 bgdg
miat niby frakcyz: + X 3§ "1 13

36. Co nakoniec w trzecim przypadkn czy-
nié¢ potrzeha?

Kiedy ticzbe catkowit z 1amang przez cal-
EOWity razem z lamang mnoiyé potrzeba, na
fen czas liczby catkowite sprowadzaij si
wprzod na liczby lamane ; dopiero czyni sig
m“Ofenie sposobem opisanym, np. Cheae
Y0ZMN0Zy¢ 7 przez 2 T %; sprowadzam na-
przéd 2 calkowite do misnownika fakeyi
przy-

e e —-

i

‘
0
il
it
il |
:'4

D




przylegley ‘35 2 pod 7 kisdg 1, i mm 'cms
ki nowe:

5_2‘: 18T ‘}‘i'hj- baie gd\ Ch;_‘% Yazmng_"fi\c:
6 1 3 przez 3 i 3, sprowadzam liczby calito-
wite do frakeyl danych m anownik Wy 1
yozmnoiywizy licznikow 1 mianownikéw
wypadnie prodake : 361 — 24 1T ;1, albo %

37. Pokalmy w praykiavzie poZytek mno-
fenia liczb Iymanych ?

Niech bgdzie nastgpuigey przykiad : Placze
tokie¢ s:kna po 6 T %, tolest po ziot: 6. i
gr: 0 ; pytam wiele zaplaci¢ potzeba za 20
<z, to iest za lokel 70 1 ewierei 2 ?
prowadzam naprzod liezby calkowite do
ylegiych im frakéyy, to iest: 612 —2,
o T §$=="%I. Rozmnoiywszy misdzy sobj
ve s 23, X435 wypadnie : 268336
di 2. Wige za fokel 20 ) éwierci
dwie daé powinietiem ziot: 136, i gr: 20.

38. Jak fatwiey liczb tamanych maoienie
odprawi¢ mozna ; i kiedy ? ‘

Liczb lamanych macZenie odprawié takze
mozZna przez dzwizyj, dyielge na krzyZ mia-
nownika frakeyl iedaey przez lcznka fra-
keyi drugiey ; 1 wzaiemnic; lecz tylko w
tin czas, gdy si¢ bez reszty dzielié mo-
gi. Tak cheac rozmooiyé te frakcyc: 2z
przez .%, dz'elg 8 przez 45 2 to 10 przez
2, i mam produkt danych fr%‘dqy: 3, Ja-
koz maoizc te dwie frakeye wyiey podanym
spotobem , toZ szmo wypadaie,’ Bo 2.X &
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7% 8 P R :
1 %, Kwre rozmnozone cz)ynia:
g5

5

-
o
NN -

- Okazanie .czyli demonsttacya mnozenia
li:Zb {.«:m:ny(-h_

Mnoiyé ﬁak;y@ A przez fxakcyq B ; iest‘a
wyna-
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20. lak s1e odvprawia dzielenieé liczb 1ama-
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mianowniki

40y Wiele przvpadiow W dzieieniu liczb

i

u tzy przypadki
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trafié si¢ moga; bo albo frakeyy przez frae
kcya dzielié potrzeba, albo frakcyq przez li-
czbg calkowity, lub cidkowity przez tamang,
albo nakomieec liczbg cfs'{};owita2 z famanj,
pizez calkowity z lamans.

41. Jak sig w pierwszym przypadku frakeya
przez frakeyg dzieli ?

Dzielnik cbraca sig wspak , iakosmy dopie-
1o powiedzieli, dopiero ezyni si¢ mnoZenie,
np: Chege dzielié § przez ; obracam dziel-
nika £ wspak , mam 3; teraz mnoZ3e liczani-
ki 4 X 3, i mianéwniki § X 1, wypadnie
wieloraz 2 — 2 T . Podobnie dzielgc ¢ przez
1, obréeiwszy wspak diielnika, i liczbg rez.
mnoZywszy, wypadnie wieloraz T T

42. Co w drogim przypadku czyni¢ potrze-
ba?

Jle razy przyidzie dzieli¢ liczbe catkowity
przez famang, lub famang przez calkowits,
potrzeba liczbie calkowitey podioZyé iedno,
a dzielnika wspak obrocié, potem mnoiyé li-
czniki i mianowaiki; produkt bgdzie danym
wielorazem : vp. Chege dzieli¢ 3 przez :;
podkiadam trzem iedmo, mam: 3}, i wspak
obréciwszy dzielnika ¢, mnoZenie uczyniwszy,
bgdzie: 2 — 12. Podobnie  dzielge przez 6,
dadz3 wieloraz: 3§ albo 3.

43- Jak na koniec w trzecim gprzypadku od-
prawuie sig liczb Iamaqych dzielenie ?

Kiedy liczbg catkowity z tamang przycho-
dzi dzieli¢ takze przez calkowity wraz z la-
mang, w ten czas liczby ecalkowite potrzeba
wprzéd sprowadzié do frakeyy przyleglych,
2 potem czyni¢ dzialanie , iak si¢ w pierwszym
przypadku paowiedzialo: mp, Cheg dzieli; Vi

|
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T § przez i; sprowadzam wprzéd 7 do fra-
keyi przylegley , bgdzie 23. Dzielnika wspak
obracam, mam: 4. Teraz 22 X 4, wypadnie
w 2

teloraz : #3 — ;9 1 1. Podebnie chege dzie-
e

3 $ / m—
lie 5§12 przez 4 T 2, sprowadziwszy liczby
calkowite do przylegiych frakeyy , 1 dzielnika
wspak obrociwszy, wypada wieloraz: §2 —
1 o

44. Jak latwiey, 1 kiedy liczby tamane dzie-
Ji¢ mozna?

1 Kiedy mianownik w oboiey fiakeyi iest
tenZe s:m, tedy mianownikow zmazawszy,
licznika przez licznika dzielg, i mam wie-
loraz prawdziwy ; a iesli sig co po dywizyi zo-
stale , 10 piszg przez frakeyy z mianownikiem
danyw , ezyli dzielnikiem. Tak np. dzielge
% przez 2, zmazawszy mianowniki dane, a
podzieliwszy 4 przez 2, wypadnie wieloraz:
2 caikowite. Podobnie dzielae  przez 3. ma-
Zg misnowniki, a 3 przez 2 podzieliwszy
wyn:knie : 1. T

2. Kiedy terminy frakeyi za dzielnika da-
ney, spelna dziely terminy frakeyi podzielney,
Da ten czas nowy licznik i mianownik , ktére
Ztey dywizyi wynikng, bgd3 wielorazem da-
:“’33’ frakcyi. Tak np. chege dzielié frakeys
5 P12€2 2 nodzieliwszy 4 przez 2, a 9 przez
I» mam frakcyg nowsy: %, kidra iest prawdzi-
Wym wielorazem danych frakeyi. Zaréwnie
du(e)!;::qcz-i;'i“zez é‘, wypadnie : 2.

.-43Zanie , czyli demenstracya roboty w
dz“’!";m‘_‘ liczb {-mauych.

D?-‘Gll_é frakeysy A przez frakeya B, iest wy-
nalesc wieloraz €, do ktérego iedno tg po-
winno mijeé Proporcya, iak3 ma dzilaik B

: " F 2 do




sig ma do (. sie ma fra
keva B do A ; przeto frakeya C iest wigleraz

g J
fraicyy A 1 B do podz
A
T
M.
3 & 4 o .
O O R
7 tego okazania, iatwo doysé mozna przy-

czyny , dla :;tdrtj,‘ w dzielenia liczb lama-

h, wieloraz wyp2 da wigkszy nad I!CJ_b{Z
ndzieleni r:vzm,c:sr W ten czas przy-
K ¢a mnieysza i nad
: alkov swaz d mk tak
o liczkh ey » 12K si¢ ma iédno
eloraz ieniwszy t§ proporcysg,
'I}L- nf-';; tak sig bedzi 'f‘fiaf do iednego,
podz A Ze
€ 7'. mn calkowite
zem 1 lic 1 0d wicloraza mniey-

dodawania odeymowania, mnoZe-
i dziclenia ligzb lamauych, tei same 3,
Ktos
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2. Co to iest proporcya w powszechnosci 2
co wzglad, albo rgtio ?

Proporcya iest to dwoch wzgledow wzaie-
mnych pewne porownanie albo pomiarkowa-
nie. Ten zas wzglad (rapio) iest dwich liczb
albo rzeezy, iedney do drugiey stosowaniz ,
albo mienie sig. T:k np.61 3 do sichie stc-
suigc , widzg, Ze liczba 6 liczbhg 3 dwa razy
w sobie zamyka, a liczba 3 w liczbie 6 takze
dwa razy sig zamyks. Podobnie te liczby: 2
i 1 do sichie siosuige , widzg, Ze 2 dwa razy
1 w sobie zamyka, a 1 we dwdch takie dwa
razy sig zawiera. Otof ten wzglad liczb zo-
wie sig proporcyg s ktéra w wyrazonych do-
piero liczbach zachodzi dwakrotnie ; bo izk
3 w6, tak 1 w 2 dwa razy sig zamyka.

3. Jak sig zowig te terminy?

Pierwszy 1ermin zowie siy pierwszy poprze-
dzaigey ( Antecedens.) Drugi zowie sig 1wszy
nastgpuigcy ( €omsequens. ) Tizeci zowie sig
diugi poprzedzaigey; A czwarty drugi nastg-
puigcy. Pierwszy takie i ostatni tsrminy zo-
wig sig ostatniemi; a drugi i trzeci érzednie-
mi nazywaij sig. Cztery terminy tenzZe sam
wzglad migdzy sobz maigce, zowig §i¢ pro=
porcyonalne.

4. Wieloraka iest proporeya ?

Jest dwoiaka : rozdzielna, ( disereta ) i cige
gla ( eontinua. ) -

5. Co iest proporcyarozdzielna, a o ciggla ?

Rozdzielna iest ta; W Kiorey liczby ezyli
terminy proporcyi po r2zu iednym, a kazdy
2 osobna bierze-sig. Np.2.4.:: 3. 6. m6-
wig: tak sig maz do4. 12k 3 do 6. Bo 2 we
4 zamyka gig dwa razy, a3 w 6 takie dwa
1azy
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yazy §i§ zamyka. Albo ed kodca: 61¢ liczog
g, dwa razy w sobie zamyka ; podobnis 4 tg
liczbg 2, dwa razy w sobie zawiera. Tey
proporcyi w nastgpuieych regulach naywig-
cey inayczgsciey uiywaé bgdziemy.

Ciggla zas proporcya iest ta, kiedy liczba
ézyli teimin we érzodiu potoZony , dwa razy
bierze sig 1 poréwnywa, raz iak poprzedzaiz-
ey, drugi raz iak nastgpuigcy. Np. - 4. 2. «.
mowig iak sig malg 4 do 2, tak sig maig tez
same 2 do 1. Gdzie 2 raz sig biory za termin
nastapuigey , drugi raz za termin poprzedzaig=
ey. Ta proporcya w skokach liczbowych bg-
dzic nam- potrzebna.

6. Ktbre s3 prawidla, albo findamenta upe-
whniaijce o niezawodnych wiasnosciach pro-
poreyr ?

$3'te trzy nastgpuigce:

Pierwsze, Jezeli eztery dane liczby beds
migdzy sobg proporeyonalne, tedy produkt z
liczby pierwszey i ostatniey, rowny bgdzie
produkiowi z liczbey drugiey i trzeciey. Day-
my cztery liczby proporcyonalne :

3.6::4. 8. :

Jako 3 X 8§ =— 24, tak wzaiemnie 6 X 4%
== 24. Na tem prawidle zasadza sig robeta
reguly proporcyi prostey, i iey proba. Albo-
wiem ieZeli produkt przez iedug liczbg, z
liezb migdzy soba rozmnoZonych bedzie po-
dznelgny » druga z nich za wieloraz wypadoie.
N_P' 1eZeli produkt 24 wynikaigey z mnoze-
n2 4 X 6, podzielony bgdzie przez 6, wypa-
803 4; ieieli przez 4, wypadng 6.

Dla tego iezeli dane bgdg trzy liczby czyl
texmmy P”_Pﬁlcyonalne 3 np_s 6.3: 4 ak‘Zu..

a

=
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a4 wynalezienia ze trzech liezbh wiadomych
ciwartey niewiadomey proporcyonalney. Y
da tey przyczyny zowie éig reguly proporcyi.
8. Jak sig Inaczey nazywa reguia propam
evi?
" Nazywa sig ieszcze : Regulj 2totg, albg re-
5-:’(3 trzech.

9. Dla czego zowie sig reguly zl7ty, dia
¢zego reguly trzech ? te :

Zioty nazywa s¢ dla zacnoéc! i nicskonezos
nego poiytku w poZycin ludzkim, Reguls
zas trzech zowie si¢ przeto, iZ ze trzech ficzh
danych wadomych, czwartey niewiadomevj
dochodzié uczy.

10. Wiclorako dzieli sjg reguta proporeyi ?

Dzieli sig pospolicie ezworakd : na prosts i
kladang porzgdag; potem na prosty wepak o-
roeony , | na skladang wspak obrécorz, O ka-
u,fz’-,,:egdlnoéci mowié bgdziemy.

11. €o et regula proporeyi prosta porzg-
dra ?

Jest ta, w Kktérey ezwartego terminu szuka-
my takiwg{.\, ktoryby tgé same miaf proporcys
do trzeciego, 1akg ma drugi do pierwszcgo,
Wiedzie¢ albowiem trzeba, iz w regule pro-
poreyi ptrostey, im wigkszy iest termin trzegi
od pierwszego , tym czwarty wigkszy byd: po-
winien od drugiego; i przeciwnie, im tzecj
termin mnieyszy iest od pleIWezego , tym
Czwarty mnieyszy bydZ powinten od drugie-
0. W pizykladach nastgpuigesch jasnie to
5ig pokaie,

12. Jak sig wtey regule proporeyi prostey
terminy ukladaig?

Ta liezba, do ktdrey iest przywigzane py-
t2nie czyli zadanie, kladzie sig na mieysen
trze-




PRAKTYCZNA. (o} 1
grzecim , ta zaé ktéra z liczbg na mieyscn trz
eim poloZong, 1ednego iest gatunku, kia
dzie sig na mieyscu pierwszym ; ta ktora si1g
zostaie , kiadzie sig we érzodku.

Prayitad 1. Pytam sig: wiele dadz potrzelt
za § bochenkéw chleba, ktérego ieden bo-
chenek placi sig po groszy 3 ?

PoniewaZ w tym przykladzie liezba 5, ma
do siebie przylaczone pytanie, wige te 5 bo-
chenkéw kiadg na mieyscu trzecim , a t bo-
chenek kiadg na mieyscu plerwezym , 208ta:g
c3 sig liczbg inszege gatunku, kladg we
$rzodkn tym sposobem :

U e ;

13. Jak sig ta regula prostey proporcyi od-
pPrawuie ?

Odprawuie sig tak : Termin drugi rozmnaia
si¢ przez ftrzeei; a produkt z tego razmnozes
nia wynikaigey , dzieli sig przez termin pier-
wizy. Wieloraz wypadaigey bgdzie czwartym
terminem do trzech liczb danych proporeyo-
naloym, i na zadane pytanie qdpowie. Ta
robota zasadza si¢ na praw: L.

Tak w danym przykiadzie, rozmnaiam 3
przez §, a produkt 1§ dzielg przez tcrmi.n.
Pierwizy 1. Lecz poviewaZ iedno nie dziell,
mam na czwarty termin 15. Oto robotas

Chleb gr: Chl: gr.

T e ¢
]

1§
Jedno nie dzieli, wige 15 gr: dadz trzeba
22 § bochenkdw chleba, gdy sig ieden pla-
€! PO 3 grosze,

Przy-




-~
£ b
| ® £
.
3 '
e > st
. I~ K
| P U ha ;
iy ~ - N
i P e . -
{ £ e 3 ~ & "
| o R M ==
I —~ r S > . . [
Sl S ! ( ~ ( ]
. - o =
) ey b e Sl B
Hil E { SRR ; v s
& 2 e/l o4 ==
- < =
- Bo PR
: < e ¥ "]
« 3 ®
| . — .

N\




S B obre
cam p } >
- 8
A Z5 1 Z .

60.
W3 1 M »arnt L
Wiee za m€ 1a¢ zarooi zioci: 00.
P 4 I TT Dziet Lot ool ok
rovkiad II. DZixn 1 A € § odzia 24, 10 :
T o s
caty , ¢ ir @ 36§ iele goaz dadza
b s 960
1 € Vv terminach uwazac

Jezeli produkt z drugiego i trzecieso fterx-
miou , mnieyszy bgdz . od termnu pierw
g0, 2 przeto przezen'i gdzie sig [
dzielié, na ten czas 6w produkt, ezyli dru s
termin wprzod na niZszy gatunek sprowadzié
tizeba , toZ dr»tncr-v dzielie.

Praykiad. Za péleetek plotma, to iest za f0=

keci 50 dale ziotyeh 2§ 3 pytem ile leden

Poniewaz
przez 50 lokrt
te tprowacdzam na grosze

o

M W““ tedy : jezeli za g0

2 -
nie wnozy . a 25 zlotych
ST - wiee z1G=
1 mam gy: 750¢
okei dalem grotzy
159, (.oA. p:,‘,”‘;‘.(.‘::: . za 1. fokie¢ ? \:"}tz\da
HI08ZY. 15,

50. /7-(‘,:: 1. 1§«

_16 Kiedy liczby calkowite mai przylegie
omki, eo na ten czas czyni¢ potrzeba?
Trzgba liczby calkowite ebrécié na fakeye

LY'
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przylegle ; pod temi 2aé liczbami gatkowite-
mi, ktore fr:"‘kcgi Zadney nie m2i3 , podkiada
sig 1 z2 mianownika ; potem odprawuie sig
maoZenie 1 dzielenie sposchbem o liczbach
I»manyeh przepisanym.

Fraykiad 1. Za tokieé 1 felpy dalem zlo.
tych 2 i 13 cheg wiedzieé wiele trz ba be.-
dzie dac za Zlokci 6 2; toiest za 6 fokei i
tizy éwierci? Liczba szukana: zlot: 16 T "

| il o B i
T g T 0T
Ten przykiad , i insze podobne, odprawuie

P’""-L“Z s.m0 mnoZenie ; bo ijedn

'szem mieyscu nigdy nie dzieli.

Priyktad 11. Kasper priez poltrzeci godzi«
ny ubiegl mii 4 1 35 Pytam wiele ubiedz po-
winien za godzin 91:?¥ Liczba szukana: .6
145 albo 3. s
27 3. 4T3: 0otL
' oo B y6t 8 o th)

17. Jakie iest tey reguly prostey proporeyi
skrocenie ? ;

Jeiell z gamego spoyrzenia poitrzegam , Ze
termin pierwszy 1 trzeci, albo termin pier-
wszy i drugi', przez iak3 liczbe dzieli¢ sig
mog3 spelna, dzielg ie przez owg liczbe , a
v:iﬁ.icrnzy na mieyscach dzielonych termindw
kirde. Podobnie iezeliw wspomnionych ter-
minach znayduig sig zera, zmazag je moge ,

-

O na pier=

Waze-

(71 Ktoby frakcyy nieumial, niechay gaennki wWyza
sze zbiia na nizsze, dopiero niegh czyni robote; po
keorey skoficzoney , niech znown gatunki nizsze obraca
na wyzsze. Np. w przykfadaie I 1 fokie¢ obracam
na 4 cwierci , 1 ziote i groszy 15 obracam na gri 75.
diokei 6 1 trzy Ewierci obracam na éwierci 27.-“Texaz
Bkladam proposeyq s 4. 75 i 5 27,
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wszedzie iednak rownoéé zachowuigc. Patem
dopiero czynig robotg. Latwiey mi zas 1oz«
mnazaé i dzieli¢ liczby mule lak wielkie.

Przybtad 1. Pytam sig wicle mam dac za 12
lokei sukna, ktérego fokci 2 kosztuig zlotych
14 ? Ulozywszy terminy, w.dig Ze pierwszy
1 trzeci termin dzieli¢ si¢ spelna moie przez
2. Dzielg ie wige przez 2, a2 wiclorazy na tych
micyscach kladg. Oto robota:

) &ok: =zlot: &ok:

Dzieln: 2) z. I o 12e

| 1402 6. 84

Prezyktad 11. Sto korcy pszenicy przedaig po
zlot: 1000; cheg wiedzie¢ ile 4 koice bgdg
kosztowaly ? W tym przykl.dzie w pierwszym
1 drugim terminie po dwa zcra odcinam , 1
bez dzielenia wypada mi tetmin czwanty 40.

1]00. 10|co3 i 4. 40,

Praykiad 111. Bioricemu w prowizyi szeié
od sta; pytam ile sig nalezy od 33,0002

1]Joo. 6:: 38c|00. 2280.

18. Jakiiest sposib na duswiadezenie dobrze
odprawioney reguly proporcyi prostey 2

Ten niezawodny : iesli produkt z liczb $rze-
dnich iest 16wny preduktowi z liczb skray-
nych, to regula dobrze uezyniona ; jeéli nies
16wny, trzeba i3 ponowic. Tak np. w przed=-
ostatnim przykladzie, produkt z 100 X 40,
towny jest produktowi z 1000 X 4 = 4000

Ta proba zasadza sig na praw: I,

S 3.

O regule proporcyi [sktadaney porzadney:

19-CO 1est rogula proporeyi skiadana? .
7 Jest ta w kibrey procz tizech termis
Dow
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Z pietwszey roboty wypada czwatty ters
min  $4- Ukladam teraz drugy propor-
¢ : za ieden kwartal przypada zio

przypadnie za 3 kwarlaly

(PSRN S 1T
Na place r”:« 10 .
ieden wy ; 1 ziot: 703

¢, wiele 7:}n‘d41, dla hotnl; zy
gigey 12 ? Przypad inie : 347;400:
¢ !‘}5,(1218 kaZ demd u:y\» ¢ spo-
tm a, llt ;!3 p Spuds,bl s pierwszy atoli zdaie
kg 1 ’nv"“y"w
“23. Co feszcze 0 tey regule skladaney wic:
dzieé¢ potrz ‘.‘.‘:fl

—~

To 1e

wiedzie¢ potrzeba, iz w tg
de {21 czasem ¢ledm, ezasem 1
V(\";a. u‘\' termn ( r; W g kt(_;y{! k_‘.: W ied:jq P;o.

poreya Z 3, maofgc iitoine przez przy-
datkowe ,.Lo kilka razy powtarzaige regu-

I¢ gzoerzy proporeyi, sposobem dopiero opi-
safiym.

Praphlad. Kupiee pewny handluige 500 czex-
wonemi :'f.;".;m lat 4, zyskal czerw: zlotvch
oo pyiam s'e m"ow 4 handlui ;
emi zlotemi 1740 laté, ileby z
W tym przykiadzie terminy 15t

. ¥

ieden zyskuie czerw: zi
jskuig 4 °? U"‘{ ydam WieC proporeya, ter.
r"7vﬁnu(\m> pod albo przy istotnych

E&Eﬂd‘qc :

300 3 ¢ 4

.o 1740

, - 6 Lata.
Albo; 1 500X 4. 300 i 4X1749 X 6.

£0
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ieg ma bydZz wigkszy
giezo; | : gzy iest termin Fi(‘*-
od thucx ego, 1 czwarty ma by dz
mnie yszy od drugirgo; albo biorge od irzod=
ka: ile razy wypada , 1Z im wigkszy jest téts
G 2 min
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R el

czony, K
Widzg znowu s’ iZ t0 bydZ nie moze, ale ten
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, summg Pawia
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na, to iest takie 60 taler: bityeh. GdyZ iele-
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580,

. 7z nich loivyi na towary ta=
lerow

Drugi talexéw bit: 200
: 3 50, U‘i.}z;';is: gig owym z2a-
robkiem ; pytam , ile sig kaZdemu dostanje pro=
Pe reyonainie do ‘.“uuu\} summy 3

Trzeci

. Znoszg summy szczegaloe w jedng summe .
i '.«;f.a ?'i L} na mieyscu plerwszym 1t.d. 12K
Wyiey.
650, 00 :
f650. §00::
§0. §00::

¥

-y

(=)

Praykiad-111. D
ieden foZyl na dy: 2000 CZEIW:
Drugi 3400 czerw: Juzx ch, tracg na handl
swoim : 1300, Czer: zfotych; pytam 1aka szko-
da kazdego summie ma b gglz proporgyonalna ?

§400. .1300::: 2000. 481

§400. xgoo-- 3408, 818

zyktad 1V. Trzech Kupcow n
"(;wewuw w h«.;w,w ; :

sowrac:li. Piet-
towal c¢zerw: zlot: 3e0.
]‘lll'u(“ﬂ czerw: zlot: 500. Trzeciego czei:
2%ot: 180, I).n czasem wiglka na morzu na-
walnoié powata ta, 1 owi .'”pr PIZymusze nt
byli Wyrzuci¢ w morze gigisze swoie towary,
ktére kasztowal Iy 400. czerw: z1: Pytam t<r
ile | "Zdy na tymsz kodf\ waébgdzie, p. >
naloie do joz c\‘""h na towary pi

wszego fowar 'u'

L

Strata.

o
980. 400:: 300, 122 %% L.
9 -
9900. 400::  §00. 204 5. 1L
2o a0 =1 - 1
98 9. 4003 18o0. i L 64

ag————

A4Q0
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— Prayktid pI11. Dluzni r( pewny ma czterech
kredyiordw , z ktorych pierws ze mu winien ziz
90. Drugiemn-110. Twzeciemu 20. Czwartemu
I'ym czasem zhankretowawszy ucieka (al-
kredyrorowie wige iego fan-

i px,,cuaw,zv ie wzigli tylko
i50. Pytam ile kazdy kredyfor z tey sum-
My Pproporcfenali nie do dingu swego wezmie ?

330, 1Soit  '90. 40 3% L.

0o nagle umiera

s

ty opanowa

370, 13033 . kIO, §O .. —1'!.

230.  L§OS 80. 36 12 +IIls

DG KOs 5O 22 ,’;4 1V
150.

39. €0 'na'ten czas eZynic potrzeba s gdy dé
pie gdzy zloZonych bgdg przydane iakie oko-
IC--L"uSu s UP. €zasu PeWnego : 2
. Jie razy sig przytrafi, iZ do kapitaléw zio-
zonych bgda pr?yd ne okolicznoict ‘czasu,
pizez ktéry miemi handléwano, w ten czasy
tak 12k w regul proporcyi skiadaney’, potrze-
ba wprzéd Kkapitaly przez §WOy €zas 10zmno-
~}C s a potem czyni¢ robotg iak wyiey.

gykiad 1. Trzech kupcéw wspdlny han-
du pr )wadzg Pierwszy z nich zloZyl €zerw:

zit: 200 od. lat 3 Dl’utl 2o é}l 320, lecz od
lat 2. Trzeci zlozyl 5UJ, lecz t\lﬂo od roku
1mn~gc Zysk ieneralny 2 tego handlu trzech-

-Linl\.bo ")S{ 300 CZEerwW: g{o!ych Pﬁ tam 1ile
kaidy - tego 755Lu wzigéc ma?

Robota nozg katds summg Wzczegdlng
P1zez iey lata:
2c0 X 3 -_ ‘600,
320 X 2 — '640.

Y00 X 1 — 500
= Zbié=
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Zbieram teraz w jedno wszystkiz produktd
parcyalne , mam 1740, i ukiadam regulg trzech
1ak wyZey:
1740. 2000:: G6oo. 689 1ii,
1740, ~2000:: 640. 73§ 312,
1740, 2000:: §00. §74 33%.

2,060,

Przyktad I1. Trzech hupedbwirazem handlu-
igc, zyskali 3ooo. ezer: zil: Pierwszy z nich
2toiyi na towary 200 czer: zlot. Drmgi 450.
czer: zdot: Trzeci soo czer: zlot: Eecz piets
wszy z nich odebral swoy kapital za 8 miesiga
cy. Drugi swéy odebrai za 6 miesigcy. Trzee
€1 nakoniec odebral swoie pienigdze za 10 mie-
tigey. Przychodzi do dziatu ieneralnego zy-
sku. Pytam ile kaZdy z tego zysku weimie,
maigc wzglad na zloZone pieniadze i ezas,
przez ktory niemi handlewano?

Robota. Mnoig terminy istotne przez przys=
dathowe tak: 200 X 8 miesigey 450 X 6.
sco X 10. ToiZ produkta razem zebrawszy ;
ukladam terminy ; i ezynig reguly proporcyi
trzy razy :

p3o. 3000:: 10600. §16r 52
930, 3000:: 2700. 870 32 IL
y30. 3000:: §000- 1612 3¢ III.

B ————————
3000.

Prayklid 111. Dwéch kupeéw A 1B zawie-
raig z soby przyiaif na wipélay handel. A foizy
na towary ¢z: 71z 200, apo 6 miesigeach zné-
wu daie go.cz: zI: B zaé toZy ¢z: z1: 400, 2
po 4. miesigcach , bierze Razad 100 ez: zl: Po
skoczenym roku maig Zarobku cz; zl: 6oo. Pya
tam iak wiele z tego zysku kazdy wziqét pos
¥inien ? W tym
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W tym przykiadzie pierwszego kapea A cz:
21: 200 mnozg przez 6 miesigey, przez ktéry
tzas niemi handlowano , mam 1200, dotych
przydaig cz: z1. so, ktére po 6 miesigcach
przyloZyt, wypada, 1250 cz: zl: Potem dru-
Blego kupca |3 czerw: ziot:. 4oo. mnoZg przez
4 mietigce, wychodziz 16003 2 tych odeig-
gam 100 czerw: zlot: ktore odelbral , zostaie &
1500 czer. zf. Teraz te summy zbieram, X
kladg¢ na pierwszym mieyscu L. t. d.
2750. 600 :: i2§0. 272 335
2750. Go@:i: 1§00. 327 zi3é

6oa.

40. Kiedy kapitaly kupcéw begd3 réwne, 2
€zas nieréwaoy, 1ak krocey tg regulg spoiki od=
Prawic moznaj

W takowym przypadku dosyé bedzie czgstki
€zasu razem zebrane poloZyé na pierwszym
mieyscy, na trzecim zas kazdg cz3stkg z osobnaj
reszta iak wyzey.

Przyklad 1. Dwoch kupcdw lozyli na'towary
21: 40c00 , katdy po 20000. Ale iednego sum-
ma byla pa handlu 12 miesigey. Diugiego tyl-
ko 10 miesigey. Zyskali ne towarach zi: 1000y
Pytam wigle 2 tego zysku kaidy weZmis ?

_ Robots, Zhieram w jedng sumiig miesigcy 12

g m"t.f't::y 103 bgﬂzié 22 micsigey. Kladg to

N2 mieyscu plerwszymy zysk ieneralny na dro-

2™, a na trzecim miesigce , przez ktdre kazde-

£0 pienigdze na handlo byly, 1 czyni¢ dwa
Tazy reguie proporeyi tak ¢
zysk ien: Mies:

22. j000:: 12, . 4% 3

22, 3000:: 10. 454 %

2 1000 Pray-

— e

—

!
L
!
3

!

e ——
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Prazybfad 11. Trzech slug [stuzyli Panu ie-
dnemu pewny czasu przecigg. Pierwszy siue
zyL-lat 8, drugi lat 6, trzeci lat 10 Pan umiera-
i3ey , poniewaz im zasfng niewyplacal , zapisu-
1e 1m 6000, z{or. aZeby te W proporcyi do cza-
su ich zasiug , podzielone migdzy mnich byty.
Pyt'm wiele kazdemu exekutor testamentu
dadz powinien ? ]

Podobnie w tym pxzyk{adne zbieram lafm:'9
ktorych tu iest: 24, i kladg na mieyscu pier-
wizym , na diugim plen.;dze leéowane » Da
trzecim kaZdego sfugi lata it. d.

24, 6000 :: 8. 12000, I,
4. 6000:: 6. 1§0e. 1I.
24. 6000%: 10. 2500 111.

6000.

41. Jakie tey reguly doéwiadczenie?

Doswiadezenie dobrze odprawioney reguly
towarzystwa iest to: gdy zebraw §zy Wsezyst-
stkic s7202€] Slne zyski albo straty , postrze
tv'am, iZ wwownywaq ieneralnemu zytkowl
albo strzcie, lak przy kazdym pxz;kladzw
widzieé sig daie.

§- 7

O regule wigzania.

42, O iest regula wiazania alho alligario-
nis?

Jest ta, ktéra mi podaie sposéb do wynale-
zienia sprawiedliwey ceny iakiey migszaniny,
albo tez do wym.le ienia czgéei lub miar
rzeczy emieszanych, ‘gdy Srzednia taxa da-
na bgdzie.

43. Dla czegosig nazywa wigzania?

Bo
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Bo w niey rzeczy réiney n"'P"':"~ soby ce<
ny wigZemy , ezyli mieszamy , np. rozne tiun-
ki, ““”y » Kruszce , miary ’ wa, i, albo teZ

\(l,'{'r’ Srze m’? ZfltO""«""Z\, 5 VvlqlP'Ti‘, ’ l "'d.xa’

my cze¢Sci z danych trunkow, albo towarow ,
aby 2a owg urzednrj taxe sprawied liwie "p!li‘-’
da¢ ie moina. A zatym dwa tey reguly tra-
fun

n lbydv mog}
44. Jak sig ta regula odprawuie w pier-
wWszym trafunku ?

Kiedy ceny swa\"lu' liwey é?‘t‘v mieszani
ny szukam, m: J0%g miary ezyli czgscl prze
dane ceny ,’ i nkladam 1L5w v
;’m‘:rw:\zym n?eys:u kfadg miary :
8Ct razem zebrane. Na drugim summeg 1ene-
ralng w yrazaigeg cene w,z}atkr ey owey mii‘_’
szaniny. Na trzecim iedng miarg, fant, czylt
€235 t\g s ktéra w pytania zﬁdana b} fa. Potem
Przez termin pierwszy dznlg dmgl s bo trze-
¢t ledno znaczicy nie mnoZy , i wypadate li=
czba szukana,

Przyklad 1" Ma kupiec dwoiakiego rodzaiu
tabzke : Maroko fantéw 30, a Holxendexkl fun-«
tow 10. Pierwsza przedaie po zlot: 5. Diu-
83 po zlot: 3. Migsza owe tabaki; pytam
Potzemun funt owey tabaki migizaney prze-
dawag¢ powinien ?

Robafﬁ' MnoZ¢ naprzéd funtéw 3o0. przez

proporcyi: 1\4
A

Yy, czylt CZg~

2ot : 5 potem funtéw 10 przez zlot: 3. Dwa
te ProdUkn wypadaigce razem . zebrawszy,
kmde na

mieyscu drugim , 2 na pierwszym
sumwe funtgw: 30 + 10, toiest: 4o. Na

t’uc\xm za§ fant jeden , ktérego ceny szukam.
Lym sposobem :

F‘unt}'n
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Funty. Zlote,
30 X 5o

0.

10 X $iac 30,

40 5 FROCSy. 4%
Wige funt tabaki owey I
dawaé ma po péf pigta zlorego.
Przyktad 11, Ma lmo dw i
dme)szr") karey 15, Heysz
20. Pierwsze 2go korzee pwedw po zi
Dragiego po zlot: 12. Zmieszawszy
Zyto razem, pytam po czemu Korzec p
waé pnwinien 2 »
ToZ samo co V",/ y tc*"mwszy wypad
liczba szvkana 12 T 4.
15 X 14 = 210,

20 X ¥ "130;

3§ . t},f«“.‘l’l.!i’-;;':f.,

Przykiad 111. Ma Mincarz troiakiey proby
srebro; iednego, grzywna po zlot: 74, dru-
gle’v) po zlotych f;. trzeciego po zlot: §3.
Pierwszego ma grzywiea z200. Drugiego 180
Trzeciego 90. Troiskie to srebro stop:wszy.

w jedng massg; pytam po ezemu iedna grzy-

wna wten ¢za inte ?
Mac iim, i u:zyniwszy , mam
liczbg szukanz : 67 23.
200 X 74 1= 14800,
- 180 X 65 — 11700,
90 X §8 = g220.
R e
470. 31720:: 1. 67%5.

Prayklad 1. Kupiec ma dwoiaki wosk ,
pvedm“)szy i poswdn eys2y, pierwszego ma
fantow 100; funt po zlot: 2. gr: 14, Drugie-
g0
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go ma funtéw 60 ; fast po zl: Robi z tego
swiece : knoty i robota koszt iie go zfot: 1 5.
Chee na kazdym fancie zarobku po gr: 4. Py-
tam po czemu funt kaidy ma przedawaé ?

Fuanty. Ziouw: Gr: Gr: Grosze.
100 X 2t 34 czyli X 75 — 7500.
6o X 2 czyli X 60 — 3600.
Zlot: a5 —  groszom: 450,
160, 11§50 1, 72 grosze.

Frskeyg porzucam, a przydaig 4 gr: ktore
na kazdym fuacie chee zyskaé; wypada: 76
gr: Tvle wiec za funt kezdy ma bra¢. Précz
tego ma i na tem zarohek , if §wiece z kno-
tami wigcey waiz, i wigcey funtow skladas
15, 12k sam woik osobno wzigty.

4j- Jak sig ta regula daoswiadeza W plet-
WEzZym razie ?

Tak iak regula proporeyi prosta porzzdna,
to iest: preduktliczb érzednich powinien bydz
16wny produkrowi liczb skraynych. O czym
wyiey dostatecznie mowilismy.

46. Jak sig ta regnla’ odprawnie w drugim
grafunku?

- Kiedy pewns taxeg zﬁioiywszy, rZeczy 10-
Zoych gatunkow migszaé potrzeba, aby mig-
aning z nich ‘zrobjong , za taxg owg spra-
wiedliwie sprzed:¢ moZna ;-w {en €z3s ceny
trunkow, lub towzréd ( albe iakichkolwiel
inayeh rzeczy ) kiadg iedng pod drugg; a na
lewey rece pisze liczbg danych pienigdzy eczy-
hi taxe. Potem porownywam ceng wigkszg
towars lub tyunky z dang taxg, a PYZC‘”Y“’V"
za€hodrace pisze na prawey stronic cen d2-
pych.  To pezyniwszy zhieraia sig do E9RY

: prze-
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przewyzki , 1 kladg sig na pierwszem mievscu.

Na drugim cz3stka czy;l

iest ieden garniec , albo funlit d. L trze.

cim iedna Z przcw"':;f_.k. » 1 powtarza sig tylo
4 ie jest cen dan ('rhrn,’__

7" termin Ukaz@

mi liczhe szuk Jto -v:v-i{ dy :

Przyktad anu podleys
go fant nA,fJ 1z
len. po ranu stanela po

ziot: g7,
zaie szafranu, aby mdg
rzedawaé funt po zlot: 5
Wedlng przepisancy nzuk
ng pod -drugy, a taxg 55 klad; na lewey
stronie tak : c .

migszaé cbadwa ro-

=
Q.
o~
@
Q.
=
o
(]
1]
]

Taxa 5¢
6z.
To uczymwazv wnaz(,, czyli porbwn Wywam
pPrzez odeymowowanie ceng mnig; sL'; Z.1s

sy
b}
a

£5 s mowq!:' 50 od 55, zZostaie sie
priewyi kg piszg na wspak przy 62 PO !::z
stronie. Potem poréwnywam druss o
méwige: g5 od 62, zostaie sig 7; ;
wyilg kladg po prawey stronie przy so. To2
dopiero zbieram te przewyzki w ie:!,>5 ;

g

5
wey

mg, i vkladam """"‘ proporeyi wes "1  po.
daney nauki. Oto wizerunek ; ;
eny przewxim
50 7
Taxa s |
G2 f - 5.
= —\‘__
Summa Pr”vw)/, zek: R
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Z P(“dlf_‘,’ zego te y ¢zafranu ma braé na
funt %, azprz zeduiey zego po 5, 1o zebra-
wszy bgdzie mial } czy;i fant caly , ezego
szuka 1ﬂm
Prayklad 11. U winiarza z«aydnig_ sie dwa
gatunki wina : iednego garniec po zlot: 20,
drugiego po zdet: 15. jeieli kto niedaie mu
tylko zlot: 17, a chce "e)y mu podiug da-
nych Ld‘mgdz" z oboyga win ieden **'\rmec
‘*HW; pytam ile Winiarz z plerwsze ile z
drugiego wina zmigsza¢ powinien, "~by ka-
AW {.ihh’cy

Y

u‘

puigcemu dal garniec wina w
do danych pienigdzy propor

20
Taxa 17
15 >
Summa przewyzszek : R
5. 133 32

Z pierwszego tedy wina wzigwszy dwie
gzeéci. z pigein, a z drugego tizy czgsci z
- ed yedzie £ ezyli garnies
ie d\_.x wina takiego, ktérego cena sprawiedli-
wa ziotych 17.
47 Co ieszcze o tey regule wiedzie¢ po-
trzeba 2
Kiedy sig trafi, iZ nie dwéch, ale wircey
zéczy, ceny d:-me bgdg, W ten czas trzeba
bra¢ zawsze po dwie ceny ustanowione (z
ktéryeh iedna koniecznie mnieysza, drkzga
wieksza nad dane ‘»,.-wu\. dze, ezyli’ taxeg bydz
cwinm ) | w 3z2¢ ie sposobem wyfy poda»
nym z danea j pieuigdzmi , tak aby kazda ce-
na 132 przynaymniey wigzana hda. ChociaZ
zas




}t:r,g ceneg k {a razy wev'mis:sz na wiae
1e iey z druul(.r'v » to bynaymniey nie szko-
, zwlaszcza ‘w ten czas, 1«1cd~' tyiko ta ie-
dna cena nad dane pi emﬁr’re iest wigksza, Np,
Pmyh,’d 1iII. Minocarz ma cr-mo UO.aklﬁ-{,
proby: piefnastey , trzynastey, i dzie wigtey, i
chcac go topi¢ na dwuns sty lige » potrzebuie
wiedzie¢, wiele ma wzigs¢ ktérego stebra na
grzywng ir.drg? U l')fr'-,‘»/s—;y terminy ezynig
poréwnywania nastgpuigeym sposobem :
 SPRER T 3
Lk ds.

“l —9 e
ISR T e LA e, S R e S
Summa przewyiki: 0. 1::3. 3,
10, Y22 3. 73;.

10: 1 5030 3%

Wiec srebra z pietnastey pn’“hy weimie trzy

0 12 P oby trzynistey takie
proby dz luw-'te"

cztery czgstki z :J..'I“SI’”‘IH " c., wszystho uczy-
s e one (wnmuey proby.

at szafranu przed

ie sig¢ po
(‘;nAmf,-nn po ztt: 24. Gozd

+ .,.:4",

Herbaty po zlot: 14. Daie ki

5 ,s..»n';: mu za nie nic ,\nlu; tylko iede
wverveth 3 ¥’ ¥
int tveh ‘.v.xip.u-,.:_h korzeni p“r_rdano; py-
tam 1le 2z kazdego gatunku na ten igden funt

*rzewyzki,
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Summa przewyzszek. 44

44, 13329,
44. 123§,

44 13- 5. a5

Qg. Vi S ¥

w tym przykladzie, 7e tylko iedna cena,
to iest zlot: 30, ry.¢ks7a iest nad dang ceng

fot: 25 insze zaé trzy §3 od niey muieysze,
przeto ceng 30 biorg z kaidg z osohna z trzech
cen nastgpuigeych, 1 wiszg Z danemi 2§ zio-
temi ; dia tego summa prze .wytszek przy pier-
wszey cenie ;0 1est nayw .x ksza , to 1est: 29,
poniewaZ te pigrwszg ceng 30 € wsusrk emi
nvsl§mngrﬂm| ».u:pskvn. Potem- czyni sig 1€-
gota trzech it d.

Frakcye pokazuia wiele czgéci z kazdego
korzenia braé potrzeba; te razem zebrane czy-
nig funt ieden, ik po!nebowano.

Przyklad V. Pewny chegs Kosciolowi dzwon
ofinrowaé, kaze nan rze -meqimkow Z CZWO-=
rakiego Kruszcu przysposobié sob’e materyal.
Pierwsze g0 kruszcu ceinar , daymy, kosztuie
tal. 12. D ugiego tak. 14. Tryecnegotal 20.
Czwaytego ;<~ tal. Chece 22§ azeby ow dzwon
ulany wazyl funtéw 3,500. Daie na sam mate-
tyval tal. §60. Pytam torazg ile rzemi weslnik z
katdego kruszeu cetnarow brz é pov”mej » 2Dy

woli fundatora zupelnis dosyé uezyail?

W tym przykiadzie naprzod : 2,500 funtdw
eprowadzam na cetnary dzielgc przez 100.
Wypadnie cetnaréw 35. FPotem szukam ceny
cetnara iednego z por migszanych owych kru-
£2C0W , pizez proporcyy W ten SpOSt)b 35

cetnaréw kosztowaé bedg tal. s6o, wieleZ
~} de¢n cetnar 2 wypadnie taler. 16.

2, Ha
ER )

L2

!
i
"
|
i
I
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v
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e
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Toraz poréwnywam albe pierwezs ¢
z ostatnig, albe pier TW$23 z trze
z czwartg 1 t. d. ' ToZ dopiero ukla
proporcyi. Na pierwszym mieysca ki,
mg l\v-r-g" yzszek., Na «*'!i,}ﬁvr cetnary

. 3§. Z
funtéw uczynione Na trzecim PO iednev
przewyzice. Oto wizerunek - y
- 12 I 14.

16.. 14 ] 4.
20 [ 2y
30. 4-

24. 3§ 2 14_. 20 e

1%,
BN XL L g3k
24: 35 ¢ Ay 2 22.
34. 353 4. g 2o,

Z pierwszego tedy kruszen Powinien braé

eetnarow 20T 32. Z dro s 4 20
Z trzeciego 2 T 22. 7 czwartes 523 Co
wizystko uczyni cetnardw 3. ?

Fraykiad P7i. Hiero Krdl vl‘aknsk' dla bo-
zkow swoich kazal zlotnikawi ‘zrabié kor rong
zlotg 100 fintdw waZacy Zrobioney gdy sig
dobrze przypatrzyl, postrzegl, iz nie byla z
szczerego zlt al i ‘

ta, ale z srebrem zmies>

zeby mogt byl dociec, 12k wiele sret
przym gs"am 70 , prﬂ“W"i na pomog
medesa , Ktory zaraz ziotnika zdrady
tym iposobem: wzigl bryts zlota tey
co i korona wagi, i bryly srehra wf—@:

7e 100 *anmw Potem obiedwie 2 Beols 3
: bryly, ia-

Y

82 may
c3 tak-

ko 1 korong 7rgr~.cn; kazds z orol
scit w naezynie wody peine, 2
\x_»(_‘»'ft: od Dr},{" zlota , od srekra i |

»

rzyt, 12z tych miar, wzigwszy ich provoreva
3 ’ £ e T

)
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doszed! wiele funtdw srebra do owey koroay
ztotnik przymigszal.

Daymy iuZz, ze bryla zlota wyrzucifa WO-
dy 20. kwaterek. Korona 24 kwaterek. Bryla
srebra 36 kovaterek. Pytam, iak wiele srebra
bylo do korony przymigszanego? Uktadam
liczby tym sposobem :

20 1z, .

24. ‘
36 | 4.
- 46. 160:: 1% ' 75.
16, 100:: 4. 25.
100.

Ziota wiec w owey koronie hylo funtow
7§, a stebra przymigszanego 2§ fantéw , kto-
te razem zebrane; czynig ioo funtéw, ile
korona wazyla.

Niepotizeba zaé bylo koniecznie brac brylg
21ota 1 srebra, tyle waZacg co i korona ; lecz
w takowey okolieznosci , dosyé iest wz13s
maieyszg  bryle pomienionych kruszeéw, a
wzigwszy proporcyg; doysé mozZna szukaney
liczby ;, np. ieden funt ziota wyrzuca tyle
wody . . fantéw 100 wiele wody wyrzucié
powinny..it. d. A st3d podaie si¢ fatwy spo-
s6b na doyscie wiele do iakiego kiuszcu z in-
szego od zlotnika bydz moZe przymigszanego.

48. Jaka iest proba tey réguly w drugim tra-
funku ?

Potrzeba zebraé wszystkie czastki rzeczy
zmigszanych : ieZeli réwne 23 caley migszani-
nies czyli rzeczy w pytaniu wyrazoney y ¥0-
bota dobize uczyniona, iak przy katdym przy-
kladzie widzie¢ sig daie. Lecz Ze ta proba

myls

i
|
ik
k
|
|
i
1

e T

oS




8 ARYTMET YK A
mylna czasem bydZ moZe dl2 emytki w prze=
wyikach pop: ?m,,uey. mimo  ktérey proba
dobrze wypadaé zwykia, przeto lepiey beg-
dzie dofwiadczyé, iedeli ce .y wezystkich €z3~
stelk; z ktorych sig cala mie

sktada ;
wyrownywaiz’ ceng ¢

zy migsza-

pin/‘, :~"'!. w IJ g%rni;rc

kosztuie 20 zict: : zlot : 2.

Y znowu : ieden garni tuie zlotych 1 ¢,
la 3 2

:? wypadnie 9. Teraz § a 9, uezyni 17;

14k Tie;iL'ZOZ Q. (I)

&

U regule domuiemania albo ZafoZenion
o

40: C(f‘ 1est g)h fats sz*go zaloZenid
;’a‘ﬁ:;r.:r sition’s wel Faly'?
ta, Ktora przez zal zenie liczby fﬂcn,-
ukzy dochodzie liczhby rzetelney , ktdra=
zada newmu pytaniu zadosyé urz)nla. Y dla
o zotwie E.t falszyw ego zz2koZenia , iz 2z fala
';"‘)' ticzby .a\sj ziwey dochodzi.

Jest

»

so0. Wieler L:a €St ta re gula?

Fest dwoiraka: _"E’C‘»Rtr‘-.'x ""v“ lf-nr(u s i
dwoistego zalcienia: Simiplieis & .P“'C’-‘ P"
Jivienis

s1. Co iett reghia iednego zaloeni,

Test 3, _kya')-z zaloZeniem !f‘dm-y liezi

B3 z

b xgzme tmd noéé

O tey mowa, O drugiey n iZey,
2. Jak sig odprawnie !Cg,"'a Piostego ozy

i-:-d“u‘gn 2atoZenia? 0Od-

{1] Nierozszerzam si¢ nad ta reguly | gdyz w pozy=
ciu Judzk ""0 i xzadko bywa héjiqm, zwlaszeza
dXLEi}:‘ all ).-fa_“i




PrakTreziA. 127
20 Odprawuie slg nastgpnigeym sposetem: L.
Zakladam gobie li » r3 zdatng bydz s3-

dze na reozwigzanie zadanego pytana, 1'to
sig zowie zaloZenie ( positio ) II. Miarkuig
i roztrzgsam, ieZeiiliczba zaloZona czyni do-
§y¢ zadanemu pytaniu. IIL. Gdy widzg , 12
nie czyni zadosy¢, ukiadam regulg proporeyis
za ktérey pomocy liczby prawdziwey docho-
dzg. W tey zaé proporcyl pierwsze mieysca
mieé bgdzie liczba, kiora z falszywego zalo-
zenia wypadla, drugie mieysce falszywe za-
lofenic, trzecie nakenice mieysce zasigdzie
liczba zadana, czwarty termin wypadly ,1z€<
telng liczbg ukaze. Przyklady nastgpuigc®
rzecz t¢ lepiey obiaémig.

Przykiad 1. Kupiec pewny z jarmarko przy-
szedlszy , spytany : iak wiele czerwonyeh zio-
tych przynidst; odpowiedzial: iz pigé razy
wigcey w domu zostawil, niZeli ma priy so-
bie , a wszystkich pienigdz
Pytam iak wicle przyn:d

Rozwigganie. Daymy , Ze misl przy sobie
przyszediszy z jarmarku 1 cz: zi: wige w do-
mu zostawil §. czer: zl: Lecz Ze 11§ cz: 213
razem zebrane nie czynig 42 cz: 21 iak zada-
nie wyeigpgas wigc na doyécie rzetelney liezby
ukiadam regulg proporcyi: kladge za pierwszy
termin liczbg z falszywego zaloZenia wypada-
1363, to jest 6. Za drugi kladg dowolne zalo-
Zenie, toiest 1. A za trzeci termiin kladg liczlig
”{adanq, to icst 42 ez: 2. Czwarty termin
liczbg szukang wskeZe.

3 0, 1itqr. 7.

Jak sig ma 6 do 1, tak tig mieé¢ powinti@

42 do 7.

42 czerw: zl:

Miak
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128 ARYTMETYK &

Mial tedy przy sobie 7 cz: z1. Albowiem
pige razy tyle, toie:t pigé razy siedm , czyoi:
Pl Sat dawsr v U DA
35. do fv,:n' dEJu“.v.?'zy '7, wypada : 432. Wige

przez ‘wynsleztong liczbg zadanemu p
k

ytania

¢ sig stalo.
’ e L =
T ) ew! 9 m T N
: _Few legowal hna
0 R W ¢ veh » P

eV Cy 2 %

tyle CO (rzeci.
NEZmiE ! g

rzeei bierze zlet:
7 60. Zbieram te

a1 biérze 8oo, wige diugi

Yy 4800. Te summy razem ze-
brzne wynoizg 8000, ktdte legowano ; wiec
nle rozwigzane. P
tiad II1. Jan umieraige zostawif o000,
tamentem zZonie, e ]

Wi a warnakigm ;
Ty ¥ wiccey wzigla njZ corka, svn 2a4 p:
J S | Z = B ] Z4as piec

| S 4

e y
razy wigeey mizelt Zona.  Pytam wigle Zona;

le COrka ; wieie sym wezZmie ?

1)-
D: %0~
4y SY -2 12, to
20. Te ’ y Wy~
g cz: zl: 25. Jan za$ zostawit oo ¢zt

Wige na doyécie prawdziwey liczby ukla-
dam yegnle trzech:
2§, 1:: §000. 200,




Przykiady

9 dni.

..r»TLLﬂAQQJd‘
zemieslnikow 1§
i Li-

za 16 dni.

yw o1 X, dlue

[1I, Pewne ;m° gzerokie p
p mu pold dig-
"0 bw'a

:it(, \. q|_\\7v 24

.Q’\LI'A\I 36 (‘“

zerokose ? "C L. ona :

1V. Pisarczykdw §, przez 2 miesigce przep~
sili pewne dzieto; pytam p'sa‘fc
le czasm na }1:?("‘]”;»1.\18 ‘u—g‘z dziela poizebu-
Eﬂ,? Liczba wynal: miesigcy § , dni 10.

V. Sukna ¢ fokci, ktérego szerokosé ieit
ma 3 piedzi, wystarcza na zrobienie-suknij py-
tam 1ak wiele fokci inszego sukna potrzeba na
podobng suknig, Ktérego szerok
piedzi? 3. 9:: 2. 13 § fokel

V1. Oblgzone woysko 8,00 ma

idw 3 wiee

§¢ 1est na 2

\ rowiantow
na 10 tyge dai. l}m czasem na pewng na-
dzieig P;:]h.l,l b odstgpienia nieprzyi :
leez az za 1§ r"\;frdm, chee wigc Hetman
wicdzie¢ , ile ma zatrzymaé Zoinierzy , aby mu
pmwiamy wystarczyly na 25 tygodni ? 10.
8500:: 245, 3,400 Zolnierzy.

IV. Przyklady na regulg proporcyi skiadany
wspak obmcm..].

' Pllarczyl«u\v 3, W pigé ¢ doti nnpx.m wWygo-
dnie 6o Mat, pytam kart 300, pisarczykow 4
za - wiel ; e dni na apisza ? Liczba w ynaleziona za
dni 18 i godzin 18. W tym przykladzie iae

K ko




146 ARYTMETYKA
ko i wdrugim, i w trzecim wyzsze tylko
terminy $3 wr;p‘k obrjcone.

1I. Piotr ma 10 cz: z1: przez 3 lata zyskai
z}: 60 pytam na cz: zi: §, zlotyeh 100, W
jakim czasie L).;Kac moze? Liczha wynalezio=
n2 za lat ro.

1i11. Piiakéw g przez dni 6, wypiiaig beczke
wina, 60 garcy w sobie zamykaiges s pytac
piiakow 8, réwng heczkg 1k diugo pi¢ mo-
g3 ? liczba wynal: przez dni 3 1 gcd“n 18.

1V. Kupiec sprowadzil pewnego towsru fun-
téw 100, 0 mil 1§, za talerdw 36; pytam wie~
le funtéw sprowadzi za talerébw 180. omil 252
Liczba wynaleziona 300. W tym 1. w nastgpu-
igcym przykladzie niZsze t}il\o terminy wspak
obrécone.

V. Wody cebréw 60, na 3 kwadranse wy-
pl ywa z pewnego navu'ui'l dw l'n’“. \vpn ta-
n kwa-

7_> e

mi 5 px{%v‘n 100 cebirow we 7u ’
drans, wiele upustami ln)hlc
czba ‘wynaleziena (0.

V. Przyk!ady naregule towarzystwa.

1. Dwéch pzz:;ix}wmu ¢ wipélny prowa-
dzié handel. A sklada czer: zh 95 B re. Zy.
kniz na L\»;'olzs- towarze ¢z: zi: 16. Pytam
at ¥ Lic ‘)‘wgn"l‘-ﬂona .- G
_ czerw: ziot.

II l[’LvU “andin e WIaz, Ek%'Ha cz: z{
20. D. 16. B 30. Tracg na hlnul 1 Wraz wszy-
;L-,y cz: zl: 403 pytam 'l“ Mldy szkoduie ? I.
a2 o 11 9 8¢ IIL. 18 5.

lifu Pan pewny f"““" yeh  débr swoich ,

nwd na rok cze¢se « dziesiaty : mpy,.t, czebé
d W..dnesm, mszy\,n CZgsSC czie ,ul\_b} za zi:
;z000. Pytam ile mu kazda czgstka pienigdzy

CZy-

3
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czynifa? Liczba wynaleziona I, 6857 5%. 1l
§428 3§ 1IL 1714 A
1V. Tizech \r.er)kx},,j,v prowadza handel :
skiada ezer: z1: 50, ale od lat 4. G cz: 21: 90,
ele od lat 2. H cz: zI: 1200d lat 3. Zyskuig
razem cz: zl: 340; pytam isk wiele kaidy z
osobna korzystat? F. g1 %5. G. 82 ;2. H.
165 32.

V. Trzech kupcéw 75skal: na sw;rh towa-
rach ez:.zl: 40. Pierwszy za $ z nich zloZzyl czs
I: 60 1 z1: 9. od 4 miesigey. Drugi 50. cz: 2z
zi: 6. od 3 miesigey. Trzeci zloiyi
I: i zI: 3. od 2 miesigey; Pytam ile k

tego zysku proporcyonalnie do zloZoney
‘*“\ 1 czasy przypadnie ? Lxczua W\mlvz.
353 3532: II. 220 23582, I11. 105 2

!1,7

»

N = PJ

},::&\N

3I9% 7
Vv I Kupebdw trzech ;«cpolny pmw.:du;c han-

del, mwn} wizyscy skiadaig summg, to iest
hawf) po so cz:zi: : ale z t3 nzqm; » 1Z A
od lat 3. B od lat 2. C od ! 10 ku. Zygskuig

wszyecy razem cz: zl: G24. Pytam ile 2 te-
go zysku } "w:ly zysknie? A 340333 B 226
222. C 562

V1 Przyx{ady na regule wigzania.

I.. Ma kupiec dweiakiego gatunku bawel-
ng., xedntgo funt po zi: 3. drugiego gatunku
po zi: 2 1, Pierwszego gamuku ln.v lnv le t
funtow Go, drus.ego 40. Miesza ten dwoia-
ki "“UI‘(‘R !a”(’m ’ i chece wiedzieé po czemu
na ow czag ieden funt bawelny Pll}lem‘- :
Liczba W)na- po 2z zl: 1 gr: 24.

II. Ma kto troiakiego gatunkn piepvz , Pier=
Wiz€R0 ma funtdw zo, a ieden po zlotych 6.
Drumego fontéw 16, aieden po zl: 4. Trzes
ciego ma fontéw 7, a iedea po zi: 5. Ten

K2 pieprz
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Y;»Fr‘, przy pi('}’\x‘m zZm
H

ieé, poezemu
koszto

IWac §

16, tO 185t i
tych sre iw«x
tym Pprzy

keve sprowadz

srebra po 8 lotoy

’
mozna 3 albo t
kladzie § na mnieysze <
padnoie 3, ¢ 2

WY

71 I

t fotgw

WwWili€ €561

Gdybv sie 1aka f§
radzachy

tanyw

16, Takagrzy

a faynzylora

ma ¢

TMETYKA

.yh’ni 81 > moj ehe
ieden funt zmies
QWL Liczba

bhrac ’

P tizeba.

kosztuie 2ot -
ylizey 16stey pr

Magk




aby fuat iedea kosztowal 48. Pytam , ile z o-
boyga 3sé .ma, aieby mial 300
fanto dy kosztowalby 48 ? Li-

PI2TWSZ €1

on o0 funtow 240,
Z '\".@:';’)() 6o, :«::w‘iiii" na kKazdy f:(‘.', Z pier-

wiz: &, z dug: &. Taki fust kosziowaé beg-
dzie 48. Oto wizerut :
50. 8.
48.
40, 2.

e o A et

10. 200:: 8, 247, 1wezero srebra,

10.. 3004 2.  6o. dnt :

II1, Przyktady ma reg iq%,-;dn“,o zatoZenia,

I. Piotra , Pawia ’J""“" lata ze Uldrc} cz }1 |?
lat 100, lecz Pa ;

Piotra, 1 Jan dw

pPytam iie lat '.v,

wynai::

gieg 0.
L3 =

)731\) ¢ wi

nich L‘ﬂ'.!? Liczba
otr 10, P: f;:’f 30. Jan 6Go.
II. W pr'wu}n' mlynie 53 trz .y ‘&amiertie, iz
khm.u plerws ¢ ¢

y m za (o izin garcy 6,
drugi garey $-y A2 3 3tnm ile godzin
potizeba , te wszystkie kamienie zmelly

841cY §22 Liczba wynal: godzin 4.

1.“' Jozef: ];wnh 1,\1~x:;'r«‘czn‘: zehrs=
ne intraty | wwm‘.z:! ziot: 72c00. fecz Jako-
ba dwa Y2zy wieksza 1est intrata nad Jozefa,
a Ma !Hn.r' razy iest \m;kf?n nad jal&uba
Pytama ile ly’rﬁ nich ma 1nmm ? Liczba

wynaleziona Ju._\:f 8000, Jakob 160o, Ma-
gek 438000.

IV,
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. Tytus umieraige zostawil summg ¢
9'24 § trzem osohom Y nowi, ecorce

€

71(‘ s :
aiowi przyiacielowi, z t3 réénicg: aby

pr ’ 1 3 Dy 1

wzigl polowg, corka czg¢sé trzeeig , Kains

a

[ o g’,p (‘_Wﬂl(’l U'NF‘B £t !Y"“\" p‘,‘;am wieie
It a

wz138¢ Y0 , wiele cé

lln:(.’?_!,}n‘ svn \‘VZ.;.’\-’E
¢dika 3028 F % y{a.‘,{ 5 1
V. Pswny bezdzietny
4 S)nx weew q\v“,.l, 51

d}(\a, aleby Fl?
Ii‘, co di ugt; a ”‘ 3 C
trzeci 228 wzy Nz; £ o1
r‘:. h wezmie > Liczba wynalezio-

ile ka
na I { II. 6-00. 111, 3C 00.
VI «11,\' idgc z Piotrkowa ,";‘:-v,-a','-‘y

wydal w drodze z sw ‘
do domu powrociwszy postizega, Ze mu t
zostaie 36 zlerych. I’\,t1~~ iak ‘&H?lf‘p eniedzy
z sobg wzigl byl, i wiele w drodze w ,..a!?
L iczba w;nal' wzigl byl 270, z tych wydal
234 "(‘5:"9 :nz 3()

VII. WieZ ) pewney wierzeh widaé na 24

stopy “v‘g( yg) 1, tw terdz1 zas pewny , AR
3 C"tzs teyZe wi ezy test 2 ronyech ('1:3
owa wie-

N‘l'{“'n domostw; pyt
Za w}Sui‘\d; Liczba wynal: wyscka stop 90,
Zatoz :
8. 30:1 24. 90,
II. Pewny spytany \x-luicb" lat mial , od-

Vi e
powicdzia]: g“)b) do moich It pr"m'n'» ich

pr{nv.t s @ Z summy odeiggniono czgic czwar-
13 tevZe summy , na te€N  €zag zostaje sig lat
0. Pytam wiele w rzeczy samey lat mial ?
Liczba wynaleziona mial lat 8o,

Za-

e ——




90.

IX. DiuzZaik pcwny w}luf.cx{ diugu swoie-
g0 : T 3 T i, 1 powiada, Je ijeszeze winien
zlotych 72. Pytam, iak wielki divg iego byi?
Liczba W)naitziﬁn:: 1728. .

ZaloZ :
1y 241581 22, 1728

X. Wynaleéé takg liczbg, ktorey: 3,3,3,3,
i 2 czgstki uezynilyby §227 Liczbawynalezio-
ma 360,

Zatoz :
87. 60:: §22. 360.

XI. Jest wog rodz e lew kamienny, ktére=
go oczami iesli w od¢ pompuig, n’ pe{,l sig
prz ‘)erﬂa wapna w 10 godzin, ieshi uszami,
napetm sig w 5§ godzin , i esli PSS)’{{m napel-
ni sig W 20 godzm. Pytam w wielu gm,/.~
nach napelni sig, iesli razem oczami, uszami
i pytkiem wodg puszez¢ ? Liczba wynalezio-
na 2 -hsh' 08

Daymy bowiem , Ze na to potrzeba 1 godzi-
ny , mrr W 1 goc iz:-0szy napelnig ;% Uszy
3 I,sk 2Ty 10 - 1€88 mp’iniq razem ;5. Lecz
powinny napelni¢ cafy wanng, to 1lcst:
Wige kiade :

4’,. ; 2 T $.

XIL. Dwoch podrezaych oiprowvla podréi,
plertwszy uchodzi na dziea mil § T Z. Drugi
mil 61 L. Pytam, ieZeli pierwszy uszedl iuZ
mil 15, ktérego dnia ten drugi dogoni go?
Liczba wynal: za doi z20.

Daymy , Ze go tylke uprzedzil } mili, wige
go dogodni za ieden dzien. Pr zeto proporcys

tak sta¢ bedzie: 3 1:: 1j. 20.

2o
il

VilI.

—mas e
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A znowun czynig drugie zaloienie tymie
gposcbem 1t. d.

XI. Alexander W. przed bataliz , ktérg mial
stoczyé z Daryuszem , kazal rozda¢ mjgdzy
Zolnierzy swoich 77,500 funtéw myki; Kon-
nemu kazdemn po 3 funty 5 Pieszemu kaide-
wu po 2 fonty. Bylo zaé piechoty 7 razy wie-
cey niz kawaleryi, i ieszeze §00. Pytam, ile
kawaleryi, ile piechoty na plac Alexander wy-
prowadzii ? Liczbs wynal: kawaleryi wygro-
wadzil 4500. Piechoty siedm razy wigcey i
ieszcze §00, to iest: 32,000,

ROZDZIAL Jv
O wyciggamu Sciap.

K}?:pwlft;ze, 1 w czgstszym uiywaniu fciany
s3 te : Kwadratowa, czyli czworogrania-
sta , lub czteroboezna, wyeizgana z czwor-
granu ( ex quadvato) i kubiczna czyli szeécio-
granna , lub szeicioiciensa albo pelna, wy-
ciggana z szeéciogranu (e énbo.) O tych tg-
raz mowa bedzie.
I. Co jest kwadrat, ¢0 éciana kwadratowa 2
JXwadrat ; albe ezworgran, i_st liczba przez
sig samg rozmnoZona, np. 2 ); 2, c2yni3 4.
Takze 3 X 3, ezynig 9. Tegig 83 kwadra-
ty , ezylt liczby kwadratowe ; liczby zaé 2 i
3 s z ktorych r0ozmneZenia przez siebie sa-
mych zoiobna, kwadraty winikngky, z0wig
sig sciany kwadratowe, €2yli ezworyraniaste.
Sciany wige s3 to te liczby, ktérych sig
kwadraty rodzz. A zatem liczba kwadratowa
jest ta , ktérey iednoéci mogg byds rozgtawione
W k‘ﬂ'adxﬂt. g 24
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2. Co iest zzesciogran ; €O écian®d §zeSclo-
granna lub szeécioscienna?

Szeéciogran iest 13 liczba, kt
¢zby iakiey trzy razy W s1¢ vf'yrr)\«'admm*f,'.
Albo iestto ta liczba, kiora wynika 2z kwa-
dratu przez sWOlg §ciang 10zmnoZonego. Na
przyklad 8 roénie ze 2 W€ 2, i z tego produ-
kin 4, wtei dwa WP wadzonych. Pedo-
bnie 27 staie sig Z kwadratn o przez gciang e«
go 3 rozmnoZonego Liczby zaé qwe 2 s
przez kidre kwadiaty ich wiasae rozmnoiy=
fem , nazywaig sig §ciany szeiciogranne. Li-
czba szeseiograana nazywa sig inaczey kostka
dla tego, iz wzdluz, wszerz i wglab iest 16~
wnoboezna
: ]ez:eli wspomniony szeéciogran 8 przez sWo*
ig fclang 2 r0zmoZg , wypadnie produkt 16
stopnia czwartego- Ten znowud 10ZmROZy~
wizy przez 1 éciang 2, tzk 16 X 2, Wypars
dnie nowy produkt 32 stopnia piatego; i tam
daley. Seizna bowiem pierwsza 2 Z iwie sig
ft,z?gncil pierwszy, albo p:w prostu §ciana: 4 70«
wie S.iq stopiei drugi, albo kwadrat; 8 810 el
tizeci , albo szesciogram ; 1 6 stopien €Zwaity,
aibo czworgran czworgranu; 3z gtopien pij-
ty , albo szeéciogran szcéciogranu. Te wyi-
sze stopnie do Algiehry odsylamy ; nam dosy¢
bedzie ukazac eposob wyciggania iciany e2WOr-

. L 15 ) =

giemiastey , i szeéciogranney, 2wlaszeza, 1
wyZszych stopni rzadkie iest uZywanie.

3+ Coto iest wyci;;aanie gciany kwadrato-
W“YT- 1 szesciogranney 2

Wycigganie éciany % liczby kwadratoweys
2lbo szeiciogranney, iest 10 wynalezienie li-
czby owey , z kibrey stal sig Kwadrat albo
szeéciogran.

t¢x yoénie z li=

(S8}

4.
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4. Ktére g3 reguly sinijce do wyeizgania
gcian?

Inne 83 do wyciggania $cian Kwadratowyeh
2 inue o ‘.r'ry'c.'v'"_nn'a sfian z !lczczy grescio.
gronney ozyli pélney. © kaidych 2 gsobna
emy,

wmowié bgd:

N

nin- Sciany cLworgranmiastey
da ney.

0 wyciqga

5 C"\ 1egt v'}(‘j’i .r;}e éj;ﬂﬂy
sy ?

Wyei _-,;m:ac §ciany czworgraniastey, jest to,
1akosmy nn 'Hw'm powied

enie

s Wynalez
y ktora w sig wprcwadzona , czy-

liez 'u takiey

ni czvli redzi l.c. 3 Kwadratows, ie-
Zeli iest sp Ina k » a-ieZell nie iest
spelna kwadratowa, rodzi naywigks:

drat, ktéry sig w niey zamyka. Np. hy

36 j@st §¢ i""ﬂ 6 gd‘ z 6 }\ 6 — 36
6. Jeis li .czba dana niewvynosi \mpce; nad
sto, lak iey éciang fatwo zmzleéc moZna?
W ten czas laney liczby sc iang czwor granng
Yfatwo zns ina W »!ﬂme}"e} tabliczees

/) s R e i Tl i N S ,_ of

Y S
b $5. 1%, 2
I. 4 9 F5. I5. 36, 4o, 64, 81. 100

—— - -.’._..,_,_r,_‘..___..-__‘“h_
a gy liczba iest npdna kwadrarowa
c3c doyéé , 1aKa iest étiana kwadrato-
ezukam w dgugiey kolumpie kwadra-
1ezeli tam zadana A.pzba 16 wyraia sig,
i znayduig E*t w c'uv.‘df,m !79}5210, i 4w
tymie samym rzgdzie W Wyiszey kolumnie

po-
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poloZone. Te 4 83 sciang kwad Aa'b w3 163
bo 4 X 4 ezynig 16 Jezeli zad liczha zadana
nie 1est prawdziwy kwadrat, w z5s brac
‘ powinma §ciana liczby naé prz
ijcey sig da liczby zadaney , np. Cheg®
dziec, w.n jest kciana czworgranns §¢ ?

Szukam w .u:“\(‘) kolumnie kwadrs oW , 1€-

zell « . Jiczba 50 micsci sig 3 ktdrey iz nie
Znayauig . -'\.v:e;;c 8 g l!CL't)i‘; naj uu..c,) przy-
eh g sig do niey, to iest 49, !t mam W

czworrranag 7.

wyiszey K lomnie §
i przeto §0O zetelney

Bn 7 X = 4)9

nie sciar y
xieylkoi iwiek

ogranney z liczby daney 1
wigcey nad sto wynosi ?

Te mnastepuizce: Naprzod trzeba dang li-
czbg, od prawey rgki zaczynaige, podzielié
punkiami, tak Zeby prerws:
ostatniag figourg, drugi.pod

2y 5 ZAWEZE

3‘-‘] ile bgdzie pun 10w po-
mie¢ w sobie powinha figur

Powtdre < . T : '
owtdre : 1o uczgn-'-’..':.v., zaczynim San

¢

o
K """( s bio x.»r F]r ywsza czgéé od 'lewey stro-
nvy g L y

Vs 1 szukd.r
grani O w _.' i('“"i'"t teshy znav .-w«.a

iey na tabliczce
» hit’)ﬁ‘:
przypadaiacy ey sclang , iezelt nie .'.m,uu ()
"f"“‘_‘“‘“i ng czwergranu nq,tw cy do tey
ligzby ylaigcego §ig , ) piszg i3 na mieys

&CH

CZWOY
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scu csobnym, za pierwszy czg¢éé éciany ienes
raluney. :

Posrzecie. T wynalezioney éciaay robig kwa.
drat, i odeizggam go od pierwszey czesci lis
czby daney. Do raszty 2a$, iesli sigiaka zo-
siala , skiadam drugg nastgpuizes czgéc z liez by
daney, dwie figury zawieraige3. Potem écia-
ng wynaleziong podwoiwszy, pisz¢ i3 za dziel~
nika tey drué}:y cz¢sci.

Pocgwarte. Uwatam , ile razy dzielnik z éeia-
ny podwoionsy ::xobx_.uy bra¢ sie mole w
tey drugiey czgéci, nie tykaige aiol; ostatniey
iey figury punkiem naznaczonesy. Wieloraz
wypadaizcy piszg zar: Z, 128 czge c!rugq §cia-
ny ienerainey , 1 na Koncu dzielnika,

Popigte. Przez tg drugy dopiero wynalezio=-
ng ezgsc sciany, rozmnaZam calego dzielnika,
miepomiiaige ostatniey tamie dopiero przyda-
ney liczby, a produkt odciggam od catey
drugiey czg¢éci wzigtey wraz z ostatnia figurg
punkicm naznaczong. Do resziy pozostaley
skiadam nastgpaijcg trzecia ezeié liczby daney,
takie we dwoch figurach zawarg , ktorg ,
nietykaijc ostatniey figury kropks naznaczo-
ney, Pprzez calg $ciang podwoiong dzielg ,
a wieloraz tak za trzecig cz¢éé éciany, iako
i na kodcu nowego dzielnika pisze; potem
przez tg tizeciy czegéé ét_:iany, dzialnika calew
go wraz z pizydang liczby rozmnozywszy ,
produkt odeiggam od caley trzeciey czgici li-
czby daney sposobem wyzey Podanym. Na-
koniec zloiywszy nastgpuiges czWa,'q czgsé li-
czby daney do pozostaley reszty, poOstgpulg 0=
bie tak , 12k si¢ o drugiey, itrzecigy czesci po-
wicdzialo, a2z doydg do ostatniey czgéci, z
ktd-
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ktérey ieleli sig po ostatnim odeiggnleniu nic
ie zostaie, znakiest, ze liczba dana pra-
wdziwy iest czworgran j iezeli sig zas ¢o zo-
staie , znaé, ze liczba spelaa kwadratowa nie
iest , ani moie mizé rzeteluey iciany swoiey,
to iest zusé', Ze nie moZe mieé takiey sciaay,
ktéraby sig liczbg speloa cslkowity wyrazié
mogia. Wynaleziona zat w tz2m@ czas liczba,
iest éciang kwadratu , naybliZey do daney li-
tzby ptz;«lqﬁz,gcego sig. G

§. Co ieszczs O wycigganiu sclany CZwors
granney wiedzieé potrzeba? :

To osobliwiey : i%iesli sciana podwoiona,
w czgéci odcigtey od liczby daney, 1 do re-
szty przyloZoney, braé sig nie moie , tedy
réwaie iak w dywizyi, do $ciany dedaie sig
Z€1C, a nastgpuigeca czesé z liczby damey skia-
da sig, ieZeli sig znayduie i t.d. . Nadto écia-
na przez dywizyj wynaleziona pomnieysza sig
iednym , gdy produkt z multyplikacyi éciany
przez dzielnika, 1 przydang liczbg wypadaiz~
cy, bedzie wighszy nad liczbg, od kidrey ma

ydz odeiggniony , na co dobrze pomuiec po-
trzeba , dla vnikuienia wszelkiey romylki w
robieniu. Pokaimy iuz w przykiadach danych
regul praktyke :

Prazybtsd I Ma kto kamieni eiosanych pla-
skich kwadratowyeh : 1849 . chce piemi W
kwadrat podiogg wyslaé. Pytam wiele na
kaidy bok kamieai klai¢ przypadnie 2 Oto ro-
bota ; g

Liczba dana]Sciana.

18,49 43~

i6

Dziel-




e

=5 =
e s

Dzielnik dra- 6,3] 249.

giey czgscl | 249
‘\ -
Aiehya z tey liczby éciang Wyei 2=

nag nrzod przez pusaiia na
em wyZey podanym, A stad waisid mo-

1Z w §éianie dwie ngury zﬁ?”l‘;k!c ¢

ya
iays  Powtdre. Biore :.»; YW$§23 CZE5e by
g dérey Z¢ w tablicy v‘v. Y g ST

PEB. & Wieolg ¥ ,‘1140 13 za dzielaika tey drugie
czgséel, | uwaiam ile razy g miedel sig w 24
( nietykaige 9. punktem mnaznaczonych ) a
wieloraiz 3 kiadg za drugg czgéé sciany ie=
nera'ney, 1 oraz przydaig. go ha konacu dzicl-
nika 8. Popigte: RoztnoZywsezy przez 3 do=
piero wynalezione calego dzielnika wraz
g:z-,vr‘.au»m: do niego 3, pmu'mt 249, odeia-
gam od caley c'r!’! 2y czgdel icl.kt ;
takize 2. 195 1 DUE n‘ Slg nie zZostale 3 €O zna=-
kiem iest, ze dana liczba jest prawdziwie
. anna, A poniew raZ niemasz wi igcey czg-
sci liczby daney , zakonczylem robote.

Scizna wige , ktérey szukalem, bgdzie w
gobie zamykala kamieoi 4:. Bp 45 W tiehie
WpI maJuwsz} 43 X 43, Wypadaie liczba
),349-

CZWO
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1849, daney liczbie 1849 we wszystkim 16-
wia Gda'i’.:;\' zaé po rozmnoZeniu wig ey lub
mniey wyp dic od daney liczby ,  znakby to
byl, iZ w wycigganiu iciany i;QJ byt popel.
nicny, i naten czas trzebaby robotg powtd-
IZ']'L‘

Przykiad II. Liczy Hetman w swym woy-
tku zolr ~7(—;rvy 10,404. Tych w potrzebie chee
uszykowaé w' kwadrat; pytam, ile na kaidy
bo k ma ich postawic, 1 wiele bgdzie wszy-
stkieh szeregéw ?

Liczba dsna|Seiana
,C‘tr,(/4 l 102

'...l

20,2 - | "O,404

404

[R—

-

W tym ?Y"f.'*:‘m'*‘?ié, Ze 2 dzielnika nie mo-
g¢ bra¢ w drugiey czgéci liczby daney, ktora
ta 1est zero , dla tego za drugs ezgSé Sciany
plan 0, a do ny dmuxey czf,su w!m. 1w {rze=
€13 cz¢éé liczby daney, i mam 404, kidre
Prze€z fciang podweiong pod zncl)wszy, wypa-
da cala Scnan liczby d:m&y' 102, pokszuie
i w ka ‘Zdym szeregu stangé powi l"lu ﬁolme-
1zy 102, Pov.:me, iz tyle wszystkich szeres
£6W bedzie,. Z tey éciany kwadrat zrobiwszy,
wypacnre |I67ba daia.
rzykiad 117, Pewney Chorzgwi iz sig wa-
leczuie 2 MCpa;mme.e.a potkala , daie. Jehe-
ral w nagrode odwagi i mgztwa zlot: 17,956,
w obozle mepu} ag lnlbltllﬂ znalezione, Pad

13




13 m,ndw'cw , -ab
byio w Chorjgwi ows
i.;‘nu-u.-..v“ dostanie ’
nierzy w owey Chorgewi?
Liczba dana)}Sciana

1,79,56 134

X » a

Wzign, po 7§; 134. Bo z tey fic
[ zrobiwszy , wypadaoie
Przyklad h/' Mam wye 't
graniasty z daney nastgpuiy ey i zby :
I iczba v‘n(,a' Scizna

6,24,37,65 | 2498 3

®

17:,957-

CZWOI-

176

43,9)-4%37

‘ 4401
4 — e gy,

498,8. 4565~




moge brac pige razy

B e
> produkt z maltyplikacyl cajegt
£ ’ < Jt y A

K3, Przez éciang § wypacaigey,
nzd drugy czgéc liczby daney 224,

{ 2
y
agac , przeto wieloraz zmneyszam
i any kia ¢ t\l o
Ay "“‘hm.) ‘4\“,} przed pierwszym p:,_yk{a-
dem powiedzieli.

sedncin. :
leantm , 1 za din 3 hf;‘f?

v

9, Co ieszcze W wycljga niu $Ci"0y €2Wor.

'2

granney uw Zac¢, 1 wied dzieé¢ potrzeba
To, ¢o nzstepuie Z_? Zeh lic /7’ y dana nie iest
spelna kwadrstowa, tedy reszta od ostatnego
odciggnienia pozostalr, 1aka isst w {ym 0itas
taim przykladzie: 3761 idzie wﬁ zbe Tam a-
5 W l\im‘rv reszig POWU“"’:} ki d? za liczni=
i3, a za mi nownika éciang wynaleziong po-

1)
dw "Omt. Jeteli zak reszta pozostala bgdzie
wigkiza nad Sciang wyn: leziona, w ten czas
écianie podwoioney , maigcey by /dZ mianowni-
Kiem , pr'/vydare iedno. Tak w ostitaim przy-
kiadzie , poniewaz reszta '7f;(,\’“~;";"'a"'52
nad §ciane z ;z\_.ww“.é 2498, zaczem .podwoi-
wszy te éciang: 2498 X 2, do produktut
4996 przydaig 1, i mam frakeyg écisnie wyna-
l&,2|0~ 2y qule.
Przyc 2yna fe
1’52‘,, mrh,_&

e g

a—'utawst xz.\azd kwadrat wiga
g po Ktorym zaraz nastgpuie
¥ 3 te;na mil e&-le;o kwadra-
tu, F‘:’étl‘ci(;z"w przydawszy 1, tak dalece : 1z
ncdawwy i do r'}“‘.’-\)C’J\ S’:nny iakiego-
kolwiek kwa dratu, a t§ summg do Kwadrata
nayblizs izego mm« yEZEZO , Wy pad nie kwadrat
na ;bhzwy wigk $2y l\ag 16 od ¢ 9, 10 iest kwa.
drat "‘“ﬂﬂ?v ad muieyszego naybliZizego , ré-
Znl £1g 13 Przewyika: 3 13 == 7, -albo iak
Lz sig
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sig powiedzialo, $ciang kwadratu mn
podwoionego, z przydatkiem icdnoic
wige summg 7 dodawszy do Kwadraiu mniey-
szego 9, wyprdn'e wighkszy: 163 gdyzZscizna
kwadratu mnieyszego iest ¥. (n)
10. Jaki iest sposob na doswia
brze wyciggnioney éciany kwadratowey ?
Poniewaz W}‘C;f’;f}rm‘-” sciany kwadratowe
nic innego nie iest, tylko rodzay 1:kis
zyi, z t3 tylko réZnicy, Ze w dywizyipoipo-
inev iest liczba dana na dzielnika , ta za§
dzielnika szukaé potrzeba, i tona kazdy cz¢ié
]lCZbV daney 1,41\{&?’"_) s KtOoregoz sc any wyna-
lezioney dochodzimy ; zaczem tak w d‘ wizvil
P vpolnm, , tak i tu na probg dosye¢ ‘.:L:dv:ne >
écian E wynzleziong przez siebie same rozmno-
zye, 1 do pro" uktu przydac reszte ed ostatnie-
£0 (\f{‘:q: ienia , z 1-1"2» y dane: pozostaly ¢
pmy'kt ieneralny wypadaigey , powinien bydz
rowny zupelnie liczbie dancy. Tak w osta-
tnim przykladzie Sciang 24908 w sig wprowa-
dziwszy , wypada: 6,240,c04. -Do tych przy-
dawszy reszte pozosialy: 3761, wychodzili-
czba dina: 6,243,76%

€y, ¢co w Mae.
cz poniev ez
Zynaiacych }i'a-
2 §1€
lic za cel w pisa-

do reszty |
e niematy
1 nasza, ZW
bez tego

nie

Przez Tablice Nepe-

AW Natice 17, Za-
MCOMESEYL 3WalcY, Al karcie 153, keochce,
;l‘; tam uu._
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Ta iest cata n-uka o wyeiaganiu sciany kwa-
d"“o‘”ﬁ‘y » mowmy teraz o Kubiczuey.

L

0, wyciqganiu Sciany szesciogranuey 2 liczby
daney.

1 I.CO iest liczba szeéciogranna , czyli kubj-
czna ?

Jest to, jakosmy iu? powiedzieli, produke
liczby 2y razy w sig wprowadzoney , iako
np. Sziciogran g , wypada z rczmmoZenia li-
czby 2 X 2 X > = 8. Albo tez: Jest to produkt
Z rozmooZenia kwadratn Przez swoig Sciang.
Tak fozmnataige kwadrat ¢ przez swoig écia~
ng 3, wypada szeSciogran 27, Ktory si¢ ina-
€zZ¢y nazywa stépniom trzeciw,

12. Co 1o iest wycigganie Sciany szeiciogran-
ney z liezby daney ?

Jest to wynalezienie takiey liezby, ktéra
Przez sieies samg trzy razy rozmnoZona s CZ§=
ni, ozyli rodzi| czbg zadang, to jest szeéeio-
gran , czyli kostkg wszerz, wzdluz 1 wglab
6w oboezng, iezeli dana liczba 15t zupelnie
$zeéciogranna : jeteli zas nie , rodzi naywig-
kszy s efciogran w owey liczbie’ zamkniety,
np. W}’Lljgnqé §eiang szes i0graang 2 liczby
daney 8, jeqt to wyhalesé liczbg 2, ktéra trzy
182y W si¢ wprowadzona » dang liczbg 8 rodzi.

13- Kiedy liczba dana nie wynosi wigcey
nad tysige,” jak tatwo mozZaa mie¢ jey $siang
szcscmgrangq?

Wten czas moina i3 tatwo znaleéé fw ta-
blicy S'¢Puiscey , np. Chege doyéé , iaka
1est sclana kzeiciogranna 27 5 szuljam W trzg-

ciey
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A

ciey kolumnie tey liczby, i zunayduig 13 W
g T i ) 12gdzie; WIS
| Seia e
{ ny J “
] —— g ne 1=
i i 1 . K X
- i 7 mnie poicione, &3 §Cia~
2 H 3 ;
3 ’ i g
5 4 L} A3
- X tana li-
i
S st rzetelny
o T8
' v ten czas
b §ciana nay-
zadan
Tak li-zby § 1t
ror =

jakosmy WyZl€y
graniastcy pow

14. Ki-dy liczba ns wynosi wigcey nad
1ney W;.‘?:t‘;;:;\ sciana 8Z.5Ci0~
ranna?

W ten czas trzeba zachowad nas *opup':_-g 1en
g"*\' : Ng .24d. Potrzeba dang liczbe , zaczy-
na.gc od rgki .Jrawq ak podzie 'C, aby w
kazdey r'v-sc'\ yzy fizury zmaydowely :
!,.»m 2 P erwszey © ; !'11"~x \.
dwie, aczasem et ine tylk
3e. \Jle bgdzic takich ezesel
wingo figur W gsianie i
gnioney. Précz tego tize ;\.,
wycigganiu gciany CzWOrIOgran
liémy, klasé krop -*m“ ir;._e, i3

wey 1gki, 1

wszy pod §20513 h"‘"i' P" ™ po+d d lewiata,

dwunasta, 1 1ak rai y; 2aWsze po dwi
srzodku po ks zdey Kropce opus
Powtdre. Prerwszey €2 gscr li r'7b)
kam sciany g3¢fciogranney na ta ablicy $Z€SCI0~
5 £TA00W

we % :
daney szu-
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grandw , Ktdrey i

;i L Y
yaulg, D1org scia-

0g szedciograne naybliZey do niey przychyla=

: I p:sze 13 na osobnym mieyscu za
i P J

PlEIWsz3 czesc $ciany ieneralney. rotem Z

tey Scidny wynalezioney robig 8zesclo;
deiggam go od prerwszey czgsci liczby
ney.

Potrgecis, Da reszty , 1esli sig i:ska_ po tym
Odrigg reniu zostala , skladam naitgpuigeg dri=
23 czgié z liczby daney, lecz po Z’ruleuemu
dzielnikz , iedne tylko z owey zlaZoney cz g~
gci liczbg, czyli figorg kropkg nrznAac'zo‘nq
bra¢c bgde do szukanis wieloraza, - Dzieinika
zad drugiey czeéci tak wynay d_.'w; : z éclany
192 wynalezioney robie kwadrat, i po
£0» 10 iest mnoig y 3 Produktctgd
".V\;‘pxd'-,i:;:*\j' bgdzie dzicluikiem drogiey ezg-
6C1; dopilero uwaZam, wiele razy

5144 m

ten dziel-
nik w owey drugiey czgéci zamyka sig ( mie=
tykaize dwoch figur osiatnich teyZe czgsci po
kropce leigeych ) a wieloraz piszg za drugs
figurg ciany ieneralney

Poczwarte. Przez wieloraz wynaleziony roz=
maazzm dzieln p

2, a produkt pisz¢ pod temi
liczbami , w ktdrych sig tenZe dzielnik zamy-
kal; potem potraiam pierwszg czgs¢ $ciany
zn:lezioney, 1 rozmnazam i3 przez kwadrat
d?“giey czgéci teyie sciany ; produkt stzd wy-
nikaigey p ez¢ pod pierwszym produktam, ie-
d"’-"{ ﬁgur; ku prawey wystepuige. Naostatek
1obig szefciogran z teyle drugiey czgéci Scia-
By Wynalezioney, ktéry piszg¢ pod drugim pro-
duktem , jedng znéwu figury k
flgPmge. Dopiero te trzy

u prawey wy-
procdulsta razem
zbie-
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zb.eram , i odciggam od drugiey czeéci, wzigs
tey wraz z Oitatniemi dwiema figuram: za
kropka s oijsemi.

Pepigte. Do xeszty, iegli sig iaka zestala,
skiadam da l»/;; ezesc TR

L a g \.u.‘.,
sig w czgéci lczav daney , dwéch ost:
fizur r"'fv';'»: . Wieloraz piszg 2a tr
czgéé dciany eneralpey. Dopiero robie tym
Snosab »m , 1skom 1w czwart 2
w;eu’ziai produkta, ktdre a
z trzeciey czeszl liezby (IJ[I“"‘

éf‘:";’,r".ﬂ!h z Al;:/,by cz.m-;_, 3 ‘cho Wi
kizey. :
Wiedzieé zaé pottzeba, iz ieZeli wynale-
ziona $ciana szeéciogranna be¢dzie zloZona ze
tne.ch ﬁsv,nr., pierwiza &zgic sciany , do szu-
Jania, ¢zyli robienia piodukiéw ; powinn a
zamykaé¢ w sobie dwie fisury , a druga c
jedng trzecig figurg. Jeieli zad t ,Jms ziozo.
pa ze czterech figur, pierwsza ¢zeéé powinna
fe |} - 4 . ot

Zam‘,‘l{aé :y_-zy ,(!f—"fl".’, a ’.‘\’U'.’:’! C?r}'(’g ¢»mm:”t.'
figurg , 1 tak dale "17\'3i{ady calg te [d"k‘i
o

ll:i) ey d(\ l?“’tn fr\ ﬂ'lﬂ*!‘x}}_

Przvl.ua' I. Ma kto kﬁh.:r:‘-r.i 19wWno eiosas
nych 1728 , chee z nich szedci iogranny postu=-
aent o1 s -
ment do posggn kazaé wys'awié; pyram, iak
wiele na kaidym b,lm wszerz,” wgl
wzdiuz kamieni kiasé bgdzie pom ba ?
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Liczba dana | Sciana szefciogranna.

1,728 | i2

Abym 2 daney liezby #ciang wieiggnal ¢
ds.h} liczbg podzieliwszy na dwie r,z"_:)ﬁ;i,
widze Ze jednoecir éciana jesr 1, kto:g piszg
72 pierwszg czgsc Sciany na boku; a Ze iedno-
§:1 szefciogran iest 1, odrijgam wige zaraz I
od 1, nic sig nie zostaie. Powidre skladam na.
stgpuigey czgéé z liezby daney, i zrobiwszy
_v,'u:_i 1ka 3, sposobem przepisanym, widzg ,
12 sig w 7 dwa razy zamyka ,'pisz¢ ie wige za
dragy cz¢éé éciany reneralnej s potem trzy pro-
dukta, we lug navki wyzey podaney , uezyni-
WiZ¥, irazem zebrane od drugiey czgéci od-
C13gN3wszy , zosraie ¢ig nic ; co iest znakiem;
12 dana ligzha zupelpie 1est szesciogranna.
bc:ana zaé wynaleziona 12 pokaZe, 1Z na kazdy
b'-_'>" OWega postumentu kias¢ potrzeba kamie-
n 12, Boy2 X 12 daig 144. Té144 X 12 da-
13 17:8, jle byto kamieni danych.

Prayktad 11 Chcg wyelggngé éciang kubi-
cz03 Z ““tEPU!qcey liczby:

Liczba
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‘ Liczba darajSciana szeéciogran.
@ 669916’0371 4°6T35?:‘§;}*

i P |

|

48 | 29,26,

48co 29260,37. 2.

28808 i €

4330 . o d.
26 .. G
SR B R '
’, 2923416 . f

see 20621, . g

W tym przyl'{hdzia : pa‘stgpuiqg sobie poe
ding regul wyzey podanyeh , poniewai w dru-
giey czgéci liczby daney, dzielnik 48 w 2¢ braé

; ;w.; ni- moie, zaezem za wie!urazpiszg Z€10 5
a do drugiey czgéci skiadam trzeeig cz gé¢ 2 hi-

‘ czhy daney, i1 zrobiwszy vowego dzielnika
421)6, widzg, iz w 29,260 zamyka sig 6 razy.
Te wigc 6. piszg za trzeciy figurg iciany, a
otew robig produkta do odciggnienia ich z | i-
podzieiney; to iest' wieloraz 6 rozmnaZam

{ czby
f przez d' iefnika 4300,»\#13'pndq P-:'Q;_,ukt:.;,r
| ktéry plizg przy ¢, potem pPotioiwszy pierwszg

czesé stiany wy alez oney, Wprowadzam tea

rodukt w kwadrat diugi€y €zgdci sciany 641
i mzm caly produkt, ktéry piszg przy d; nao-
statek robig szesciogran z '!yie drgiey czg-
§ci $ciany 6, a ;_-)rwdukt Piszg¢ przy e. Te
pr-:;:‘ukta raz.m zebrawszy , piszg ie przy f,
i ten dopiero jencralny produkt odciggam z
liczby podzielney a, zoitale sig 1621 przy g.
Co pokazvie , iz liczba dana nie jest zupelnie

£z~
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szefciogranna , czyli pelo? Sciana “‘dY i
§ciogranma 406 nie iest §c1an3 "”Un'i liez by
daney , lecz tyl lko éciang payw: kszego sZe-
gciogranu, W owey jiczbie zamy 1cego Bigs
'd cobrze wycijgnioney gciaud pelney

12C W

iZ-y ukazany.
.d 111, Mam wyeiggogé gciany pelong
puizcey liczby ¢

Liczba danza

1280664. .
4435¢-

§12.
a—,m——' Sate

285§ 104, 2.

s 0 a e e 3 s

Seila=
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Sciana wige wynaleziona daney liczby jests
2318. Ta trzy razy w sig wprowadzona ,
uczyni dang liczbe.

15. Jak iusi wyeiggaia sciang peing z li-
czby /dan

Insi wy

N3wszy §ciane z pierwszey czes
ici livaby daney , ak-iak sig powiedsii:
c 'y daney , tak 1aK si¢ powiedziafo, je-
dng tylko figurg 2 drogiey cz¢sci liczby da.
ney skladaig, 1 uczyniwszy sobie dzielnika
l_po;:ofu,m pud;nym, szukaig wieloraza , ktéry
znalazlszy , piszg za dxue;.} figurg éciany. Po.
widre. Z tey znalezioney §ciany robiz szeécio-
gran, 1 odeciggaia go od obudwaoch czesel li-
czby dane_v. a reszig zns!aich pod [ini&kq
wypmqq’ Paf::z:'c:e: Do tey reszty przy‘da-
WsSZy 1edan¢ z ftrzeciey czesic: liczby daney fi-

gug, 1 Znalaziszy nowego dzielnika tymze

samym €0 wyiZey sposobem , 1 wieloraz za
tr?e..ig’ﬁgmg sci1any napisawszy , z caley écia-
Ny £z€sclogran ulzyniwszy , odeiggaiy ten pro-
dukt od wszystkich czgéel 2z liezby daney inZ
branych. Y tak daley sobie postepuig, kiedy
tego potizeba. Nie rozciggam sig nad obia-
énigniem tego sposobu, bo mi sig p‘:erw:zy
dokladnieyszy zdaie,

16. Jeieli i
$ciany szeseis
to test znak

Zn:kiem to jest, iZ takowa liezha soeln
szeSciograny uie iest, 1 Scians w-\-nale:;;;,;a
nie ‘ie- t, é:ian} rzetelng hiczby danéy , ale t“:
ko %.i:ailt} na_ywzg';}(szeso sz.Léc?ngyanu wow'cy
liczbie zawieraigcego sig |Poniewas tedy ca-
ta éciana liczby daney catkowiiy liczbg wyra-
zi¢ sig nie moZe, przeto reszta pozostaia wy-
tazae

2 cO ZOa.‘al!ebPO y/;mqgn;ez”u
annév z ilezbvy -

gr‘;nm, z |lez Y ®aney,

m

=] ™o =
Kie LZ«@O
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yaZaé sig ma fakcyg, ktérey licznikicm bg-
dzie taz samma ligzba poho,tald » 2 mianowni-
kiem pr-/tw)'iwa zx11‘~i‘*t,'sz<\xxa edaym , ktora
zachodzi m ¢dzy gzesciogramem S$clany wyna-
lezioney , i szeécibora

cibgran.m wighksz yma'-bxr-
szym. Jako w dru/‘gim przykt dzie widzieé mo-
Zna. Podobnie Wyciggogwszy §ciang szefcio-
£1a003 ze 20, mam §éciang 2 ; reszta pozosta=
Ia 12 bgdzie licZnikiem przylegley frakeyi,
mianowhikiem za§ 19 — 1 —— 18. Cala wige
wynaleziona &ciana bgdzie: 2 T ;2.

Raoya tego ta iest: Ez' gzesciogran wxgnSzg,

np. 27, przewyisza szeiciogran nayblizey od
siebie mmeyczy 3, s,xanq 2 szese m jtanu maley-
S§Z€F0 potroic N3, | rozmnoiong prz z Sciang 3

szesciogranu wn;k;ze 0, z przyd atklnm do
prod lukta I, toiest: 2r=3. 04X 3 T2
19. Albo tez: kaédy szese logran prze&;z;za
od siebie na klxz;zy mnig ywy, IrZy razy wzig-
tym kwadrdtcm z §cia ..mc',".ze 0 l«wadm-
ta, mu)dn pmr )IoNg 62 - amg $cian

do niey 1. Y dla tey przyczyny w Zadr

V\H""‘ eniu $ciany gzesciogranney
1eéli 1aka Lb"wa, nie moie bydZ wigksza,
iak trzy razy wzn;l\ k\‘n.h;([ znalezioney scia-

tley;';e §,;i;‘(,)w, i;!ﬂCZ!.uy liczba dana mialaby
Sciang iedny iednojcig wigksza, nad tg, kib-
ra lest \")‘t.’:l(“’;una

7+ Jaka iest proba na de
wu»u’;’h.o.}e} sunar; gzescl granpey ?

T2 Dagtgpuizea: rozmnaza sig trzy razy
przez siebie samg¢ znaleziona sciana , a do pro-
dakru dodai e gie reszta od (\r.l“”‘liL‘JO O‘JCiQ'
gnienia Pucctaiq, summa rowana 1.¢,~b1 da-

ney

wiadczenie dobrze
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z

nejy '.;erzéé powinna ; inaczey zmakby oyipos
peinioney 1akiey dmylkt. T:k w przckiadzie
dragim , §C18N¢ znaleziong przez sie (zZy
yazy 10z Pt iywszv s 1 do AWSZY Tuo-7¢ '\,:7‘

20stafs t621, wypada dana liczba : 669:60
Oto wizerunek roboty:
406

e
~

2436
16240,

134836 Kwadiat.
496
NN U
089016
63903440,

66912416 Szesciogran.
262 Reszia,

66926037 Liczba dans

12, Jak sig wyeigga éciana tak kwadnatowa,
jako 1 pelna z frakeyy danych ?

Wyecigga €¢ 6ciana tak 2z licznika lako t
mwianewdika, spos bem wyiey podanym o
kwarratach’1 szddciogtan.ch , wypadni
kc)”‘. 2a s',--ang dan y f:‘fsz}"l » Zwiaizeza kie-
dy i licznik i mianownik ma $ciane rzetel-
p3  Tak % g3 éciany czZWOrogranng frakepi 2%,

a } s3 Sclaug szesciogranng frakeyi 422, (o)

N
ira

Jako wyciaganie $ciany kwadratowey , tak i
(anney przez nayblizsze do prawdriwey sciany
przychy enie sig zliczby mcspﬂ.n«J sze§ciogranney Opu-
szczamy  @Wiaszcza , iz szeSclogianpe i wyzszych sta-
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naydowanin liczb $rzednich niepyzerwanie

propoycyonalnych.

:?a 30") ‘m«n"xvz wyiey , iZ dwolaka iest pro=
porcya: ta czyli nicprzerwana, i pro-
sta czyli pnvz dna, 1 tamiZe pod- $my spo-
sob na szukanie cv\mxrey liczby proporeyoa
nalney porzgdney. Tuo ukaz:my sposéb na szus=
kanie liczb érzednich proporcyon:inych

19. Jak s; danvm dwom liczbom il'lect»!
n eprzerwanié proporcyonaina wWynays duie )

Z dr igiey liczby rokbi sig anlr , to ‘Eﬁt
w sjebie samg wprowadza si Gy @ prodult z
tego mnoZenia wypadaigcy, dzieli .ig przez
liczbg pierwszy , wieloraz ukaie trzecig li-
czbg dwom danym liczbom nieprzerwanie
pl’»"»i)".‘f';:\\')ﬂ'-.'lia

Niech bedg
rych trzeciey

dane dwie liczby: 2. 6, do kté-
iczby nieprzerwanie proporcyo-
. m:m. Wedl g doney navk: 6
X 6, a prodakt 36 podzieliwszy przez 2, wy-
pada 18 trzeci termin proporcyonzlay. = 2.
6. 18. Bo i2ko 2 =9, tak 6 w 18 trzy razy

"

n-lney

speina mieszez3 sig. Fondament tego zamy-

ka sig w grawid: 3cim Roz: 3g :
Wiedzieé potrzeba, iZ kiedy dane bedg dwie

ic2by mcr!“ sobg pierwsze, to iest: kiedy ie

cna

Zym prawem
znaydowa-

* Arytmet ¢ X.

7 ot

A“o AT giebry
2ez krorey xcbn y dalek
Mozna w tey matervl
¢za , i nauke X olskiege
Opizuie sposOb wycizgania Sciany ‘szescion
Tb] lczki '\crua, w Nauce 18. Zab 14
:\L‘:Ley_
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dna w dragiey rpel 1a kilkakroé braéd sie me
mo#e , w ten czas trzecia liczba nieprzerw:
nie p‘ooov yonalna, nie w LS“{OWI'C‘ Iy
ale z przylgezong frakcys wypadoie. Tak
wszy dwie Kiczb\” i v.\padn'e trzecia pro-
porcyenaina: z4 135 10 lest ¥ == 2.9 24 T I.

20. Jak sig wwn,du.e migdzy dwiema da-
nemi liczbsmi §rzednia nieprzerwanie propor-
cycna alpna?

Rozmnaiaig si¢ te dwie dane | cz"\y ﬁ':fx?zy
sobg, 2 2 produn". wysigga sig $ciana kwae
dratcwa ; ta éciana bgdzie § nim t m,li.fm
mx;dzx, danemi dwoma liczbami nieprzeiwa.
nie proporcy onalnym.

Niech dane bgds dwie liczby: 3. 27, migdzy
ktéremi szukam liczby $rzedniey nieprzerwa-
nie proporcyonalney: wige 3 X27 —8:. Z
tych 8« wyciggugwszy Sciang czworgranng,
wypadnte éciana 9, ezyli Srzedni termin pro=,
P(;IC'O‘ lny migdzy danemi liczbami: 31 27,
to iest: —— 3. 9. 27. Boiako 3 w9, tok teZ
9 w 27, trzy razy speina mieszezg sig.. Fune
dament tego misz W tymie prawid: 3cim
Rozdz: 3go.

Srzedni za$ termin Arytmetyczny tak tig
znayduie : dane liczby dodaig sig, summy po-
fowa da termin 4fyimetye 2ny proporeyonal-
ny, np. 2. 8. Te liczby udﬂwsz; % 2 e

10. polowa summy §, daie Sizedni termin A
rytmetyczny pn,purcyona.'u, tak: 2. g:: 8.

21. Na ¢o tu jeszcze ml€c Uwage pmm-b 2

Nate , if iezeli produkt danyeh dwoch liczb
nie 1€t rzetel ny kw adrﬂf, ani smany lwwdra-
towey pravmznwey wyf! gn?c 2z me;ro nie mo-
zna bez izkiey retzty, W t€n czas migdzy 1a-
ki.:;“ui

o9



Pragrvczna 199
kiemi liczbami irzeduiey liczby nieprzerwa-
nie proporeyonainey.znalei¢ dla zachodzgeey
fiakcy:r ne wozga,

Preeciwn'e zag éciapa kwadratowa jest §rze-
(i:..\:‘,_ 71‘,:.-,:} pProporsyenalng migdzy ledoym i
swoim wicsiym kwadratem, dlatego, iZ ka-
2dy kwadrat moina braé niby rozmnoZony
Przez 1, Tak 4, éciapa kwadratw 16. iest
sizednig Yligzig fnieprzerwinie proporeyonal.
g, migdzy 1116. Bo-- 1' 4. 16 ; tak sig ma
1. do 4. 12k tei 4 de 16.

22, Jak migdzy dwoma liczbami, dwiesrze-
doie liczby nieprzerwanic propoxcyonalne wy=
wynzpduig sig ?

Wynayduig si¢ nzstgpuigcym sposobem :
kwadrat z pierwszey daney liczby zrobioay ,
10:mnaia s1g przez liczbg drugy , z produkiu
wycijgniona sciana szeéciogranna pokaie pier-
wizy srzednig liczbg proporeyenalng. Pode-
boicz kwadrat drugiey liczby rozmnaZa sig
przez pierwszy liczbg dang, ztego produktu
wycijgniona ciana szeSciogranna, pokale
crugg srzedniy liczbg nieprzeiwanie propots
cyonaing.

Tak n. p. Chege znalesé migdzy dwiema da«
nemi liczbami 2. y 16. dwa termiay srze-
dnie nieprzerwanie proporcyonalne Naprzod.
Czworg.':an 4, ZYOb‘!O“Y ze 2.10zmnaZam przez
16, t0Z z prodaktu 64 wyciggngwszy §ciang
§2€s.10granny 4 , ta bgdzie pierwizg srzedmsy
liczbg PtOporcyonalng. Powtdre: Kwadrat 256
zrobiony z ;6. drugiey liczoy daney , razmaa-
28m Przez z, a z produktu §1z Wyciggnawszy
sslang szesciogranng 8, ta bgdzie drugy érze-
dnlq llCqu PlOPOICYoﬂllna migdzy 2y 16,

M Za-
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Zaczem 2. 4. 8. 16, maig migdzy soa propor-
cy3 ciigly, czyli nieprzetwaiy ; gdpz [ak sig
mag 2 0 4 talkk sig malg ez 3. A0 8, 2 1alf
sig maij 4. <0 8, tak sig maig tet 3 do16.
Tu takie wiedzicC potrzéda, 7 iei.d
dokta kwadratu iedaey l16zby zmnoio
g2z liczbg dragg, §:iany szebciograaney
frakeyi wyciagoge e mozna, to migdzy
kowemi liezbami $rzednich liczb nieprzer-
wsnie proporcyoualoyen i3day wiarg znalesé
nie moina. Pozytek tych to pytatiukaie sig w
nastgpuigcym Rozdziale , w Ktorym méwié bg:
dziemy 0 Progresiyach.
Qo 4o

()

ta-

Zamyka nicktore uzyteczne adania, ktore sig

pracx pomienione ¥ guly rozwigzuig.

/imie 1. Z lip. 6:5 chcg ogrod
kwadratowy zasadzié; pytam, ile ich w ka-
zdym rzgdziz mam mizgeci€ ?

Sciana wyciggniona pokazuie, i na katdy
rz3d po 2§ wypadnis.

Zadanie 11 Chce kto dziki sad w kwadrat
drzewkami w::x:‘dzié w kidrymby 56 1z4dow
bulo ; ile mu drzewek vato potrzeba?

Z daney liczby robig Xwadrar, produkt 3136
\Z tyie drzewek potrzeba aby
12edov 6, a W ka-

G

PR2'~ weiggnienie §ciany kwadratowey.
14, Zad i

wskaznie mi ,
w owym sadzie byio
dym z¢dzie po §5. diziwek.

Zadani: 11E. Ch-e Kto'ozead 24 szeregimi
drzewek wysadz ¢, M2 Hk to tylko 68 drze=
wek , ktore na 23 tytko Szeregow wyzad:cn'a
i nad tO Zostaie sig dizewek 319,

W) §iarczalg,
Pytam
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3 GW iz ‘moglo?
Seiang 25 podwaiam, 3'do produktu 46 przy-
dai¢g 1. mim 47, od tyeh 47 odciggam pozo-

stalych drzewek 305 ZOstate s1g, 85 ktors
pokazaig, iz tyle dizewek ieszcze potizeba
do owych §63. aby w ogrodzie owym ‘bylo
Szxﬁreg(,w 24.

Albo tez zeéciany 24 robig kwadrat, wy-
chodzi §76, od tego odeiggam §68 drzeweks
przypada 8 drzewek dokuopic.

Zadanie 1J. Nauczyciel pewny rozdaie
324. jabiek migdzy uczniéw swoich, pod i3
kondyeya: by kaidemu po tylesig dostaio
ue wszystkich byko ? Pytam wiele mital uc ZniowW
i wiele Kaidy znich wzigl iablek ?

Z tey liezby éciang kwadritowy wycijgng=
WEZ Wiy wypada 18. Tyle wige mial uczniéw
1potyle kazdy wzigl iablek.

Zadanie W. Matka daie swym dziecom 162
orzechow-, pod t3 kondycyg, aby kaide tyle
dwoisc wziglo, ile ich lest; Pytam ile byio
wezystkich dzieciiile kazde orzechéw wziglo?

PoniewaZ kazde ma hraé¢ po tyle dwoie, ile
ich bylo, przeto liczbg deng potrzeba podzie-
hié przez 2. adopiero z wieloraza 81. wycig~
guq¢ éciang, wyniknieg , tyle wige bylo dzie-
¢y a Razde wzigio po 18. orzeshéw.
| Na probg robig z<ciany 9 kwadrat , bgdzie
815 ten kwadrat rozmnazam przez z. bo ka-
zde dwa ragy tyle wziglo, co ish bylo wyy-
d'u’e dana liczba 162.

Zadanie Vg, po zgorzeniu pewnego Kia-
sztoru , wyslani ¢3 Zakoraicy na zhieranie ial-
muzny. Po nieiakim czasie powrsciwszy , po=

M2 stizes
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stizegaig, 12 kaidy tyle uzbieral » 1ch rve

ﬁ:-xnycn l‘y:i Cafa z:

siona, czyai talat. 14

na kweseie, 1 wiele kaidy proy
Wypada §ciana wyciggniona 2. To

le ich bylo na kw

przy;mio:l.

180

cie , 1 kazdy po 12

o1

Viwolm ziot: 1080, z 13
kazdy 30 razy tyle wzigh,  ile y
tam wielu mial synow , i wiele sig¢ kaidema
dostalo?

Dang liczbg przez 30 po
lotazu 36, $ciang kwadratowsy v
wypadi ie 6, Synow ; iu,’r—:‘:}" wi
zlot : 180.

zielhiwszy, az w

P Wity
weimie po

pewne mizsto kwadra-

5, kaie z nich wystawié

¢ m ile Rze-
miesintk na kazdy vinten?
Po wyciag 326, tyle

na kazdy bek kamies
Zadanie 1X Jes
cbwiédziona £

tossg

na wiele 1ol ,

Naprzed z wysok baszty 1
big kwadrat— 576, ugi z szerokodci
sy foker ro — 100. Powtbre te: dwa kv
ty razem zoposzg, a zZsummy 676 wyciggam
sciang kwirii:?..y};:;, ktdra‘n

, 1z drabina
bydZ. diuga powinna na fokei 26.

o » T 1 1

,.:u.,i-’_"",zx. Hetman: Liezy piechoty 7569,
1otz 2 11 2 1eni
lecz 2z nich tylko 2240 #3 uzbraieni w pacee-
12€,
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¥z€ , YEEZ!A ge2¢9 ez pancerzy. Chece wige
uzbrolonemi w pancerze zastonic bezpancer-
mych, ato wh

rurg kwadratowg. Pytam wie.
lu ma postawie uzbroionych w pancerze w kae
zdym 1zgdzie po bokach? .
Nzprzod biorg bezzbroynyeh liczbg 5329 3§
z niey kwadrat , wypada $ciana 73.
Powtore wyciggam sciang z caley lfclzby Rie~
choly , teiest z 7569, wychodzi Seiana 875
iggam iedng $giang od drugiey wypas
1ica 14. tey palowa iest 7. Zaczem
bezgancernych stawiaé potrzeba w kazdym

<

¥zgudzie, 1ak Sciana wyeiagniona pokazuie , po
23 3w KaZzdym z2¢ yu;r!2§¢ ;}[2(‘};‘1‘\;"{;‘{1'1 po bo=
kach stawis¢ potrz¢ba po 7. uzbwioaych w
panceze, tak po lewey, iako i po prawey
stronie, 1o iest: polawe roZtficy écian’ wyeigs
gmonych. Na probeg do 73 prf\,dui.; 14. zbroy~
pych w kaZzdym rzgdzie postawiodych; bgdzie
87, z tego kwadrat uezyniony da liczbg dang

II. Przez wyciggnienie $ciany sze slogran~
ne\

Zadanie 1. Ma kto kosci szesciobocznych
§832. Chce ieuloZzy¢ w figurg szesciogranng.
Pytam wiele na ka‘dym boku , to iest : wizerz
wzdiuZ i wgigb kias¢ owych kosci powinien ?
: ‘\’V)‘C’agnawszy z daney liczby sciang eze-
sClogranng , wypada 18. Tyle tedy nakazdym
boku kesci kisg¢ potrzeba.

Zadanie 11, Pewny mysl: kazaé wystawié
statug , pyta wicle potrzeba mu sprowadzié ros
wno-c:cs-.mc‘:
statuy byl w k
ni zubi’zmi.}cr\-g

kamieni , 2by postument do tey
ostke na kazdy bok 16. kamie-

Z daney liczby 46 rabig szesciogran, i od-
M 3 po-
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powisdam , 12 muo pot:zeba sprowadzié kemie=
ni ciofanych 4096.

Zuodanie 111. T dyametro kult Z2elazney
mienney , lub olowianey | waZgcey funt ieder
doyét iaki powisien bydz dyameter ko'l dwoch

> &

fantowey , trzech funtowey it. d. ztegoZsa-
mego materyalu ?

Daymy , te dyameter kuli funtowey dzieli
sie na ezgési 10. Robig z tych 10. szesiciogran
3000. A I0ZMNOZYWSIY GO Przez 2, z p:cﬁ(mm
BOGE wyciz;.;;hm $ciang s.::,scig&ranng, kidra
mi ukale, ile takowych czgsct dysmeter kuli
dwéch funtowey , zamykad w sobie powinten;
to iest 12 ToZ samo czynig szukaige dyameira
ku'i 3. funtewey , 4. funt: § foat: it.d. taiest
mnotg $ze$ciogian 1000. Priez 3, 4, 5,3 Z
prgduktdw wyciagam $clany izeéciogranne , te
pokais dyameter na kulg 3.4, lub g5, fantows,

Zadanie 1. Rura armatna szeroka nadwa
cale, wyrzuca kulg funtows. Gdyby dziu
owsy armaty byla nz 4. cale; pytam iak wiel=-
k3 kule wyrzucichy mogia ?

Z caléw dwdch robig ezesciograny , i tak

sohie postgeuig: jezelt 8. daie 1, 63 wi a-
dzy? W)'Pﬁ’”‘xf 8§ funtéw ; tyle wige waiges

kuls wyrzucic moZg rura na 4 cale szeroka

Zadanie V. Gdy straszna zar 5
Ateny yobywaiele tamtecz tal )
lina, pytaiac , iskimby sposabem to zle od sie:
bie oddalié mogli 2 Odpowiedzisl Apalio: 1z
w teqa czas powiesrze Usianie, gay Atefczy-
kowie oltarz iego, ktdry byl szesciogranag
we dwoie powigksza. St3d stawna urgsta kwe=
stya O podwoienin szesciogrann.

Daymy, e éciana OWego szesciogrannego

olta-
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oltarza misls w scbie stop Jeomefryeznych
15. 'Z tey éciany robig kwadrat 225, i 102~
mnoazam 20 przez 3o gciang podwoiong. Z
produkt*a 6750 wyleta $ciana szesciogranna
pokaze z- cwego cltarza podwoicnego ook

3eden p winien by P migé stop J omc’.nycznyuh
28T 5328

Al uz podzmy do progressyi
ROZDZIAL V.

O fkokach liczb , czyli progreffyach,
0. ich  reguiach.

§ 1.

O progrefsyi Arytmetyczncy , i Feometry-
ey w pospolitosci.

O to ‘est skok liczb » czyli progressya 2

Progresgy= albo. skok w liczbach , iest
to mepx‘ema vy szereg liczb wielu, wiedney-
Ze do siebie bedgeyeh pxo:«ormi , 1tenze sam
wzglad maigeych, 0. pr 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7.1 td,
iako niZey..

2. Skad sig rodzj skoki liczb, ezyli pro-
gressye ?

Rodzj sig z proporeyi cisgley, w kidrey
drugi termin dwa razy sig bicrze , raz !sko
nastgpuigey , drugi raz izko p- prz~dnm‘y
czem byio w)ze\ , I zOwie sig srzedoi pro-
percyonalny. Jezeli tedy proporcye ciggle,
€zyll to Arv,th}c'me, n. p: 3. 5. 7. czyht
JmeC'ryc7"e y DLP: 2. 4. 8. Wi goey 1ak trzy
texminy w sobije nm)kor'; j ZOWIi3 sig progres-
syaml , albo skokami liczb.

1.

3. Wie-
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3. Wieloraka tedy ieft progressya czyli pros
porcya liezb? 3

Progressya albo skolk liezb iest dwoiskiz
Arytmetyczoy albo wolny, i Jeomernyczny
albo prgmu.

4- (0 1est skok Arvimstyezny , alhowolny?

Jest to szereg liczb . wielu rowno sie prze-
x",'\’is.".faig:“r,'ch iednas rozicy albo przewyikg s
[ub maleyszase, kig-

to iest : kiedy wighs:
: h -gig liczb wigla

Jem 1 ‘UQ tem

migdzy sobg , bgdy toZ same 1 iednostayms :

n. p-

puigey iednym iest wigkszy nad po
cy. W drogim nqdzea kazdy

dwoma ieit wqukz” od p,prz dlal& b
tam daley.

s. Jak tey roiaicy ezyli przewyzZki doa
¢hodzid trzeba ?

Termin pierwszy odeciag
alho ktdrykolwiek od
szta badzie idznicy
potoZonych przykiadsch widzieé m.

6. Skid 1 iak rosnie 8K«

. mam g; 40
Y1, 1 12k daley.
7. €o
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7. Co iest skok Jeometryczny albo prg-
dki?

Jest to szereg liczb wielu w teyZe samey i
iednostayney proporeyi rosngeych , to lest: w
F"'W'O}ﬂcy » potroyney , prczwotney 1 fam
d»l-'y, to 1est: kiedy terminy owe m*ll m:f?“
dzy soby wyrsinie proporcyy ciggly, wigiy i
trn miglzy terminami zachodzacy , zowie ¢
skokiem prgdkim, czyli Jcometryczaym. Oto
przykdady =

Podwoyna. 1. 2. 4. 8 16 22

Potroyna. BE sk 9. t9. 81 243.

Poczworna. 1. 4 16 64 256, 10:4s

Pieviorna Real Sk KR R P T Y B

8. Co to iest progtessya podwoyna, co po-
troyan, poczworna it t. d.

Podwoyna iesty w ktorey mianownik czyli
wieloriz , albo wikszownik 1est 2. Poiroyna
w ltorey 3. Poczwoina W kidrey 4;3-1 tam

daley.

y. Co to iest ten mianownik, iak sig do-
chadza (“’y:l po 2

Mianownik w | TO{;A!S"\"R Jeowetryczney iest

to ta liczba, po ktorey izczz;.d my WLg ?id pro-
porcyl migdzy liczbam: zachodzjey.
chodzi sig 22§ liczbg nast¢puizcy
dziclg przez po zaigeq 3 wieloraz bedzie
miznowaikizm, Tzk w pierwszym rzedzieg
zitlic 2 przez 1 , albo 4 przez 2. alz0 '8 przez
4, ZTEWEZe W} hodzi mianownik 2 Takiew
drt rielae 3 przez ¢, aluo 9 przez
3 """\"ad@\ mianownik 35 hk daley,
ro. Jak 10sn3 terminy progres syl j o.m.try—
czuey ?
R”“% tak ; termin ostatmi, po ktSrym mam
10Z -
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rozciggnyé progresys , mao ig przez mianse
waika , produkt bgdzie termizem nastgpt 13-
cym , n p. Cheie rozszerzyé skok podwoyny

6. terminow mwaiacy , termin Ostatai 32 mnoig
przez z. wychodz: produkt za términ nastg-

puigcy siodmy 64, i tak daley. (p)

11. Naco ¢ zdadzg te obiedwie progres-
sye czyli skoki liczbowe 2

Na to ,-2zebyémy ‘wszystkich termindw , ile-
kolwiek ich bydZ moze, szereg krotko 1 1a.
two bez uprzykrzonego , zwiaszcza w pizy-
dluiszych rachunkach, dodawania , w jedung
summg znieéé mogl.

Jui nieco obszerniey o wlasnoéciach , 1 po-
zytko obudwu tych progressyi w szczegolno-
sci pomowmys. g

,. &y

O [roku wolnym czyli drytmetycznym

Tére s3 Prawidla , na ktérych sig wszy-
_stkie reguly progressyl Aryimetyezney,
zagadzaig ? ) :

Te 12y nnt!r_pu‘;égg:

.Prawig’!o' 1. W progtessy) A[yimg!y.cz“?y 2
wiielukolwiek trminew L!i{vﬁda«.[‘i\‘g): tig, sum-
ma terminéw skraynych, to lest zebranie w
jedng kwotg pierwizega 1 0statniego terminu ro-
wna

¥2.

(p] Wiedzieé fntneb_z * ]'thk‘)‘miny proporcyi Jeos
metryczney pi;ucio;ako edmienia¢ mozna bez naruszenia
})ropolqi liczb , toiest: _wsp;'k ie obracaiac , przemie-
piaiac , skfadaiac, rozmgazaiac 1 dziclac, Niech beda
ge terminy proporcyonalne : 1. 2. 4. 8. Wspak ie obras
gaizc Staé beda tak: 2. I 8. 4 Pprzemjeniaiac tak ; I.
As 2. 8 Skladaiac , czyli dodaizc tak:y + 1. 2. 4. F 4.
¢, Taz sama bgdzie -proporcya mnozic , luk dzielac tets

miny propoxcyonalge Pprzsz ednez liczbe.
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wna sxg summie dwoch terminéw, od tyehie
krain rdwnie odle .,ch Tak w sz<Scin nastg-
puigeych terminach skoku wolnego:

2. 46 8 10. 12.

O 2, s R TR - e

G o & I s e DRI 1

Priwidls 11. W progres yi .«.r,‘trrztycw‘. Vs
kto ev t-imimy nie s3 do pary, summ 3 kray-
nych terminéw , alb !\, oeit Ktorye vmv‘x.ms,
viwaie od krais odleglych, dwa rezy wigksza
jeit nad srzedal ermin, Tak w nastgpuiacey
progressyi:

2, .0 85 530, Xk o V4

Summy 2. T 1434.T 1256 + 10 zawize
dwalkroé s3 wigksze od 8. liczby we §rzo iku
daney progressyi zostsigcey

Prawidfo I11. W } :»iiz')- progrestyl Arytme-
fyczney 5 termip ntnnhul\’ 1€k “wzigty , zamy-
Ka w sobie termin pierwszy , U 1 terenin
naymaieyszy 1 °r’~w3‘l'.e, kté gdzy te-

<

miz terminami zachodzi , tyle razy wWzigl3

Y

"

jle 1est terminow od pierwszegd terming az
do niego. Tak w nastgpuigcym skoku :
ont Oy Qemis M- 11 §s 18.

Termin trzeci tego skoku ¢ zamyka W €0~
bie pierwszy termin 3 i przewy ‘e 3, ktbra ta
mf?“', terminami zachodzi, d.ﬁ:u razy Wzigid
t‘.K:y:S—fg.&g;Q 1n {z2. 1€r-
N CIwarly , zamyka W soble pierwszy 3 1
F—‘“N‘i""'""v’ikg 3, trzy razy wazigiys gdyZ 1& =
SRR e e Y T R R

3. Jaki waiosek i poZytek ztego trzec ie-
g przwzrd{a wyplywa 2

Ten niezawodny : 12 iz 1edeli przez prze y2-
kg, migdzy terminami skokw A rytmetyczaega

z'«chﬁa
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nor%z?c} , 10zmroie Hezbg termindw WSz
stkich, procz pierwszego, a do produkts dodam
ermin [.“ TWEZY numl,leyhz) s 16 @l w owen
PIOg essy 1 \v”n"u:e ne:wmu‘ naywigksz g
w ostataim p'””«b dzie priez przewyike »

[

’ ¥
1”nvffﬁv, kKtor:

‘;‘\."'.JZ"A,’-'-\J §f s 2 d0 nre ulty 4

WSZy ;\"—,fv,ver; naymnieyszy tunz;; 3 b‘Z"?
mial 18, termin maywigkezy w daney progres-
8yi; g ii3h5:'5|33218.052’m
ieszcze bgdzie niZey.
Wiele rzeczy w ka id y progressyi czyli

skoka Argtmetycznym zw az cpo.x eba ? ’

Te pigé na stgp\wce : 1. Termin naymniey-
szy. II. Temmin noywigkszy. IIT. f:-”’z:-; ter-
miaéw. 1V. Pospolitg yrm"yhkg V. Summe
terminéw daney progressyl. Tyle wige ' wy-
plywa regul na v,zmmnkowamcn liczb czyli
termmvw wynalezienie.

ADANZEE 1.

15. Gdy bgdy dane navmmcysw H nqxw.?
kszy, to 1est PI’YW!Z) 1 ostatni w progreseri
Arytmetyczney terminy, 1 liezba wezystk e:h
terminéw, iak sig znayduie wazystkich tych
terminOw gumma jeneralna ?

iRegnia. Do terminu naymnieyszego przyda-

Je sig naymnieyszy, 3 SUMME rezmpoiyws zy

przez peiowe wezystkich termindw | prodskt
st3d wypadaigey ukaie summg lu.uaiuq cae
iev owey progressyi.

"Przyktad Cheg wnedzmc wiele e2yniz wsz zy=
stkie uderzemta godzin Zegaru RZyms}uwo po-
¢23Wezy od pierwszey gedziny do dwunaste) 3
pra-




CRARKTYCZNA 189
t liccb Arytmetyczney porzgdkiem
idaegch 2z oo 20 3. 4. 10 d.

W tey piogrefsyl naymnieyszy termin iest
¢kszy 12, wazysthich gssyi
128t 12. Zaczem p 1€ I8~

; ydawszy co
iigkizego 12, bedzie 13 , Lté 3 summe

Z przez poiowg wszystkich ter.
v, 10 e't-:pzzezéﬂ tak: 13 X. 6. mam
produlkt 78, Ktory mi ukazuoie wszystkie ude-
i v 2z E{O
pedwolwszy bg-
y dzien natural-

. iza signa Praw: 1. w ktérym
pokazabismy . 3¢ summa tsrminéw kraynych
€8l kKtorymkolwiek dwom terminom od

zin réwnie odleglym’, a zatem pro-
Grwszego 1 0ifainiergo  terminy
texmindw roZmnoZoneégo , ka-
bydZz musi sammie wszysikich
d Mul-

1Z snmme caley progressyl

‘e (!(i,'C.: Naprzod 1 po-
‘ 70 1 ostatniego  ter-
m :.1_(1 ZeRransy-, przez I%cln; w:'/:ystku'h ter-
minow: mnoije. Powtore: Summg pieywszego

1 OstatNieo - . %
1 Ostatiiegs terming przez ¢»43 hezbg termi-

now I02mnoiywszy , produkt ten przez .z,
azieige.

K1 v ’ - -

AIeAY zas terminy w progressyi Arytmety-
i’ tval . % ;
€zney 1raiy -sig dieparzyste , w ten c¢zas po-

S Paand p o
dlug Praw: 1y, przez termin §rzedni rozmno-=
Zywszy
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Zywszy liczug terminow nieparzystych y pré=
dukt d2 samme wszystkich texrminéw progres-
syi wolney. W tym bowi;‘:_m Praw: 111, p
zalismy , iz termin érzedu§ 16wny iest poto=
Wwie summy Z plerwszZego 1 ostatniego termi=
no zebraney.

ZADANITIE 1L

16. Gdy bgdy dane terminy naymnieyszy §
naywigkszy 5 1 liczba tormi Ow 5 lak s1g Ziay.
doie przewyika migdzy terminami owey pro=
gressy zachodzgea ?‘

Regula. Od naywigkszego terminu odcigg
gig najmAieyszy, 3 reszta dzieh sig przez li
czbg termindw iednym zmaieyszenz. Wielo-
raz uksie przewyikg migdzy terminami skoku
zachodzjcs.

Pragktad. Jest Woysko w tryangul uszyko=
wane , Ktorego pierwszy, fo iest: naymuiey -
szy rzad 2 zolnierzy zabiera, ostami rzad
czyli naywigkszy termin zabiera 120. Niechay
bgdzie 60 rzgdow 3 pytam iaka migdzy temi
rz¢dami zachodzi przewyika ? to iest : wieln
jolnierzami ieden rzad drugi przechodzi, czy-
li przewyisza?

Od naywigkszego tedy terminu 12e, od-
ciagam Naymnieyszy 2, 3T€sZlg 1 18 podzies
liwszy przez liczbhg terminew iednym zmumiey-
szong » 10 iest; przez 593 Wieloraz 2 pokazu-
je zachodzacy przewyﬂﬂh to iewt: iz kaidy
pastepuizcy termin od poprzedzaicego z iest
wighszy.

Reguia ta gruntuie sig na Praw; 11I. Bo 1120
zamyha W sobie naymnieyszy termin 2 i nad
to
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%o przewy le razy wzigty, ile iest ter-
minow w '.:g » poczgwszy ')i 2. at de
120, O 1est s z«nw.L. «9 azy tg przew: 2k§

2, €0 nezyni 1185 przydaize pnu. zy teimin
2, bedzie 120. A zatem odcigwezy termin
naymaieyszy,' reszta zamyka w sobie tylera-
2y przewyizg, ile iest trrmindw progressyi
zmaieyszonych 35 wige resztg i podzieli-
wezy przez liczhg terwinow iedoyma zmniey-
8 ,..,1_ wypas¢ powinga -przewyika migdzy
terainami zachodzgea.

Z 4D A4 NI E II

17. Gdy bydy dane terminy naymnieyszy i
naywigkszy , i pr*ew;ika » 12k sig znayduie
liczba wszystkich termindw ?

Od naywigkszego terminu odciggam nay-
mnieyszy , a resztg podzisliw wWszy przez prze-
wyike , w‘ul:r1 lcd..,,’) powigkszony , uka.
e wazystkich teraindow liczh ;

Prapkfad. qu-euf;r peway przedaic kilka pee

re , picrwszy my p. za i talery bite, drugs za
4 ; F ’

10, 1 tak daley postgpuige przez przewyike
6. az do ostatuiey , ktorg i.rzf- 2l za 478 tale-
row bitych. Pytam, wiele mial wszystkich

perel ? !

Odciggam termin naymnie yszy 4 od nay-
witkzego 478, a resz g 4,,_,, podzieliwszy
przez pizewyik¢ 6, wypadia 79, do tsgo
przydawszy 1, mam 8o, lcz ¢ terminow
czyll perel sprzedanych.

Reguia ta gruntvie sig na Praw: III.

ZA-
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Z A D 4 NoEE LK

18. Gdy bgda dane termin Naymnicyszy s
pru-,w_\ih.‘ J 1 liczba term néw , 1ak sig znay=
duie t=imin naywigkszy ?

Dana liczba term) 6w tednym zm? ieys§zona
przez iii'?.t.\ﬁ/‘.iksz' fozmniia 8¢ » 90 t;éo pro-
duktu.dodawszy jeymin naymoIeysZy y SUmMnA
s13d Wy ikaigea bgczie naywighizjm termi=
nem.

Prayktad. Oimiu uvbiegaigcym sig do mety
wyznaczono nadgrody tak , aby ten , KOOIy
statni do mety dobisiy » wzial 4 zlote, prz
ostatul 7> przed przedostatny 10:; 1 tak dzley
w pmgremyi przez przewyikg 3 rosnjcey. Py-
tam , wiele sig temu nalezy , Ktory piexwszy
do mety dobiegl? '

Przez przewyikg tedy 3 mnoig liczbe ter-
micow 8§ — I, toieit 75 wychodz'l produkt
21 , przydawszy do niego termin naymoieyszy
4, MAM W pOomienioney progressy! termin nay-
wi;ha?.y 2. Tyle wige pleIwszy vadgrody
wezmie

Ta regula zasadza sig na Praw: 111

Tymie samym sposobem dochodz) sie iaki-
kolwiek inszy termin zamierzony , czyto pia-

ty, €2y siodmy i t. d.

ZADANIE F.

19. Gdy bed dane termin naywigkszy s lie
¢zba t;rm’méw <% przewyi“, iak sigtermin
paymnieyszy wynayduie?

Dina przewyika mRoZy sig przez li-
czbg
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©ibg termindw jednym zmnieyszony , & pro--

dukt C(‘Nl;k" qwszy od terminu naywigkszego
wypadnie termin naymnieyszy.

Fre)‘:.’::u.z’ Rzemieslnik pod.:;{ si¢ pewney
zoboty pod t3 kondyeys, aby mu codzien=
mie pigcig groszy przyczyniano na placy dnia
plerwszego , dopokiby roboty nieskodczyi.
Robil on dnmi 15. 1 wzigl dnia ostatniego
od roboty dzienmey greszy 7100, Pytam ile
wzigl dnia pierwszego. .

W tym przykiadzie przew',*l,g § TOZMNA=
Zam przez liczbg termindw iednym zmniey-
szon3 1§ —— 4, toiest praez 14, & prodokt
70 Gd(‘lr"lm od termimu Raywigkszego 1cO,
wypzda’ naym: .'q.‘,y termin 30. Tyle wige
groszy wzigl dnia pierwszego. Przez wszy-
stkie zai dni podiug reguly pierwszego zada=
miia, zarcbil gr: 975. ezyhi zi: 3:2. gr: 1y,

Ta regula zasadza sig na Praw: 11l

AL 8
O Jkokn predkim, czyli progressyi Feome-
tryczney.

DCs I{Téte 53 Prawidla , na kidrych sig reguly
Jeometryczney progressyi zasadzaig 2

Dwa nastgpuijce:

Prawidlo 1. W kaidey progressyi Jeome-
tryczney , leZeli dwa iakiekolwick termmy
migdzy s0b3 rozmnoZone bgd;. a produkt przez
pierwszy termin progressyi poduelony bgdzie,
za wieloraz wypadnie termin tyle mieyscami
odlegly od terminu pierwszego , ile iednosci
zamykaiy w sobie wskazowniki razem wzigte

pbudwu termindw rozmuozonyeh,

N Te
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T'e zaé wskzowniki (" éndices ) nie co in-

nego 3, tylko liczby porzadkiem naturalnym,
pod kazdym progressyi Jeometryczney termi-
nem napisane , zaczyaaige od zera: tak o. I.
2. 3. 4 §. 6. 7. it.d. Y tsk w nastgpuigeey
progressyi , napisawszy pod Keidym terminem
progressyi liczby naturalue , zaczynaige od
zera:

3. 6. 12. 24. 48. 96. it. d.

O 1 e 35 ol ha

Jeieli rozmnoig migdzy sobg dwa ktorekel-
wiek terminy,n.p. 6- X 48, a produkt 288
podzielg przez termin plerwszy 3 , bgdg miaf
za wieloraz texmin : 96 4 ktéry w tey progres-
syi pigci mieyscami od pierwszego terminu
jest odiegly, iako wskazowaiki 10ZmnozZo~
nych przez sig terminéw 1 T4 — 5, ukazuig.
Liezby wige te pod terminami skoku Jeome-
tryeznego poloZone, zowia sig wsKaznigce ,
albo wikazowniki , bo nam wskazuig,isk da-
leko kazdy termin odlegly iest od terminm pier-
wszego. Wskazuig zas mieysee, czyli liczbg
terminéw iednoscig zmnieyszomg. Tak: 48,
ktérych wikazownik iest 4, s3 pigtym termi-
nem progressyi. Na co pomnie¢ , wicle pomo-
7e do zadan rozwigzywania.

Prawidlo II. W kaZdey progressyi Jeome-
tryczney podwoyney, DayWigkszy termin, wy-
iawszy z niego P1erwsZy, TOWny iest wszy-
stkim innym terminem razem wzigtym. W pro-
gressyi zaé potroyaey, naywickszy termin, wy-
13Wszy 7z miego pierwszy, lest dwa razy wig=
kszy nad wszystkie inne terminy yazem zebra-
ne, it.d. Tak n. p. W 1€y progressyi: 1.2 4.
8. 16 , odciggngwszy EIMIR naymnieyszy I od
nay-
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naywi¢kszego 16, zostaie sig 15. TeI§ rdwne
&3 Wazystkim terminom razem zniesionym ; &
T et 4T 8 1y,

Z AD ANI1E I

21. Gdy dinych bgdzie kilka termindw pro«
gressyi Jeometryzcmey , iak si¢ znayduie ter~
min naywigkszy, sibo inny kiorykolwiek, nie-
dochodzic nawet terminéw $rzedmich ? :

Reguta Potrzeba dwa terminy albo i wig-
Cey w owey progressyi mnoiyé migdzy sobg ,
ale takie, ktdrychby wekazowniki wraz wzig-
te zamykaly w sobie tyle iedncici, iedng
mniey , ile ich mata liczba, nad ktorg termi-
nu szukam , prodnkt stzd wynikaigcy podzie-
liwszy przez termin Pierwszy , wieloraz po-
kaze termin, Kktérego szukam.

N. p, Niech bgdy dane nastgpuigce terminy
progressyi Jecmetryezney :

§- I0. 20. 40. 80. 160. 1t. d.
o e PO 3- 4. 5

W ktdrey progresyi cheg znalesé termin
szesnasty. Wikazownik tego terminu bgdzie
15, to iest liezba iednym mnieysza od miey-
sca terminu zamierzonego.

Biorg wige n.p. termin szosty 160, Kktdre-
g0 Wskazownik 5 dwa Yazy wzigty ezyai Io.
Mnoig te 160 przez siebie same, 1o iest
160 X 160, wypada produkt: 25660, ktéry
podzieliwszy Przez termin pierwszy § , mam
za wieloraz ¢yu6 termin iedenasty , kidrego
wikazownik jggr 1o. Ten iedenssty termin
§120, mMRA®Ze znown przez termin szosty
160, malgey wgkazownika ¢, wychodzi

: N2 pro-

'
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produkt : 819,200, ktéry podzieliwszy przez
texmin pierwszy , mam za wieloraz 163840
termin szesnasty , ktorego wskazownikiem bg-
dzie. liczba 15, iednym mnieysza od mieysca
terminu zamierzonego. GdyZ wskazownik Io
% ¢ — 15. Mam wigc termin szesnasty znsle-
ziony 163840 z liczbg wiskazuigey, ezyli waka-
zownikiem I§.

Albo teZ tenze termin szesnasty tak wynay-
duig : Biorg dwa terminy n. p. 40 1 160, pod
Rtéremi wskazowniki wraz wzigte czynig 8,
tojest: 3T § =841 Y10ZMAOCZyWSZY 40 przez
160 , produkt 6400 przez plerwszy texmin §
podzieliwszy » bgdg mial termin oty 1280z
wikazownikiem 8. Potem wynaleziony ter-
min oty 12%0 wmnoig przez 2o, to iest przez
termin trzeci, wypada produkt 25600, kté-
ry pcdz"eii'.fv:zy przez termin pierwszy §s
mam za wieloraz iedenasty termin §120 2
wikazownikiem 1o Bo wskazownik 8 T2 —
10. Naostatek, aZebym mizl termin szesna-
sty Z wskazow nikiem I, termin iedenasty d0-
piero znaleziony 5120, mnoz¢ przez termin
szosty 160, ktory’ pod sobg ma wskazowni-
ka §, to iest §izo X 160, wychodzi pro-
dukt 819200 ktdry podzieliwszy przez}er-
min PIEIWSZY §, wieloraz 163840, ukaie mi
termin 8zesnasty z wskazuigeg liczbg 15.

Jezeli ieszeze cheg szukaé terminu dalszego
w teyZe Samey progressyl, N: P. 29, mnoig
termin, iedenasty §i20 przez 16384e termin
szesnasty , a produkt : 838860800 podzieli-
wszy PIz€z termn plerwszy §, wypadnie ter=
min 26sty: 167772160 z wskazownikiem 2.

Bo wskazownik o T 1§ — z5. Potem Wy«
nals-
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naleziony termin 26sty: 167772160 mnozg
przéz termin czwarty 4o ktéry ma wskazo-
woika 3. ( termin bowiem 29ty powinien
mie¢ wikazownika 28, a8 zag 25 T 3. = 28))
PO utzynioney multyplikacy: wypada produkts
6710886400, ktory podzieliwszy przez ter-
min pierwszy 5, wieloraz 1342177280 uka-
zuie mj termin 29ty teyZc progressyi z wska-
zownikiem 28. Tym sposobem znayduij sig
terminy choéby nayodlegleysze. Krétko mo-
wije : toZ samo iest szuka¢ w daney progres«
syl terminu 0. p. 54, eo szukaé terminu takie-
go , ktéregoby wikazownik byt 53, iedoym
mnieyizy od mieysca terminu , ktorego szu=-
kam.

Ten drugi spozob, wynalezienia ktoregokal-
wiek w daney progressyl terminu, iest dokla-
drieyszy i lepszy ; bo pierwszy tg ma wadg,
iZ nie na kazdy skok zamierzony stuiy ; gdyz
czasem termin zamierzony przenosi , a gzasem
niedocigga : Doswiadczaigey tatwo to poznac
moze.

Regula ta zagadza sig na Praw: I. Kazdy
bowiem wieloraz z multyplikacyi , i dywizyi
dwdéch termindw wynikaijey , tylu mieyscami
odlegly byd: powinien od terminu pierwsze-
go ,.ile iednosci zamykaia w sobie wskazuige
ce liczby , czyli wskazowniki razem wzigte,
obudwu terminsw migdzy sob3 rozmnozonych.

Z AD ANITE I

22. Gdy beds dane termin naymnieyszy »
naywighszy i mianownik progressyi Jeome-
tryczney , iak sig wynayduie ieneralna summa
wizysthich terminéw 2

N3 : Od

/
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Od termimu naywigkszego odcigga signaye
mnieyszy , & Yeszig podzieliwizy przez mia-
pownika progtescyi jednym ZmMnieyszonego ,
i do wieloraza przydawszy term'a ostatnl , W=
padsie jeneralna sgamma wszystikich terminow
razem zebranych.

Praykiad Przedaie kto konia na eztery no-
gi kowanego ; nic wigcey za miego nie chce,
tylko zaplaty za same ufnale, ktérych sig w
podkowach znaydwie 24. Ale w ten sposib 2
aby mu za pierwszy afaal dano 2, gr: za dru.

igr: 4,73 trzesi- gr: 8, za ezwarty 16, 1
tak ¢ daley w podweyney progressyi Jeome-
1ryczuey- Pytam iaka summa gi: wypa:!aic za
1ego konia?

Zm!n:;-lszy ostatni termin w tey progressyi .
przypadnie za ostatni czyli 24ty ufnal groszy
16,777,216. Od tego wigec, ostatniego terminu
w prozressyi Jeometiyezney odgiggam termin
picrwszy 2 ,a reszig 16,777,214, podzieliwszy

rzez mianownika iednym zrmnieyszonego, 10
jeit przez 2—1, lecz ze 1 liczb mie dzieli,
mam za wieloraz 1¢Z samg summe 2 16,777,214
do ktérey przydawszy ostatni w progressyl ter.
min 16,777,216 , wypadnie summa ieneraina
groszy : 33,554,430 , ktorg podzie
30 gr: bgdzie mial ceng owego kania ziatych
I,!‘gs‘H; I.

Qkazanie tego dzialania. W kaZzdey progree-
syl Jeometryezney, 1ak sig ma miano wnik 1e-
dnym zmaieyszony do iegnégo , tak sig ma
paywigkszy termin pnaymnpieyszym terminem
»mnieyszeny , do summy z2e wszystkich termi=~
néw W progressyi zebranyeh, wyigwszy ten-
e sam termia ostatai. Tak n,' p. dawszy na

stgpu-
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stépuigey progressyy Jeometryczng W prepor-
cyl potroyney: 3.9.27. 81 ; bgdzie sig m'at
misnownik 3 iednym zmnieyszony do I. to iest:
2. 1. iak sig maj termin naywigkszy zmnieyszo-
ny terminem paymnieyszym, to iest : 81— 3
. 78, do caley sammy progressyi, wyigwszy
tenZze sam ostatni termin , to iest da3 T 9 1
27 — 39-

Siaebg e 78 39

Zaczem podzieliwszy 78 przez 2, mam 393
do tyeh 39 dodawszy astatni termm 81 , mam
120. summg¢ wszystkich texminéw w owey pro-
gressyi bgdaeych-

- 23. W progressyi Jeometryczney podwoy=-
ney iak latwiey i krocey summe¢ znales¢ mo=
Zna ?

Znayduwie sig¢ latwo tym sposobem : Ostatni
termin podwaiam , a od produktu odciggam
termin pierwszy. Tak w wipomnionym o u-
foalach przykiadzie, termin ostatni 16,777,216
podwoiwszy, a od produktu termin piexwszy 2
odciggniwszy , mam summe gr: t¢Z samg; €O
i piertwey : 33,554,430, czyli zl: 1,118,481.

Przyczyna tego ta iest oczywista : 1Z w tey
mierze mianownik 2 iednym zmnieyszony iest
I, ktéry liczby dzielie nie moze. Zaczem do-
da¢ do wieloraza ostatni termin, iest to wzigié
go dwa razy , ezyli podwoié.

Na wynaydowanie maymnieyszego terminu,
licz®y terminéw , i mianownika, czyli wzglg-
du migdzy terminami zachadzjcego , nie kia-
dziemy sposobu, anmi regul; gdyZ prawie za-
wéze ftermin naymnieyszy i liczba terminéw
w progressyi  Jeometryczney wiadome daig
§i¢ 5 @ N2 Wynalezienie pospolitego mimo:ﬂl-

a
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ka, eczyli wzglgdu migdzy terminami zacans
dzacego, sposih inz. wyZzey podalismy, mo~
wige W powszechnosei o progressyl Jeometry-
czney. ¢

g 4

Zamyka 1w sobie wick?

ktors sig praez progre,

1. Przyklady na progresiyj Arytmetyczng,

1. Rzemieslaik pewny skofczywszy znaczne
dzielo za dni 30, odebrai uméwieny nadgro-
des i spvtany ed przyiacieln s 1leby zyskal ,
chowit:dzia{_: iZ pierwszego dnia wzigh zt: &
drugiego 5, 1 tak daley w progiessyi Arytme-
tyezney. Pytam sig, ile wzigl dnia ostatniego
i wicle przez wszystkie dni zyskat?

Znalazlszy termin ostatni, mam dnia osta-
tniego placy zlotych 117. A znalazlszy summg
wszystkich termindw, mam caly lego zarcbek

fotych 1770,

11. Hetman pewny zdobycz p
miasta w:igty, kate dzielié mig
nierzy , k 61z, pierwst wpadii do fortecy , 213
kondyeyy : azeby ostatni wzigl 21: 300, przed-
estatni ziot: 130, trzeci od kofiza 160, 1 taig
daley W progressyi z prz°wytks 10. Pytam,
ile sig pierwszemw z nich dostaln?

Termin naywigkszy 1est 12703 tyle wige te-
mu dostale sig, ktéry pierwszy wszedi do for=
tecy.

11I. Zakupi? Ksiggarz pewng liczbe ksiag
t2k : 1Z za pierwszg ksiggg dalgr: 2 , 24 drii
ga gr: 4, za trzeciy 6, 1 tak daley w pro-
gressyl Proez a:rosngcey s 2a ostatnig ksiegg
zaplacil gr: 400. Pytam , lie wszystikich ksiyg
kupit ?
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Znalazlszy liczbg terminéw , mam 100 ksig-
zek , Kidre ksiggarz zakupil.

1V, Pan pewny moeno zachorowawszy, da«
ie pewny kwotg pienigdzy , aby w ten sposob
mi¢dzy nbogich rozdane byly : dnia pierwsze~
go choroby 1 zI: drugiego 4, trzeciego 7, 1
tak daley codzien trzema zlotemi wigeey., O-
statnim razem dano zI: 28. Po rozdanin wszy=
stkigh pienigdzy przychodzi Pan do zdrowia.
Pytam, i'e dni chorowaf ?

Znalazlszy liczbg terminéw, mam 10 dni ,
przez ktdre ow Pan chorowal , wszystkich zaé
pienigdzy wydane zlot: 145.

V. Chee wiedzieé, iak wielka iest summa
wszystkich minut, rachuigc od godziny pier-
wszey .do godziny 12, W Pprogreisyi przez
przawyzke dGo resnzeey :

Terminy tak staé¢ beda: naymnieyszy iest
6o. 120. 180. 240. 1t.d. Ostatai termin iest 720
Summa wige wszystkich minut iest ta 4680,

VI. Pewny kazal sobie kopaé¢ studnig na sg=
Zni 16, 1 obiecal grabarzowi placi¢ za piers
wszy s3Zen gr: 25, za dmgi 40, itak daley
postgpuiac przez przewyike rgstu groszy, Py«
tam , tfe.owa giudnia kosztowaé bedzie 2

Szukam naprzod terminan naywigkszego , i
mam 250, potem summy , ktéra wypada 2200
g': albo z1: 73, i gr: 10. Tyle wigc owa stu-
dnia ma go kosztowat.

1. Przykiady na progressyg Jeometrycznj.

I. Pan maijcy roczney intraty milion ziot:
Polskich , chee arendowaé drugieme wszystkie
dobra, 2 tym tylko warsnkiem ; aieby mu €0
10Kk 22 ieden ‘caly miesige wyplacil arendg, 22

. pier-
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pierwszy dzied zi: 1, za drogi zi: 2, za trze-
¢i z1: 4, itak daley w progressyi podwoyney
Jeometryczney , jaz do ‘dnia 3ostego. Pytam
ile wyniesie summa , Ktérgby za caly miesijc
w jednym roku wyplacié potrzeba ?

Zualazlszy ostatni termin 305ty §36,870912,
latwe znayduig stummg za caly miesigc ztotych
Polskieh®: 1,073,741,823.

11, Sgheramus Kr6l Jodyi pewnemu Judyy-
czykow] imieniem Dahir, ktéry wynalazt gre
szachéw o daf na wolg ebrania s:;b'.e‘mkieyuy
cheial nadgiédy: On e nic wigeey nie proail,
tylko azeby mu iedno ziarno pszenicy p= pier-
wszym kwadracie w szachownicy polozone ,
w proporeyi  Jeometryczney podwoyney “na
Kazdy kwadrat dawano , az de c statniego, to
jest do 64. kwadratu. Bardzo mala nadgroda
zdala si¢ bydz Krélowi; lecz gdy Arytmetyey
w rachunek pszenicy weszli pokazalo sig, Ze
ani w Panstwie owego Krula, ani nz calym
iwiecie , tak wiele pszenicy znzleéf cig nie mo-
Ze , to lest ziarn: 18,446,744,073,709,551,615

R
O Jkoku liczby cudownym , cxyli o Regule
kombinacyi.

24. Co iest regula kombinacyi ?

Reguia kombinaeyi iest ta, ktéra uezy wie=
le razy rzeczy iakie mogj Odmieni¢ mieysce
swoie, czyli porzagdek. Bywa uiywana w mie-
szaniu liter , sléw , w rozsadzanin goici, iako
i w szukania anagramatow iakiego stowa. (q)

2§.
[q) Amagramma, iest to stowo, 2 inszego zrehione,
lites bynsymnicy nic opuUSACZAIAC, lecz tylko puacszus
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2§. Jak tedy poznaé mozna, wiele razy rzeez
jaka mieysce swoie odmieni¢ mode ? :

Nastgpuigcym sposobem : ile iest rzeezy, ty=
le piszg maturalnym porzadkiem liezb, zaczyna-
i3c zawsze @d I ; potem mnozg produkt liczby
poprzedzaigcey , przez liczbg nastgpuiges, W
1z¢dzie nieprzerwanym zostaigeg i & d. Przy-
kiady rzecz tg lepiey obiaénig.

N. p. €hcg wiedzieé, wiele razy 8 mogs
sig odmienié¢? Piszg wigc liczby tak :

e e s e e 7- g.

24. 120. 720, §040.40320.

RozmnaZam naprzod I przez 2 , 1 plezg 18
pod 2 ; te zas 2 rozmnaZam przez nastgpuizey
liczbg 3 wrzpdzie naturaloym bgdgey , Wy~
chodzi 6, ktore piszg pod 3, tyle razy trzy
edmieniaé sig mog3. Potem 6 przez mailgpu-
iaca liczbe 4 rozmaazam , a produkt 24. piszg
pod 4, 1 tyle razy mieysce swoie odmieniaig
4. Toz 24 rozmnaiam przez nastgpuiicy u
wierzchu liczbg |5 , produkt Iz0 piszg pad
5. To tedy 5, moie mieysce odmieni¢ 120
razy; i tak daley postgpowaé trzeba przez
muliyplikacyz. Krétko mowige: produkt ka-
2dy pod liczby naturalng postawiony poka-
zuie, wiele razy liczia owa, lub rzecz od-
micnic sig moie.

Przyk}id 1. €hcg wiedzied wiele razy 4 os0~
by mogg inszym a inszym porzgdkiem usies¢ ?

W_ypada, 12k wyzey pod 4, prodakt 24. Ty-
le wigc razy te 4 osoby coraz inszym porzgd-
kiem usiesé mogz. - Oto dowod tego na lites
xach: m. d. ¢, b. 4

&

m. . dc b
BN B el 5 e
€a13C, AN- P+ Jan anagramma ani; masto eneégr: so«
ma , smola; Roza apagr: ofaz i T.d.
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Dwadzieécia cztery razy.

Szes¢ zaé Osob moglyby inakszym zawgze
sposobem siadaé¢ do stoiu 710 razy, iak Wyiey
masz pod liczbami naturalaem:. 1

Przykiad II. Cheg wiedzie¢ z 10 kwiatéw
wiele razy wianek uwié moZaa, co raz ina-
kszym , a inakszym sposobem ?

Pod liczbg 1o wypadnie predukt : ;628300.
Wige tyle razy z 10 kwiatdow wianek 6w go
1az inaczey , ainaczey. odwieniaige i przerzu-
caizc kwiaty, wié moZna.

Jezeli zas cheg wiedziec, wiele razy parzyé
sig mogy rzeczy iakie z sobg, nastgpuizce py-~
tanie sposob ukaZze.

26. Jak dochodzié potrzeba, wiele razy ma-
ga sig parzyé dane rzeczy?

Tym sposobem : Dany liczbe rzeczy roz-
mnazam przez naybliZsz3 mnieyszg , produkiu
polowica nkate liczbg par. )

N. p. Niech bedzie osob 6, ktére chee pa-
1zyé z sobg , co raz Inaczey, Pyt:m, wiele
par réZnyeh’ mie¢ mogg ? :

Rozmnaizm tedy 6 przez s liczbg naybliz-
sz3 mnieysz3 od szesciu, produkia 30 polo-
wica Is pokazuie, iZ 050b 6, 15 razy parzyé
si¢ mog3, ftak aby %2aden dwa razy nie byt z
dn:gim ;if-k widzieé moZna w li(qach gzeg,ciug
A.B.C. D. E.F. parzenie. !

A B,
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A BB C. CD [DE. EFPF.
A C\B D. CE |D F.
A D{B B.|[CF
A E|BF |

F l I§ razy.
Bo w pierwszey kolumnie iest par 5, w
drugiey 4, w trzeciey 3. W czwartey 2, W
piatey 1, ktére dodawszy : 57 413 T2
1 uczynig I5. ?

PRZYDATEK UZYTECZNY.

Sposob tatwy redukowania Cerwonych Ztotych

po zfot: 16, 8r. 22 i ;.

Cheg n. p. sprowadzi¢ czerw: zlotych 20 na

zlote.
Naprzod do danych ezer: zi: 20, dodaig

o, bgdzie - - - 200,
Powtore biorg tey liczby polowg - - 10e.
Potrzecie piszg dane do zredukowania - 20.
Poczwarte biorg polowe dwudziesta - 10.
Pepigte biorg polowg dziesigein - - < g

podkresiam
Dodaig te liczby , wypada - - 335.
Przykiad drugi. Cheg ieden czerw: zioty
sprowadzi¢ ma2 zlote.
Dodaie o, bgdzie - - 10.
Biorg tey liczby poloweg - 5.

Dany czerw: zl: Pisz&' S
Polowa iednego - 15.
Polowa polowy - « - 7%.

Dodaig te pigé liczb, bedzie zi: 16 gr: 22 15
Ten przyklad ukazuie oczywiscie niezawe-
dooié tego sposobu. 1
Fonies
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PoniewaZ piciwsze trzy. liczby wyisze
oznaczaiz Tozmugienie danych Czer: zlotych
przez 16, wige mozZna takZe dane Czer: zi:
mnoty¢ przez 16, a do tego produktu do=-
daé naprzod polowg , potem tey polowy po-
towe, wypadnie caly produkt.

. p- Mam redukowa¢ 4. Czerw: zlote:

Pisze - - = 4-
Rozmnazam pizez 16 - - 16.
Mam produkt. - - - 64.
Do produktu kiadg polowg czterech - 2.
Zunowu tey polowy polowg - =
Dodaie te trzy liczby, bgdzie: - - 67,

Co iedno iest, iakbym pierwszym sposobem
yozmnaZal ; doiwiadczaizey uzpaé to musi.
Niezawodnosé tego sposobu tak sig okazuie.

Aby dobrze redukowaé Czerwone zlote po
zlot, 16, gr: 22 i I, trzeba dane do sprowa-
dzenia czerw: zlot: pomnaiaé przez zlot. 16,
gr: 22 i4; Otoz takoweZ odprawnie si¢ mno-
Zenie pomienionym' sposobem. Naprzod Kie-
dy dodaig o, iedno iest iakbym ten 1. r0z=-
mnazal przez 1o, wige juz mam dany do re-
dukeyi czer. zi: « rozmnozZony przez dziesigé.
Powtsre Kiedy biorg tey liczby, do ktorey
si¢ dodalo o, to iest 10 polowe, ezyli §,
jedno iest iakbym czerw: ziot: rozmnazal przez
s, bododawszy do 10 pigé, czyni 15. Pe-
trzecie. Kiedy kiadg dane czer. zi: jak w dru-
gim przykladzie 1, iedno iest, iakbym ten pier-.
wszy 1 Zzerem pomnaial przez 16, poniewaZ
do 10 dodawszy pigé i iedno, nczyni 163
Wige ju mam w tych trzech liczbach roz-
mnoiony Czerw; zlot: przez 19. przez §. przez
)
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1. czyli przez 36. Trzeba ieszcze rozmnazsc
pizez gr: 22 i %, czyli przez trzy o'maki,
to iest przez trzy czeSci zlotego; Zaczem
kiedy biorg polowe 1, tym samym biorg dwie
czgici, abym tedy ieszcze iedng czgéé wzigh
trzeba mi braé tey polowy polowe, czyli o-
smak ieden ze dwoch! Wiec trzy czgici zlo-
tego jest gr: 22 i 3. Przyklad dragi nezleiy-
cle to obiasnia.
Jeieli tym spotobem sprowadzaiqc czer: z1:
zwarta liczba bgdzie taka, ktora nie moze
si¢ podzielié na pot, ale zbgdzie 1, to tego ie-
doego polowe picaé trzeba na boku, to 1est
15, ana pigty liczbg wzigéé trzeba polowg 1
czwartey liczby, i tych 15, toiest 71 5.
Przyklad. Chee redukowaé 7 cz: zls

Dodaig do 7 zeto, bgdzie - 70.
Biorg polowg siedmiudziesigt - 35
Pisz¢ dane czerw: ziote - - e
Biorg 7 polowg , begdzie 3, 1gt: 15.

to 1est - - - 3¢ I§.

Biorg znowu polowe 3 i 15, bgdzie . 22.3

Dodaig-te liczby , bgdzi‘u; S
Te liczby tak sig dodawaé powinny , 1ak
zwyczaynie w Addycyi liczb roinego gatum-

kua.
KONIEC ARYTMETYKI.
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